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看全球最优秀的交易员如何控制风险 
海龟交易心法
Inside the Mind of the Turtles
畅销书《海龟交易法则》作者
唯有掌握交易心法，战胜对风险的恐惧，才能前进！
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◎　本书卖点
他是史上最成功的海龟交易员，他是机械交易系统和软件领域的先驱，他为理查德·丹尼斯赚了超过3 000万美元，他就是华尔街最知名的交易员——柯蒂斯·费思，今天他将告诉你：
在风起云涌的证券市场，做出正确的决策

打破技术层面，从心理博弈中走出资本市场困局！

◎　读者定位

商业人士、普通读者等
◎　作者简介

柯蒂斯·费思
畅销书《海龟交易法则》的作者，是所有海龟中最成功的一个，在海龟计划期间，他共为理查德·丹尼斯赚了超过3000万美元。他是机械交易系统和软件领域的先驱之一，目前在专门从事交易系统分析与开发软件的Trading Blox公司担任研究与发展部主任，并在tradingblox.com/forum上开办了一个机械系统交易者的网上论坛。

◎　内容介绍

柯蒂斯利用本书逐一探讨风险在交易、投资、创业及做出重大生命抉择时所扮演的角色，更进一步解释了人们看待、管理风险的方法将如何影响其创新与前进的能力。凭借本书，你可以学到：

· 在不确定的变化条件下做出决策

· 做好随机应变和快速应对变化的准备

· 把主要焦点集中在获取利润上——而不是避免损失

· 同等重视已经消耗的资产和仍然掌握的资产

· 依据决策的开端、而非结果评断其品质
· 避免根据过少信息得出结论
· 如何看待支出的资产VS.手边仍持有的资产
◎　简要目录

目录

序言 龟壳里的生活
第一部分 风险心理大博弈
两难的抉择
当艾伯特从我的船上跌入水中的那一刻，我不停问自己是开着几乎要散架的船去救他，还是径自去对岸求救？最终对岸的搜救队救了艾伯特一命，我坚信是曾经接受的海归培训帮我做出对的抉择，这样经验同样适用于生活、商业和政府决策。

收益通常来源于风险

虽然一个人的人生中大部分时间都在刻意规避风险，但当你准备恰当时，即使是最不喜欢冒险的人也能接受风险，并从中获利。使用策略武装自己，你将可以通过控制、管理和降低风险进而更有效地处理风险。

第3章 正视不确定性的现实
不确定性是风险潜在的驱动力。如果你能消除某个特定状态下的不确定因素，你便可以通过与你期望的结果一致的决策来消除风险。你可以做最好的决策，但是不确定的现实让“最佳决策”难以实现。
第4章 风险大师的心得
真正的风险大师，懂得把握时机和做出判断的重要性，他们能处理风险和不确定性，更能处理未知的困难；没有风险就没有回报，风险大师们在他人停步时继续交易，深知失败是交易的一部分。这一点，正是世人要向他们看齐的地方。
第5章 海龟的避险之道
很难想象我从一个养满鹅群和火鸡的厨房开始了第一份编程工作，之后又凭着一本编程参考书，进入当时世界上最大的计算机公司迪吉多，3年后，我竟有幸成了“海龟培训计划”的一员。整个过程中，我始终铭记三点：保持灵活性、做好失败准备和积极调查真相。
第6章 向急诊医生学习
在急诊室里，风险无处不在。什么都不做，病人可能会死；做错了，病人也可能会死；做对了，病人还是可能会死。因此无论是进行交易还是急救医疗，你都必须当机立断，并时刻准备调整以适应突发情况。
第二部分 控制风险的7大海龟心法
第7章 心法1：“恐惧”——心灵的杀手
当恐惧达到某种特定程度，会成为心灵的杀手。在交易时有恐惧感会影响交易者的信念，左右其选择，使其在牛市不敢抛售，熊市不敢购买股票。因此，你需要做的是正视恐惧，勇敢战胜，而不要让它们控制你。

第8章 心法2：做好面对一切的准备
作为一个交易员，你永远不会知道那只股票或哪个市场可能变化，你不知道未来会发生什么，当你对未来一无所知时，最好的策略就是做好面对一切的准备，随时保持思维弹性，投入这场适者生存、不适者淘汰的游戏。

第9章 心法3：成功的交易不是赌博

许多新手交易的时候就像坐在赌桌前，他们的风险投资金额太高，而且他们是根据直觉、传言或某些其他人的建议进行交易的。优秀的交易员承担的风险都是经过了周密思考的，合乎逻辑的风险不是赌博，而更像是一次专业的预测，直到取得良好的收益。

第10章 心法4：错误决策并不可怕

很多时候，亏损比赚钱的可能性大很多，影响交易结果的是赚取与亏损之后的金额总量，而非你做出的正确决策是否比错误决策多。当知道已经失败的时候，优秀的交易员能够自如地做出决策，因为他们知道犯错之后才能做出关乎对错的抉择。

第11章 心法5：认清现实
为一个交易员，没有什么比准确的现实更加重要。交易员知道他们的决策可能会导致损失，他们也知道自己需要尽快了解这些损失。对市场真相的关注让成功的交易员不会闭目塞听，他们眼中的世界也不会脱离现实。

第12章 心法6：迅速离市，降低风险
与积极调查真相同样重要的是：当结果与你的希望相违背时有所行动，快速回应变化，而不是负气妄为。当市场的价格到达之前觉得离市的价格水平时，一个成熟的交易员经常会迅速地离市，以降低风险。

第13章 心法7：更多关注过程

优秀的交易员知道事情如果没有按照期望发展并不一定意味着交易是个错误。他们会因为某种特定原因而增加交易量，也会因为某种特定原因而取消那些交易。优秀的交易员关注的是交易的理由，而不是少数特定交易的结果。

第三部分 身边的海龟心法
第14章 让孩子直面风险
未来无法预测，因此培养孩子时，我们应该摒弃那种仿佛确切知道20年后发生什么的想法。我们需要的不是应试教育，而是给孩子提供实践和失败的空间，让他们通过实践学习来积极探索、直面风险。

第15章 从控制风险到有效决策

曲解事实、刻板僵化、反应滞后、回避风险。。。。。这些都是大公司以及政府部门的诟病，面对未来的不确定，推行改革难上加难，如何彻底贯彻控制风险的7大心法以有效地做出决策成了每一位政府官员和企业高管的课题。

第16章 做风险的主人
作为雇员或投资者个人而言，当今商业和社会环境的不确定程度比以前更高。实际上，这是一个不确定性加剧的时代。学会尊重那些无法避免的风险，但是不要害怕风险。不管怎样，风险都是可以控制的。

后记 期待更大的梦想
◎　建议上架

店面一级、商业/金融投资
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