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“大难临头，你能否活到最后？”
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◎　本书卖点
· 阅读篇——故事精彩而离奇，引人入胜，让你忍不住一口气读完。
· 应用篇——生活就像闯关游戏，为了过关，你应该认识一下最成功的幸存者，他们怎么活？怎么想？怎么做？
· 影响力篇——《纽约时报》之“必读书”；《泰晤士报》100本最好的假日读物之一；美国王牌新闻主播汤姆·伯考力荐。
◎　读者定位

献给你，活着并且想好好活下去的你。
◎　作者简介

班•薛伍德 

他是美国版的“余华”

其畅销小说《啃波音747的男人》被译成13种语言；
最新小说《查理的生与死》荣登世界畅销书榜。

他开创了美国的“焦点访谈”

曾任美国广播公司《早安美国》栏目的执行制片人，以及美国国家广播公司《晚间新闻》栏目的资深节目制作人。

这一次，他又做了什么？

他为普通人打开了逃生门。
◎　内容介绍

车祸、暴力事件、地震、致命流感、债务危机……

地球很危险，平均每两天，你就有一次机会拜见上帝。

但你可知道：

当灾难来临时，

头3秒，80%的人会丧生！

1分钟后，只有10%成为幸存者！

是谁，可以躲过死神的魔掌？

又是谁，可以成为扭转命运的英雄？

你，有没有成为幸存者的IQ与潜质？

加入幸存者俱乐部，了解幸存者生还内幕，挖掘生还背后隐藏的利器，发现自身的幸存者潜能，增加自己的生还几率，让死神绕道而行。

◎　名人推荐

探险家金飞豹推荐
活着回去

对于一个探险家来说这本《救命书》中的一些案例并不陌生，甚至有着似曾相识的感受。我们大多数人一生中都会遇到生死存亡的险境，大凡能够化险为夷的就是幸存者，不能脱险的就成了不幸的罹难者。有着多年媒体工作经历的班•薛伍德自己也是一个生存训练的实践者，多年来他穿梭于媒体上惊心动魄的生死报道，而他自身对幸存的深刻感受也帮他完成了这本可以救你一命的书。我希望我们阅读了这本书后能充分了解我们身边潜在的危险，在面临险情时还能记得书中提到的各种救命方法和秘诀。

班•薛伍德在书中写道：“在最艰难的时刻，你知道仅凭智商是不够的，还必须具备常识和街头智慧。你要十分了解自己的处境和身边的人。你会对问题做出判断，找出其关键所在，使问题得到圆满解决。”这让我想起了在珠穆朗玛峰与死神擦肩而过的那段经历。攀登七大洲的最高峰，最为艰难的要算珠穆朗玛峰。为了登上8844米的珠峰，我就曾与死神擦肩而过。当时，在一段坡度比较大的雪坡上，我不小心跌倒了，整个人沿着雪坡迅速下滑，而不远处就是悬崖！前后的人都惊呆了，眼看着一次滑坠山难事故就要发生！危急时刻，我凭借着多年的攀登经验，本能地用手中的冰镐猛砸，在冰雪面上紧急制动，最后终于停了下来，这时我已经有半个身子悬荡在空中。那是只有好莱坞大片中才能看到的场景，我居然亲自体验了一把。当队友们惊恐万分时，我竟然笑了，“嗨，没事了。”正如作者所说，“本能是一种与生俱来的神奇天赋，那是一种天生就有的本能和直觉，别人学不会，也教不来。你不必苦思冥想，也不必惊慌疑惑——你只需要跟着感觉走，就这么简单。”我非常清楚，正是我与生俱来的本能救了我的命。

书中凯尼格博士说信仰是世界上最有效的求生工具。它可以给你带来希望，不管你处在怎样的困境之中，它总是能让你看到好的一面。信仰还赋予了你一种生命的意义和目标，帮助你克服难以置信的困难。

2007年9月2日，我在登顶海拔5642米的欧洲最高峰——厄尔布鲁士峰的时候遇上了雪崩。当时，队伍已攀升到海拔5300米处，这是个事故多发地段，我们行进的小心翼翼。突然后面的队伍发出惊叫声，我抬头一看，发现一块巨大的雪墙扑面而来， 没来得及反应是怎么一回事，整个人就被卷入其中。雪崩了！仅仅几秒钟，队员们就被雪崩冲下60多米。我被卷入雪中，感受到巨大的冲击力，我拼命挣扎，在翻滚中努力把头露出来。那是我第一次体验到死亡的威胁，心跳都快停止了，几秒种后，8个人被冲到一块相对平缓的地面。回头想想有时候求生，真的只是一瞬间，几秒钟，由不得你犹豫不决。
我们经常说性格决定命运，特别是在生死关头不同的性格也会有着不同的结局。你是否很坚强，可以承受很多痛苦呢？或者是你是否会为了所爱的人而变得更强呢？　

一次次的历险经历让我感受到在生死存亡的险境中要有信心，更要有勇气、有生存的智慧和经验。掌握自救的技能，说不准什么时候，它们就会在潜意识里发挥作用，在关键时刻救自己一命。

在此我诚挚的向各位朋友推荐此书，阅读它会让你获益匪浅。因为它是关乎你生命的一本书。

◎　编辑推荐
在千钧一发的生死关头，谁反击了？谁退缩了？
什么是幸存者和求生者知道，但我们还不知道的？
读了这本书，你将了解：
1. 飞机上最安全的座位是哪一个？
2. 心脏病发时最安全的地方是哪里？

3. 急诊室里什么样的人容易得救？

4. 为何过生日前后自杀的人比较多？

5. 恐惧的味道如何救你于危难？

6. 如何增加自己生还的几率？

7. 如何掌控幸存中的“人为因素”？

◎　简要目录
第1章 谁幸存了

·刺进心脏的编织针

·冰川上的奇迹

·住在隔壁的超级英雄
★幸存者1号：抬起雪弗兰的大力士母亲

第2章 为什么有如此多的人无辜丧命

·火场上的“大理石像”

·未打开的降落伞之谜
·为什么那些乐观的人都死了
·顶尖的10%、僵住的80%和歇斯底里的10%

★幸存者2号：跳进冰水里的冰棍教授

第3章 飞机失事时该做什么

·“无人生还”的神话

·吓傻了的乘客

·谁是乘务人员眼里的“最佳帮手”

·90秒，救自己一命

·飞机上最安全的座位
★幸存者3号：从10000米高空掉下来的女人

第4章 急诊室中的生与死 

·刀、子弹和砖头，哪个更具杀伤力
·急诊室医生的幸存公式
·起“死”回生的跳海者

★幸存者4号：中了头奖的心脏病发者

第5章 尽人事，听天命

·超音速坠落的男子

·极限运动俱乐部

·“今晚我不能死”
·神奇的救命数字
★幸存者5号：“死亡工厂”里的舞者

第6章 为什么有人总是交好运 

·幸运的公式
·为什么铜牌比银牌好

·倒霉蛋天生倒霉吗

·幸运学校的秘密
★幸存者6号：长命百岁的右撇子

第7章 恐惧的味道如何救你于危难 

·从油轮上摔下去的男子

·恐惧闻起来是什么味道

·巴斯克维尔效应
★幸存者7号：迷失在“失踪者之都”的小孩

第8章 求生意志能延缓死亡吗

·舍不得死的鲨鱼教授

·当求生意志被谋杀

·癌症与豌豆

·为什么生日前后自杀的人较多
★幸存者8号：天天抽烟、吃巧克力的122岁法国老太太
第9章 谁会重获新生？谁会一蹶不振

·会不会有一种复原力基因呢

·神奇的复原力处方
第10章 否极泰来

·惊人的战俘们

·没有无药可救的病人
★幸存者10号：不死的“老树妖”

附录：测测你是第几号幸存者？
·幸存者性格类型分析

·你最突出的三个求生特质是什么

◎　精彩书摘
《救命书》

第1章 

每一天，我们身边都会有这样的人，他们整理好着装，和家人吻别，然后出门便被水泥车撞上了。这根本没有规律，也没有道理。但悲剧却一次又一次地上演。不管我们如何躲避，如何反抗，水泥车、台风或者是一些其他的灾难总会在不远处等着。
第2章 

在任何紧急的情况下，人都会分成三类。第一类是努力自救的求生者；第二类是完全傻掉的罹难者；第三类便是那些本来有机会生还，却无辜地丢了性命的人们。 “有的时候，你的确毫无选择。眼前只有死路一条，人生从此画上句号。这就是生活。
第3章

很多乘客相信，当飞机在高纬减压时，他们不用氧气面罩也能活一个小时。但事实上，他们或许只能坚持几秒。他们还相信，大概有30分钟的时间可以从起火的飞机中逃生，但在实际情况下，你的时间只有90秒。
第4章 

如果你在心脏病发的一分钟之内就能受到电击治疗的话，你幸存下来的机率大概会达到90%。而每拖延一分钟，你的生存机率就会下降10%。让人难以置信的是，如今在拉斯维加斯地区，急救幸存的机率已经达到了53%。即便是在医院里，你的幸存的机率也没有这么高。
第5 章 

幸存者们同样非常敬畏那些他们无法掌控的东西。最有经验的幸存者知道什么时候应该坚持，什么时候应该放手，就如信徒们所说的那样，知道什么时候该把自己的命运交到上帝手上。
第6章

进入“幸运学校”，你或许可以从地上捡到更多的钱，更有可能遇到生命中的另一半，甚至有望和拒绝你多年的客户洽谈生意。如果你参加生存俱乐部，你甚至可以救自己一命。
第7章

“我刚一打开门，就觉得有点不对劲。”她几乎是马上闻到了味道。她说：“那种味道很难闻，我不知道那是什么味道。” 当晚，在警察们进行后续调查的时候，阿黛尔更深地了认识了她在开门时所闻到的味道。一位警察告诉她：“那是恐惧的味道。” 

第8章

成百上千的二战和朝鲜战争服役军人的经验证明，“求生在很大程度上是精神层面的问题，也就是必须要有求生的意志，才能撑过关键的决定性时刻。”如果没有了求生意志，你就完蛋了。
第9章

 这样的人或许你也认识，他们对生活中的打击和波折总是束手无策，被打倒后，他们需要挣扎很久才能再度爬起来。你或许还认识一些“刀枪不入”的人，他们几乎可以说是无所畏惧，在遭遇困难和打击时，他们往往能立刻复原。
第10章

“人类身上完全绽放出来的复原力让人敬畏。”每一个人生来都具备了复原的能力，这是任何暴力或折磨都无法摧毁的。没有任何野蛮、残暴的行径可以粉碎复原和治愈的能力。他告诉我说：“即使在最无望的人身上，也一定能看到希望。”
◎　建议上架
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