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投资与投机，水火不相容？

价值投资与趋势投机，径渭必分明？

截然的区分是苍白的。

预测大势、精选好股，理性判断、独立思考，

才能成为“财富自由空间”里的一员，

在中国做投资，“巴菲特＋索罗斯”完全可行！

18年股坛思索，浓缩为智者李驰之
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◎ 本书卖点

· 巴菲特，价值投资代言人。索罗斯，投机家代名词，风向标截然相反，这两人的投资智慧能融合吗？看李驰自创的“巴索组合拳”：以价值为准绳选择投资目标，以趋势去识别合适的买卖时机。

· 任投资大师的理论如何深邃和高妙，都应当“洋为中用”、“唯我所用”，才能寻找到每一位投资者心中的“圣经”。

· 许多投资者仅限于“术”的层面，费心寻找成功捷径和万能投资，其实投资最重要的是克服人性的贪婪和恐慌，在众口一词中淡定对待市场起伏，精选好股，择机出手，理性判断，独立思考，才能实现资产不断增值，才能悟出投资之“道”。

· 私募基金经理并非全是暗箱操作，也不是庄家或者类庄家。本书中，李驰坦诚公布自己的投资心道和投资品种，阳光私募，透明投资。

· “读万卷书，行万里路”，投资之外，还有更美丽的风景，李驰带你去欣赏。

◎ 读者定位

金融行业从业者，一般投资者。
◎ 作者简介

李驰
· 内地公认的最成功的私募基金经理之一。投资业绩连续八年跑赢大市，并凭借对市场的敏锐分析，于2007年8月出清持有A股，成功逃顶金融海啸。

· 个人博客受到同行与普通投资者的广泛追捧。善于将深邃的投资理论、理性的投资行为，以生动清新的比喻、跳跃戏谑的文字，娓娓道来，不愧为投资界的“思考者”与“智者”。

· 毕业于浙江大学力学系流体力学专业，获硕士学位。1989年南下深圳特区，先后任职于招商局蛇口工业区、中国宝安集团、深业集团、香港怡东国际财务投资有限公司。具有18年国内证券市场投资经验和14年香港金融市场投资经历，见证过多起海内外证券市场发生的金融风波。
· 现为深圳同威资产管理有限公司创始人、总裁，同威创业投资有限公司创始人、董事。
· 投资之余，喜爱旅游、潜水，每年用五分之一的时间游历于世界各地。

◎ 内容简介

2009年6月，李驰在北京见到索罗斯，提出了一个思索很久的问题：能不能既做巴菲特，又做索罗斯？

“可以。”是李驰得到的答案。

巴菲特和索罗斯，是每个投资者都绕不过去的名字。他们好象两个方向标，把投资者指向投资与投机的南辕北辙。

究竟，投资和投机，是否水火不相容？在中国这个特殊的游戏场上，究竟是该向左走？还是向右行？
《中国式价值投资》一书是作者李驰给出的答案，也是作者第一次对十八年投资心路的完整总结。他在书中回顾了自己刚踏入股票市场抱持的投机心态，到在A股市场摸爬滚打将近10年后，才从B股市场的疯狂中相信了以前不甚了解的价值投资理论。他历经股票市场的牛熊沉浮，亲身体会中国股票市场在发展过程中的亢奋与恐慌，终于在2007年8月大牛市热浪中，对价值投资的核心“低买高卖”（而不是长期持有）有全面深刻的理解体会，于是成功逃离。

李驰被认为是价值投资理论在中国最好的执行者之一，但他本人却反对“复制巴菲特”。他认为在中国的特殊国情下，价值投资应有“中国式”版本。在书中他详细解释了他的“中国式价值投资”概念，以及如何用“中国式价值投资”研判市场走势，从这一轮大牛市赚尽财富。

李驰还在书中分享了他对未来中国经济发展趋势的判断，对各行业的投资前景分析，特别是金融股和能源股的投资潜力。

“在路上”是李驰投资之外的生活常态。李驰将在旅行中获得的灵感与思索，融会在本书中。行文潇洒睿智，充分体现李驰“智者无疆”的风格。

◎ 名家推荐

中国投资市场日益丰富，既有“政策市”的特点，又有各国都具备的一般投资规律，如何应对呢？李驰先生作为中国投资行业的老手，经过多年的努力和经验总结，已经摸索出自己的一套成功投资哲学，并将其总结在这本《中国式价值投资》著作中，跟当今以及未来中国投资者分享，让更多人受益。对于想了解或想深化理解中国投资市场的朋友来说，李驰的这本书值得多读。

——耶鲁大学管理学院金融学教授  陈志武

透过本书的肺腑之言，我们感受到的是李驰对不同的、甚至看起来对立的投资理念的融会贯通。“分别心”的舍弃，换来的是对本质的领悟。基于本质，结合实情，才能够因地制宜，真正把所学所知为我所用。

——美国晨星公司（Morningstar）亚太区CEO  田劲

◎ 编辑推荐

价值投资在中国，是正当其时还是不合时宜？是全盘复制还是水土不服？李驰的理解是，在中国，复制价值投资没有错，错的是中国的投资者如何运用。他认为，在中国，使用价值投资，是需要一点技巧的。

这些技巧，包含在李驰在A股和H股两个市场上历经18年的投资总结中，也包含在寻找“正确的投资道路”的成败得失中。李驰将自己的投资经验完整地展现，详细解释如何运用PE、PB和PEG等估值工具来进行精确的选股和选时，也分享了自己对于2010年中国证券市场的基本判断，陈述对金融股和资源股的独特看法。
行者无疆，木言马语。在游历中不忘时时体会投资之道，是李驰式的幽默和洒脱。他也诚邀，作为读者的你，结缘于财富的滚雪球中，一起走上“财富自由空间”的正道。
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