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◎ 本书卖点

1. 领导力大师诺埃尔• 蒂奇经典巨著；

2. 只有打造一支薪火相传的领导者队伍，才能使企业走向最终的成功。
◎ 作者介绍

【美】诺埃尔·蒂奇
       领导力大师，对领导力变革有独到的见解，提出“企业DNA”等创新观念。他是密歇根商学院的教授，全球领导力项目主任，通用电气公司克罗敦维尔领导力发展中心的前任主席；也曾为皇家壳牌石油、可口可乐、奔驰汽车、NEC以及皇家加拿大银行等知名企业提供过咨询服务。被《商业周刊》评为世界上最有才华的十位管理大师之一。著有《决断》等。
【美】艾利·柯恩
  独立顾问和研究员，蒂奇柯恩咨询公司（Tichy Cohen Associates）的合伙人。曾任职于贝恩咨询公司，就企业战略问题为众多公司提供咨询和指导；还曾担任过宝洁公司和德国商业银行的管理工作。
◎ 内容简介
全球著名企业家成功示范，教你打造一支薪火相传的领导者队伍！在本书中，作者将带领您寻访许多成功的领导者，比如GE总裁杰克• 韦尔奇、英特尔总裁安迪• 格鲁夫、百事公司总裁罗杰•恩里克、霍尼韦尔总裁拉里•博西迪等，看看他们是如何充当领导者培养领导者的角色的。他们坚信只有培养后来人才能使企业走向最终的成功。

◎ 名人推荐
 本书通过丰富的实例和严谨的结构，阐述了领导力的实质。它在所有领导者面前竖起了一面镜子，让每个人都能够看清自己身上存在哪些缺点和不足。

  —— 约玛·奥利拉   诺基亚集团前董事长兼首席执行官
该书以大量的调查为基础，通过精彩的实例和透彻的说理为我们指明了行动的方向。

    —— 汤姆·彼得斯  管理大师、《追求卓越》的作者
 在危机出现之前，大公司如何未雨绸缪进行变革？蒂奇从领导力，特别是渗透到组织各个层级的领导力上找到了正确的答案。

——莱斯特·瑟罗   世界财经管理趋势大师
 本书以启发性的内容、令人愉悦的方式和实用性的角度绘制了一幅增进机构效率的蓝图。

——托马斯·蒂尔尼  贝恩公司前首席执行官

毫无疑问，变革的战略要得以成功实施，责任主要在领导者。本书能让我们深入、透彻地了解如何提高一个人的领导能力。

——伦纳德·施莱辛格   哈佛商学院教授

◎ 编辑推荐
未来的成功才是判断领导者是否成功的最终标准。如果你是一个成功的领导者，那你应该记住的事情是你曾培养过多少接班人。

◎ 简要目录

目   录

引言

· 创建生生不息的领导者组织

成功的公司之所以能获得成功，是因为它们有很多的领导者，而它们之所以有很多的领导者，是因为它们能够有意识地、系统地“生产”领导者，而这正是商界成功者和失败者之间的区别所在。

实践手册：建构领导者的补给线
· 为什么领导者如此重要

任何一个伟大的企业都曾进行过剧烈的变革，并时刻准备着再次进行这样的变革。一个组织要获得成功，变革必须成为一种生活的常态。要创建变中求生、变中求胜的组织，就必须发展和培养以变制胜的领导者。

实践手册：学会认清现实
· 做“可传授”的领导者

一个杰出的个人和一个世界级的领导者之间最大的区别在于教导他人的能力。领导者不能只有内在的知识，还要能够将这些知识传达出来，以便让他人理解并促进他人的成长。

实践手册：仅有观点是远远不够的
· 从经历中学习“领导”

比起一般人，领导者们更擅于发现生活中的经验和教训，并用以提高自己。成功的领导者不仅具有这种能力，而且会有意识地这样去做。

实践手册：回顾你自己的人生经历
· 让你的领导力获取思想的力量

思想规定着企业的行为，左右着它的决策。如果领导者拥有一个核心的经营思想或组织原则，并能够使其被组织的全体人员所理解和接受，那他就能激发出巨大的能力。

实践手册：什么是制胜的思想
· 你在言行合一地实践企业价值观吗

为了建立一个成功的组织，领导者必须清晰地表述出建设性的价值观，用自己的言行去体现这些价值观，并鼓励他人同样体现这些价值观。

实践手册：重视价值观的作用
· 做能量充沛的领导者

在成功的组织中，人们似乎有更多的能量，而且能以更具有建设性的方式利用这些能量。成功的领导者可以将负面能量转化成正面能量，可以驾驭困顿所引发的能量从而使组织跨越危机并愈发强大。

实践手册：给企业注入能量
· 用魄力领导一切

魄力贯穿于领导者每天的工作中，流淌在领导者的血管中。看一个领导者是否有魄力，要看他能不能问心无愧地说：“我在应该采取行动的时候采取了行动，并且勇敢地做了我认为应该做的事情。”

实践手册：魄力在领导中的作用
· 拥有“故事”的领导力

领导者拥有了愿景不一定就拥有了故事。世界级的领导精英们身上都体现出的一个终极特征，即他们都能够把成功领导者特征的所有方面都融入生动的故事中，并以此领导他们的组织走向未来。

实践手册：创作你的故事系列
·   引领组织走向未来

  未来的成功才是判断领导者是否成功的最终标准。如果你是一个成功的领导者，那你会记住的事情是你曾培养过多少人。对下一代领导者进行培养，并最终放手让他们引领组织走向未来。

实践手册：发展和培养未来的领导者

◎ 建议上架
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