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生活中遍布成见的陷阱，如何绕开它们，获得自由呢？
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本书卖点
· 大众传媒误导了心理学吗？ 

· 解剖学是主宰命运的力量吗? 

· 眼见为实，真的吗?

· 催眠能帮助我们唤回记忆吗? 

· 条件反射和广告效应，跟我们所想的一样吗？ 

· 记忆可靠吗？  

· 智商永不改变吗? 

· 你真正理解自己的动机吗？  

◎ 读者定位
大众读者 心理学爱好者

◎ 作者简介
伦道夫·A·史密斯  （Randolph A. Smith）  

美国沃希托浸会大学心理学教授，是以教学见长的心理学家，曾分别担任美国高校心理学教师委员会主席和美国心理学会（PAP）教学委员会主席。

◎ 编辑推荐
如果你想了解心理学，请你阅读这本书，因为书中蕴藏着丰富的心理学知识。
如果你希望像所罗门王那样擅于思考，请你阅读这本书，因为它会教导你如何去批判性思考。
如果你想更好地生活和工作，也请你阅读这本书，因为其中的宝藏会让你终身受益。
在这个信息发达的时代，我们可以足不出户便一览大千世界。然而，事物总是具有两面性，我们在疯狂享受快捷信息的同时却陷入了另一个陷阱之中——很难分辨真假。我们要么盲目地接收外界的信息，要么就是戴着一副有色眼镜审视这个世界。现在是该摘下有色眼镜的时候了。
《挑战你的成见——心理学批判性思维》是一本教导你如何批判性地思考、如何去伪存真的自助书籍。在翻译和审校的过程中，通过反复研读和学习，小编认为它具有以下明显的特色：
一、内容新颖。这本书不仅告诉我们什么是批判性思维，还传授给我们成为批判性思维者的七大法宝。如识别固有的偏见和假设，保持一种怀疑的态度，区分见解和事实，等等。它并不是单纯的说教，而是采用了大量新鲜有趣的实例来纠正我们日常生活中存在的一些偏见。本书的覆盖面相当广泛，不仅涉及到心理学的研究内容，如催眠、解剖、感知、记忆、智商、学习、动机、变态行为、社会心理等；而且涉及到心理学的研究方法，如怎样阅读、统计、测验，等等。
二、结构清晰。本书的每一章都由以下几大版块组成：问题提出、实例展示、违反批判性思维之处、思考先入为主的观念、总结以及批判性思维练习等。这些版块完整且详尽地阐明了每一章所要表述的问题和基本理念。例如，在“违反批判性思维之处”这一部分中，作者都会特别指出本章中哪些说法违反了批判性思维的准则，如何违反并且加以纠正。特别值得一提的是每章的最后一个版块，即批判性思维练习，这可以说是作者留给我们的自助作业，让我们带着问题更进一步地理解批判性思维。
三、文笔流畅。不要以为心理学书籍都是晦涩难懂的。读完这本书，相信你和我的感觉一样，这是一本通俗易懂的书，读起来一点都不困难。在本书的最初设计时，作者的定位便是作为心理学的入门参考书，因此书中没有太多生涩的专业术语，没有冗长的长篇大论，整本书一气呵成。总之，这本书能让人们在阅读的审美享受中学会各种批判性思维技能。
四、关注现实。这本书着眼于我们生活中最熟悉的现象，紧密联系现实生活，从人们最关注的话题和最容易忽略的视角带给我们震撼的同时，让我们有更大的空间去思考。正如作者所言：本书就是要把我们所学到的批判性思维技能与现实生活中的实例联系在一起。这种关注现实的做法不仅改变了我们已往看问题的方法和视角，而且教会我们如何去批判地看待周围的人和事。
随着时代的变迁和社会的发展，人们对他人的批判和对自己的纵容，似乎进入了一种怪圈。而《挑战你的成见》这本书就是在一次次的质疑和寻求答案中，阐述了批判性思维的有效行为策略，人们可以借助这些行为策略使得自己的生活和工作更加完美。
批判性思维不仅是一种理论，也是一种技能；不仅是一门科学，也是一门艺术。作者在写作中紧密联系生活实际，做到了宏观与微观相结合、理论性与实践性相结合、学术性与实用性相结合，使全书融理论性、可读性、实用性和操作性为一体。
无论你是学生、教师、普通群众还是国家公务员，只要你还在思考着，还在生活着，那么你就得接受批判性思维的洗礼，它可以帮助你更好地学习、工作和生活。正如作者所言：“心理学需要批判性思维，生活也需要批判性思维。”
◎ 简要目录
第1章（批判性思维准则）:绪论  
第2章（心理学与大众传媒）:如何批判地阅读心理学文章 2       
第3章（统计的诱惑）:统计与研究  
第4章（解剖学是主宰命运的力量吗?）:行为的生物学基础  
第5章（眼见真的为实吗?）:感觉和认知 
第6章（催眠能帮助我们唤回记忆吗?）:改变意识的状态  
第7章（条件反射和广告效应）:学习  
第8章（记忆偏差）:记忆  
第9章（智商永不改变吗?）:测验  
第10章（认识自己的动机）:动机  
第11章（评价共同依赖现象）:变态行为  
第12章（阅读疗法真的有效吗?）:疗法  
第13章（社会影响策略）:社会心理  
精彩试读
第7章（条件反射和广告效应）:学习  
为什么我们只会买某些商品?为什么我们只会喜欢某些品牌?为什么我们会买X牌而不是Y牌的汽车?为什么我们在知道自身喜好之后却愿意用新产品、未曾使用过的产品来代替原先喜欢的产品呢?

要想处理这些消费者行为的问题，并不是简单几句就可以回答的。虽然在本书中就这个问题没能给出一个完整的答案，但是在本章中，我们将会针对这些我们之前可能从未考虑过的问题中的一个方面进行一些简单的探讨。当我们思考这些问题时，大部分人所做出的都是些存在先入之见的回答，比如:“我会先比较各个商品的价格、质量以及特点，然后在其中做出一个选择。”当然，能做出这种类型回答的消费者被看做是聪明的、理性的、有思想的消费者。这也是当我们在政治选举中被询问做怎样的选择时而使用的答案类型。然而，当我们做出购买选择甚至投票选择时，有一些更为基本的因素吗?做选择时我们是否可能依靠了本能或直觉?让我们来简单回顾一下经典条件反射吧! 

经典条件反射   或许你记得的经典条件反射是关于一只狗听到铃声或是一些  类似刺激时，就会分泌唾液。一只流着口水的狗和我们的消费者行为之间有什么联系呢?让我们回想一下，狗听到铃声后条件反射性地分泌唾液，当时的情况到底是怎样的?作为中性刺激——铃声（条件刺激或称CS）和另一种刺激——肉末（无条件刺激或  称UCS）总是成对重复出现时，狗就会自动产生分泌唾液的反应。在多次成对出现这些刺激之后，铃声逐渐能导致反应（分泌唾液，现在已经是条件反应，或称CR）。因此，通过与有意义的  刺激成对重复出现，铃声也获得了相关的意义。  或许你还记起了经典条件反射能用于诱发情绪反应。还记得华生的小艾尔伯特实验吗?华生多次重复呈现成对的刺激，即巨大的声响（UCS）和白鼠（CS）。巨大的声响很自然地会导致人产生恐惧感，而且艾尔伯特把这种巨大的声响和白鼠联系起来，因此，艾尔伯特由最初很喜爱白鼠转变为害怕白鼠。

如果广告商能利用经典条件反射诱发出消费者对商品的正面情绪，那我们会更喜爱该商品吗（购买更多商品的潜在性）?让我们看看证据吧。   

条件反射和评价:正面研究结果   

史密斯和恩格尔（1968）设计出一张汽车的平面广告，将它呈现给被试们（男女都有）观察，并让他们评价广告中的汽车。其中一半被试看到的广告是有个女模特站在汽车旁边;而另一半被试看到的是一样的广告，只是没有女模特而已。模特仅仅是站在车旁，并没有用任何方式与之配合。模特的照片取自《花花公子》杂志，她穿着黑色蕾丝裤袜，无袖线衫。看到有模特的广告的被试评价汽车更吸引人、有朝气、充满青春活力且设计得更好。这些人同样也认为这辆车更贵、更快、更安全且功率更大。

史密斯和恩格尔询问过一些被试，是否由于模特的存在而影响了判断，可他们都否认这一点。基于你已有的观念，你可能料到被试们会否认模特影响了自己的看法。被试们做了一些诸如此类的评价:“我自身的判断不会受到事情本身以外的任何因素的影响，那些只是宣传伎俩。”“我从不会受广告的蒙蔽，只有汽车本身才  是最重要的。”（Smith & Engel， 1968， p.681）尽管不能说确实产生了条件反射，但被试在进行评价时是有可能把模特和汽车联系  起来的。  

……

     一好百好。有其父必有其子。尽管这些谚语很有趣，但却没有科学依据。关于形成对他人的某种印象，我们到底知道些什么呢?——我们能解释判断的依据是什么吗? 兰迪和西加尔（Landy & Sigall，1974）让男大学生读女大学生写的文章。其中三分之一的文章附有貌美的“作者”照片，三分之一是长相平平的“作者”照片，另三分之一没有照片。此外，其中一半文章写得很好，另一半则写得不怎么样。验证男生评判文章好坏的能力时，兰迪和西加尔发现，他们对于好文章的评价的确要高些。对文章的评价还揭示了另一个情况。对于相貌好的作者的文章评价最高，对于长相平平的作者的文章评价最低。“未知”作者则在两组之间。在一个长相平平的作者写了一篇劣等文章的情况下，评价结果则尤其不好。

要写出一篇好文章，容貌是个重要因素吗?当然不是，但在研究中它的确影响了对文章的评价。然而，还有一个更重要的发现，学生对作者的智力、灵敏度和才能也有了总体印象（学生仅从所能看到的进行评价——文章、照片，如果有的话）。需要重申一下，对相貌较好的人的评价要比对相貌平平的人的评价高。如果问学生相貌吸引力是否影响了他们对作者的评价，他们会怎样回答?如果在同样的或其他任何情景下问你相同的问题，即外貌是否会影响你的判断，你会怎样回答?

◎ 建议上架
心理学/生活
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