人大社6月新书快递04   《股票作手沉思录——利弗莫尔价格狙击方程式》

无论是上个世纪初期的华尔街，

还是当下的中国证券市场，

投资的基本原理始终不曾改变。

股票作手利弗莫尔唯一操刀之作，

从其大起大落的投资生涯中总结出“价格狙击方程式”；
原基金经理张翎全新精彩解读，

为历经牛熊的投资者指点更具实效的获胜之道。
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◎ 本书卖点

－杰西·利弗莫尔一生极具传奇色彩，誉毁无数。刚出道即被冠以“投机小子”称谓，被同时代人称为“华尔街之熊”，同时，他也被江恩称为“最伟大的交易员”，被“债券大王”格罗索视为启蒙老师和偶像。

－以杰西·利弗莫尔投资为蓝本的《股票作手回忆录》成为无数投资人士的必读经典，但这本他亲自撰写的著作，其实是以最凝炼的语言，总结其一生的投资智慧。即使大半个世纪过去了，但他提出的“市场永远是对的”、“顺势而为”、“跟随龙头股”、“买涨不买跌”、“严守止损位”等操作策略，仍值得今天的投资者反复学习。
－原基金经理张翎审订全书，并结合现在的中国证券市场和其十多年的投资经历，为每章撰写导读，全新的解读，使全书更具现代感和实效性。
◎ 读者定位
金融行业从业者，一般投资者。
◎ 作者简介

杰西·利弗莫尔   上个世纪初期华尔街最富传奇色彩的“股票作手”。被称为“华尔街之熊”、“华尔街独狼”等。15岁时开始第一次投机，并获利3.12美元，30岁时赚到第一个百万美元，1929年股市大崩盘时赚到一亿美元。一生大起大落，数度破产又东山再起。1934年又一次宣告破产，1939年总结其一生投资经验，写成《股票作手沉思录——利弗莫尔价格狙击方程式》，随后于1940自杀。
曾有人以其投资为蓝本，写成《股票作手回忆录》，成为无数投资人士的必读经典。
审订、导读者简介

张翎  上海明河投资管理有限公司总经理、投资总监，曾任工银核心价值基金经理。该基金在张翎管理期间，因长期业绩优异而被晨星、银河等权威评级机构评为三年期五星级基金。其投资风格以重仓持有连续成长股为主，善于发掘和长期持有众多成长性突出的优质企业，为基金持有人累计实现了上百亿元的利润回报。

◎ 内容简介
在本书中，杰西·利弗莫尔详细完整地介绍了自创的“利弗莫尔市场方法”，其要素包括时间元素、关键点、分批买入、集中投资等。并详细附表，解释如何自己动手，制作股价走势以预测下一步动向和决定买卖时机。他同时还以自己的投资经历为例子，提出诸如捕捉市场信号、不要相信内幕消息、不要理会市场的小幅波动、反复验证关键点、不要急于套现或者买入等投资原则，时至今日仍然行之有效。

为了更切合现在的市场需求，本书特别邀请原基金经理张翎审订并导读。张翎结合目前的中国证券市场和自己十多年的投资经历，以全新的角度诠释利弗莫尔的投资原则，使全书更加具备实效性。

◎ 名家推荐

投资是一个玻璃瓶，外面看简单透明，似乎谁都能一眼看穿。但投资又是个万花筒，因为等你真正上手仔细看，里面的玄妙又会让人晕头转向。

这本《股票作手沉思录》是《股票作手回忆录》的姐妹篇，如果说《股票作手回忆录》中的内容更有传奇色彩，那么这本书自然就更为写实。在本书中，杰西•利弗莫尔用简朴平实的语言，告诉我们如何看穿投资这个万花筒。事实上，当你跟随本书在利弗莫尔的引领下逐渐看透了其中的奥妙，投资就正如一个玻璃瓶那么简单清澈且从来不随着时间的改变而改变。

——明河投资总经理、投资总监  张翎

◎ 编辑推荐
杰西•利弗莫尔一向被视为“投机之王”，他因数次做空股市而名声大起，巨额财富也数次得而复失，宣告破产。他自创的结合时间元素和股价走势方程式，直至今天仍受到许多投资人士的赞誉，并成为学习的对象。

许多人都认为，投机与投资是截然区分的。所以，利弗莫尔总是被贴上“投机”的标签。但是，在原基金经理张翎看来，一笔交易行为若一定要分出区别的话，那只有成功的投资和失败的投资之分，而投资和投机这两扇看似并无交叉的大门后，只有一条路通向成功的投资。这个必经路径就是风险控制能力。投资和投机无非是在做好风险控制前提下的两种不同资金运用形式而已。

张翎认为，投资的过程，就是用自己一次甚至几次的血泪教训换来一句话的过程。所以，他请读者记住利弗莫尔的核心思想：投资第一步是判断市场的大趋势所向；股票创新高时，勇于买入和持有；在损失出现的时候及时斩断；当市场和判断一致时，坚守头寸不动摇；领头羊永远是买入和关注的重点；远离内幕交易。
◎ 简要目录
序言  

第一章  投机的挑战

第二章  如何判断股价走对了

第三章  追随龙头股

第四章  自己管理手中钱

第五章  关键点

第六章  沉痛的教训

第七章  大赚三百万美元

第八章  利弗莫尔的市场要诀

第九章  实战攻略
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