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抛开统计公式，简单、趣味、有效的学习统计方法
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◎ 作者简介

罗纳德·D·约克奇  在统计学教育中不可或缺的专家，美国加利福尼亚大学教授。

刘超（译者） 中国人民大学统计学院经济学博士，清华大学经管学院博士后。现为北京航空航天大学大学数学与系统科学学院讲师、硕士生导师，研究方向为数理统计、数据挖掘、风险管理与保险等。
◎ 内容简介

多数使用计算机的人都不是计算机专业的，多数开汽车的都不会修汽车，但这对他们毫无妨碍。难道不会推导或背诵与统计有关的数学公式就不能应用统计这个工具了吗？实际上，我们发现抛开统计公式、结合实际应用是完全可以学好统计的。

软件的发展，使统计从专业方法变成大众的游戏。只要输入格式无误的数据，就能得到漂亮的结果，然而最重要的问题——方法的选择以及结果的解读却被忽略。本书力图打破这种局面：

•从实际问题入手，剥离出需要研究的问题，帮助读者理解如何选择恰当的统计方法。

•从使用SPSS产生变量开始，到最终实现撰写APA（美国心理协会）格式的结果，提供SPSS每一操作步骤的截屏图，并对输出结果进行解读，帮助读者在面对大量输出结果时，快速有效地找到所需部分，并做出合理分析。

•总结统计方法使用的前提假设和利用SPSS进行各种统计分析的程序步骤，带领读者理解统计方法的实质。
◎ 简要目录

第一章 SPSS概述

第二章 描述统计：频数、集中趋势的度量以及变异性的度量

第三章 作图

第四章 可靠性

第五章 样本t检验

第六章 独立样本t检验

第七章 相依样本t检验

第八章 一维组间方差分析

第九章 二维组间方差反洗

第十章 一维组内方差分析

第十一章 组间组内方差分析

第十二章 皮尔逊r相关系数

第十三章 简单线性回归

第十四章 多元线性回归

第十五章χ²拟合优度检验

第十六章χ²独立性检验
· 文摘

今天，在经济、财政、金融、营销、会计、管理或其他商务领域都需要处理大量的信息。统计学是解决商务与经济中各种信息问题的有力工具之一，而SPSS为统计的广泛和有效地使用提供了很好的软件工具。

作为一门应用性学科，多数人学习统计的目的是希望能把统计应用到与自身工作有关的数据分析中。但是在实际中，统计的使用出现泛滥的迹象，原因在于统计软件的发展，使得统计从统计学家的圈内游戏变成了大众的游戏。只要输入数据，选一些选项，马上就得到令人惊叹的漂亮结果了。只要数据格式无误、选项不矛盾而且不用零作为除数，统计软件就一定给你结果，而且几乎没有任何警告。然而，统计软件输出的结果太多。即使是同样的方法，不同软件输出的内容也有差异，甚至有时同样的内容名称也会不同。这就使得使用者大伤脑筋，即使是统计学家也不一定能解释所有的输出。因此，使用者需要特别留神，明确自己的目的，不要在得到一堆毫无意义的“垃圾”之后还沾沾自喜。

本书最大特色就是应用性。从实际问题入手，引出需要研究的问题，帮助读者理解哪种统计方法适合于该问题，通过许多鲜活的案例分析还统计应用其本来面目，将统计变成人人都能够理解和掌握的有用工具。本书与注重数学证明的传统统计学著作和就操作谈操作的SPSS软件使用手册的不同之处在于，略去了复杂的数学推导过程，强调统计学在实际问题中的应用，结合实际案例讲述了在经济、管理、人文社会科学领域中常用的统计学原理、方法与技术，强调对SPSS软件计算原理的透彻理解与正确应用，努力构建一个贯通统计学原理、SPSS软件使用技巧以及应用统计学结合的应用型统计学知识体系。

多数使用计算机的人都不是计算机专业的，多数开汽车的都不会修汽车，但这对他们毫无妨碍。难道不会推导或背诵与统计有关的数学公式就不能应用统计这个工具了吗？实际上，我们发现抛开统计公式、结合实际应用是完全可以学好统计的。

本书的另一个特色是对统计分析结果的详细解读。一般的SPSS书在软件操作介绍上非常详实，但往往忽略对SPSS输出的统计结果的解释，而这正是读者学习统计感到困难的地方，本书在这个上面的工作足以使读者学会如何使用统计。本书首先详细介绍如何使用SPSS分析数据，SPSS操作的每一步都用图示的发现演示，使得读者可以直观地看到一些比较复杂的统计分析的实现过程，使得统计技术不再枯燥，方便了读者的理解和学习。在此基础上，对SPSS得出的结果进行了详细的介绍，使得读者在面对大量输出结果时，能够快速有效地找到自己需要的部分，而且做出合理的解释。 

在每章的末尾还总结了统计方法使用的前提假设和利用SPSS进行各种统计分析的程序步骤，帮助读者理解统计方法的实质，能利用SPSS完成各种统计分析。

需要强调的一点是，该书虽然使用的是SPSS15.0，但是对SPSS的使用和统计分析解读同样适用于SPSS（以及SPSS的新版PASW）的最新版本，比如SPSS17.0。

本书既可以作为研究生，MBA和本科生的教材，也可以供从事商务活动和经济分析的各类人员参考。

读者学习本书后，既能够根据实际工作需要设计统计调查方案、又能够利用SPSS软件整理、分析数据和解释数据分析结果，从而大大提高分析和解决问题的综合能力。

· 建议上架
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