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哪些人可交心？哪些人要远离？

知名心理治疗师教你智慧识人的方法！

让你不再在那些对你无益的人身上浪费时间！
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◎ 图书卖点

在作者从业30多年的心理治疗经历的基础上而总结出来的智慧识人的技巧。
让读者了解哪些人可以交心，哪些人需要远离。
人人都会陷入的交友怪圈“初识时：感觉不错 → 相处时：毛病多多 → 深入了解时：极度鄙视”，最   快捷的识人心理学让你不再纠结于此！
◎ 读者定位

本书是一本充满智慧的识人秘笈。既适合初入社会的新鲜人，又适合于人际关系出现问题的人，还适合感情出现问题情侣或夫妻。
◎ 作者介绍

戈登•利文斯顿

毕业于美国西点军校、约翰霍普金斯医学院；
著名心理治疗师及畅销书作家，执业年限超过40年；
《华盛顿邮报》《巴尔的摩太阳报》《读者文摘》专栏作家。

◎ 内容简介

本书作者在从业30多年的基础上，总结出来一些智慧识人的技巧和方法，让读者了解哪些人可以交心，哪些人需要远离。同时，也给读者以启示，让读者了解应如何与他人进一步友好相处，以打造良好的人际关系。
◎ 编辑推荐

徐志摩曾说过：“我将在茫茫人海中寻访我唯一之灵魂伴侣。得之，我幸；不得，我命。”

的确，寻找到一个真正值得交心的朋友是很不容易的，而且让这份友情保持长期保持新鲜，尽量减少双方之间的矛盾则是难上加难。

无论你有多少年的人际交往经验，也无论和谁相处，你是否都感觉自己无论如何都难以逃脱下面的这种人际交往怪圈？

初识时，感觉不错→相处时，毛病多多→深入了解时，极度鄙视

究竟是哪里出了问题，破坏了双方的感情？让你发出“知人知面不知心”的慨叹？

本书的作者是一位资深心理治疗师，他不但能为你答疑解惑，还能帮你拥有一双识人的慧眼，辨别出哪些人可交心，哪些人要远离。

◎ 简要目录
第一部分 有些人，离他远点

第1章  损友出没，请注意
第2章  情绪破坏者，要提防
第3章  损友out，良友in
第二部分 有些人，可交心

第4章  交往能力大改造
第5章 手执清单寻良友

第三部分 相识容易，相处难

第6章 良友如何听，良友如是说
第7章 爱情电饭煲

第8章 完全备“吵”手册

第9章 爱朋友，爱自己
【精彩书摘】
认真选择与你共度时光的人是很有必要的，因为他不仅会影响你对自己的认识，还会决定你想要成为的样子。

人与人之间的情感是相互的，与以自我为中心的人相处会很痛苦，也会很困难。此外，以自我为中心的人也会给其他人制造很多麻烦。

　　损友1号：爱作秀的人

　　这种将与他人相处视为作秀的人属于表演型的，他们通常会称自己是“激情而感性的”。他们的主要动机就是成为人们关注的焦点。

这样的女性由于在与人相处时总是像是演戏，因此通常有“戏剧女王”的称号。她们迷人的外表占据着无数少男的心，一些少女也会竞相模仿这种风格。

如果你欣赏这种人或是羡慕他们，那么你很可能会忽视他们的不良品质——感情浅薄、情绪不稳定、不关注细节，对世界的理解是感性的、肤浅的。这种自我和肤浅使他们难以融入健康的人际关系中，也难以正常地付出和索取。此外，他们的持久力很有限，我们可以从许多名人短暂的婚姻中看出这一点。

这种女人会常与迷恋她们的男人保持联系。虽然双方的性格看起来是互补的，但这种所谓的契合往往无法长久存在。尽管是异性相吸，但是他们很难长期友好相处。即使是似乎可以维持承诺的性爱，通常也会在最终归于失败。所有诱惑的实质都是希望把性作为一种操控的工具。虽然性主要是一种生理和娱乐行为，但缺少了相互关爱和全心投入，无论如何它都算不上那么美好。

那些自我到歇斯底里的人的危险信号，既包括前面提到的浅薄，还包括他们总是想成为关注的焦点。他们不但喜?无常，而且?常不合时宜地展示亲密行为。他们很可能会在拿了别人的钱或是得到好处之后，用极富挑逗意味的行为诱惑对方。如果和你在一起的人的行为举止让你想起了一个电影明星，并且你最近还看到过这个明星在宣传其最新的写真集，那么请仔细看看你面前的这个人是否有虚伪、自我等迹象，因为这些迹象会表明其承诺可能远远超出了其能力范围。

最典型的例子莫过于《飘》中的斯嘉丽•奥哈?和瑞德•巴特勒之间的关系了。。
◎ 建议上架
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