人大社1月新书快递12                      《乱世华尔街》

一位亲历金融海啸的华人交易员，

身处华尔街暴风眼，

冷眼解析，
贪婪与恐惧所带来的巨大诱惑，

接踵而至的无尽危机。
时日渐逝，隐患未尽，
而在美联储量化宽松政策下，

华尔街浮华难续，
乱世隐现。
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◎ 本书卖点

· 在关于华尔街的书籍中，投资银行是主角，而交易员则是投资银行中的主角，是华尔街暴风眼。作者是一位华人交易员，处于市场第一线，以切身经历描画出华尔街的暗流汹涌，重现金融海啸的成因与过程。
· 在美联储连番量化宽松货币政策下，新一轮隐患又有重新抬头之势。再分析金融海啸的波谲云诡，不是为了回首过去，更是预警今日，暗示未来。
· 交易业务是投资银行的主要利润来源，也屡屡成为危机其生存的导火索。交易员是点石成金的英雄，还是制造麻烦的黑手？读罢本书，你会对华尔街交易员有更深入更全面的了解。
· 作者毕业于北京大学，求学美国，奋斗数年，跻身于华尔街交易员之列。其职场经历，对有志于金融业的年轻学子也有很好的借鉴作用。

· 虽然是严肃的话题，但作者以戏谑的笔触道来，轻松阅读之际又能掩卷深思。

◎ 读者定位
金融行业从业者，一般投资者，金融专业大学生。
◎ 作者简介

渔阳  北京大学数学系毕业，旋游学美国，其间出没于赌场，后辗转进入华尔街从事债券交易。适逢金融海啸，大落大起，百战成精，渐有悟道之感，遂奋笔经年，成《乱世华尔街》一书。
◎ 内容简介
作者毕业于北京大学，求学美国，经过数年奋斗，成为华尔街交易员。本以为面前的是一条金光大道，却不料一场突如其来的金融海啸，将世界经济推到了悬崖边缘，也将所有的目光聚焦到风暴眼——华尔街上。
身为华尔街一线交易员，作者从市场交易冷暖的角度，看出华尔街乃至全球经济的风云变化，带领读者体会“风起于青萍之末”的细微、“火烧连营船”的惨烈、“无可奈何花落去”的崩盘。以冷静又还些诙谐的笔触，将海啸原由一一细数。鲜花基金凋谢、夏季风暴、次贷危机、华尔街投行大佬依次蒙难，直到打开潘多拉的盒子，引出保尔森救援计划。
峰回路转，作者更描画出后海啸时代华尔街的新秩序、新市场、新思维，让读者对现在的华尔街有更深层次认识和了解，其目的在于，不是为了简单的再回首，而是警示当下，在美联储量化货宽松币政策之下，新一轮隐患又埋下伏笔。
◎ 专家推荐

华尔街奥秘何在？妙笔生花者常流于肤浅，洞悉精微者常晦涩艰深，广大读者只能望洋兴叹。这本难得的好书将华尔街一线的实战经验和真知灼见娓娓道来，使读者在拍案叫绝后，有所领悟，回味无穷。
——对外经济贸易大学金融市场研究中心主任、教授  张海云
金融风暴如何改变了世界运行的轨迹？金融从业人士以及普通人的生活因之受到怎样的影响？后金融时代迎来的是复兴的康庄大道，还是更深重的危机前短暂的宁静？无论是希望与同行交流反思的专业投资人士，还是想提高对投资理财的认识的普通人，都将无法忽略这部来自华尔街最前沿的精彩描述和专业解读的书。
—— Two Sigma 投资公司董事总经理、资产管理投资总监 库超
◎ 编辑推荐
国内描写华尔街的书籍中，一般是以投资银行为主角，其实在华尔街中，交易员则是投资银行的主角。交易业务是投资银行利润的最大来源，同时也是引发其生存危机的隐患。
本书正是以一位交易员的亲身经历，从市场的最真实交易出发，生动地再现了百年一遇的金融海啸，也深刻地解析了其成因和后果。
回顾过去是为了警示未来。在海啸之后，一切似乎峰回路转，作者冷静地分析了交易回暖、浮华再现之后的真正因素，加以自己独立的判断和思考，勾画出华尔街的新秩序、新思维、新市场。
作者毕业于北京大学，求学美国，经过数年不懈的奋斗，才成为华尔街交易员。对于有志于金融业的青年学子来说，本书作者的经历将是一个最佳参照系。
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