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一本专栏式的学术经典著作，名言警句迭出

一本万花筒式的学术著作，讲述政坛往事

专业学习者和一般大众都爱读的一本好书
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◎ 本书卖点
· 一部专栏式的著作，名言警句迭出，技巧智慧荟萃，堪称美国政坛的万花筒。

· 一部叙事散文式的著作，名人逸事挥之不去，历史事件娓娓道来。

· 一部别开生面的经典著作，绝不拘泥于传统框架，理论建构、案例剖析令人耳目一新，阅趣盎然。

· 绝不只是一本普通的公共管理权威教材，它让人在感悟公共管理的艺术与技巧的同时，感受一种探索、探险的新奇。

◎ 读者定位

教师、不同层次学生、研究者和一般大众

◎ 作者简介

 费勒尔·海迪（1916—2006）曾担任美国新墨西哥州立大学校长(1968-1975)，并曾担任该校公共行政和政治科学专业的荣誉退休教授。他还曾在美国密歇根州立大学任教并担任行政职务(1946-1966)。另外，他还是美国公共行政学会和美国政治科学学会会员。《比较公共行政》一书是海迪教授的代表作。
◎ 内容简介

     该书立足于变化中的全球政治图景和比较公共行政的最新进展，对现代民族国家的政府官僚机构进行了全方位的比较研究。针对世界上现有的近 个国家和地区各不相同且极其复杂的行政系统，作者既分类研究了发达国家的“古典”的行政体制和“变异”的行政体制，又分类研究了发展中国家的官僚主导的行政体制和政党主导的行政体制，并对每类行政体制的代表性国家的行政组织、高级官僚、行政与政治的关系进行了深入分析。此外对比较公共行政的演进历史及比较政治科学、发展行政/管理和比较公共政策等密切相关的学科，对官僚制概念、文官制度的结构类型、行政生态环境、里格斯的“棱镜”模式、普适性公共行政的构建、政体类型和官僚组织类型的对应关系，对国家行政制度的历史渊源以及与制度转型概念相关的现代化、发展和变革等概念等进行了精辟的论述。

◎ 译者前言

20世纪90年代中期，我曾从国家图书馆借阅了海迪的《比较公共行政（第四版）》一书的英文版，当时心想，将来有机会一定要将这本书翻译过来，因为其独特的比较研究视角（不同于里格斯有关比较公共行政著作的研究视角），也因为其比较研究的全面性（与里格斯相同，全面地比较发达国家和发展中国家的行政系统），还因为它在国外是公共行政研究和政治学研究的必读书目，但直到2005年夏初，应中国人民大学出版社刘晶女士之约翻译本书时，方才了结这一心愿。

本书选择了现代民族国家的政府官僚机构作为比较研究的对象，并进一步将研究焦点锁定在政府的高级官僚而非整个官僚机器，锁定在官僚机构与其外部政治系统中的其他机构的工作关系而非其内部的运作特征上。针对世界上现有的近200个国家和地区各不相同且极其复杂的行政系统，作者采用了分类研究的办法。首先将现有民族国家区分为发达国家和发展中国家（欠发达国家）两类。这两类国家各自具有某些相似的行政特征。发达国家的行政制度有“古典”的行政制度和“变异”的行政制度，法国和德国是“古典”行政制度的代表性国家，而英国、美国和日本（属于发达国家第一层次，当然还包括法国和德国）以及俄罗斯和中国（属于发达国家第二层次）是“变异”行政制度的代表性国家。发达国家的社会环境相对稳定，具有以下相似的行政特征：（1）官僚机构相当发达（规模庞大和结构复杂）并具有工具性；（2）官僚组织高度专业化；（3）官僚组织具有高度的职业化理性；（4）官僚角色十分清晰；（5）官僚组织得到其他政治机构的有效控制。沿着将发达国家分为第一和第二两个层次的思路，作者将发展中国家分为第三和第四两个层次，如西半球的巴西和海地、亚洲的韩国和孟加拉国以及非洲的南非和扎伊尔分别是第三和第四层次的例证国家，但本书对发展中国家行政制度的比较研究并未按照这个思路展开，而是从区分为数众多的发展中国家的政体类型入手来展开。发展中国家的政体类型包括官僚主导型和政党主导型两大类，每大类中又涵盖四个小类，共有八类政体。官僚主导型政体中包括传统型精英政体（代表性国家有沙特阿拉伯和伊朗）、人格主义型官僚精英政体（代表性国家有巴拉圭和乌干达）、共同掌权型官僚精英政体（代表性国家有印度尼西亚、泰国和加纳）和钟摆型政体（代表性国家有巴西、尼日利亚和土耳其）四类；政党主导型政体中包括多头政治竞争型政体（代表性国家有菲律宾、斯里兰卡和哥伦比亚）、优势政党支配下的半竞争型政体（代表性国家有墨西哥、印度和马来西亚）、优势政党支配下的动员型政体（代表性国家有埃及和坦桑尼亚）和共产主义政体（代表性国家有朝鲜和古巴）四类。尽管发展中国家都处于激烈的社会变革进程当中，但它们都具有如下相似的行政特征：（1）公共行政的基本模式是经模仿而非土生土长的；（2）官僚机构中缺乏足够胜任的管理人员；（3）大部分官僚行为具有过程取向而非结果取向；（4）在行政过程中，形式和现实之间存在着很大差异；（5）官僚机构倾向于拥有大量的行政自主权。本书正是按照这样一种逻辑结构展开比较公共行政研究的，并对每个代表性国家（多达27个国家，其中有20个发展中国家）的行政组织、高级官僚、行政与政治的关系进行了深入剖析。

本书的研究结论有如下几个方面：第一，尽管发达国家的某些政治特性有所不同，但都设计了对官僚机构的充分的政治控制手段，这样在允许官僚机构实质性地参与到政治决策过程中时，也降低了官僚主导决策过程的可能性。第二，传统型精英政体在发展中国家为数不多，而且都十分脆弱，可能会经历政体的改革和转化，这类政体的政治精英们或者来自于统治家族，或者来自于传统的宗教组织，行政机构只是他们行动的工具，其有效运作受到诸多牵制。第三，人格主义型和共同掌权型两类官僚精英政体在发展中国家中为数不少，在这两类政体中，官僚机构处于统治地位，几乎不受其他政治机构的控制，且其权力边界模糊，军人在官僚机构中占据首要位置，文职官僚往往扮演着次要角色，由此导致这两类政体产生的风险也是最大的。第四，钟摆型政体在发展中国家也有许多，它们在不同政体类型之间来回摆动，有时候是由官僚精英集团统治，有时候是由公民选举产生的政治领袖集团统治，这类政体对官僚特性产生的影响可能各不相同，但这种政体能够为官僚们多次宣传自己的政治主张提供机会。第五，多头政治竞争型政体在发展中国家时增时减，数量不定，但在这种政体中，官僚机构与其他政治机构之间的关系趋于平衡，官僚由此也趋向于减少介入政治权力运作，这一点与那些民主政治发达的国家十分相似，但这些国家的政治制度还是不够稳定。第六，优势政党主导型政体在发展中国家也有相当数量，这些国家的政治权力总是掌握在优势政党手中，政治权力很难转移给国家官僚机构（无论是文职还是武职官僚机构），从优势政党居于支配地位的半竞争型政体到优势政党居于支配地位的动员型政体，再到共产主义政体，将政治权力转移到国家机构手中的希望越来越渺茫，官僚机构完全处于被优势政党支配的地位。总之，行政机构在发展中国家政治体制运行中的角色很不相同，这取决于所在国家的政治体制类型而非其国家的职业化环境，但官僚机构与非官僚的政治机构之间的非平衡问题则是发展中国家普遍存在的现象。就所有发达和欠发达的国家来说，正如作者所言，“虽然现代民族国家的确都创建了行政机构，并作为国家政治机构的一个组成部分，并且也能够满足作为一种组织形态的官僚机构的最低要求，但是在官僚机构与作为一个整体的政治系统二者之间的关系上，不存在任何标准的或规范的关系模式”。

本书除了对上述核心内容有精彩论述之外，对比较公共行政的历史演进以及比较政治科学、发展行政/管理和比较公共政策等密切相关的学科都有独到的论述，对官僚制概念、文官制度的结构类型、行政生态环境、里格斯的棱镜模式、普适性公共行政的构建、政体类型和官僚组织类型的对应关系都有精辟的论述，对国家行政制度的历史渊源（涉及亚洲的中华文明和印度文明，美洲的玛雅文化、印加文化和阿芝台克文化，以及欧洲的集中了来自于土耳其、埃及和地中海城邦三种文化源流的罗马文明）以及与制度转型概念相关的现代化、发展（含政治发展和依附关系理论）和变革（含竞争概念）等概念也都作了深入的阐述。正如有关评论所言，“《比较公共行政（第六版）》清晰地阐述了变化中的全球政治图景以及比较研究自身的最新发展，论述了当前的发展行政与比较公共政策是如何影响民族国家的，探讨了官僚和现代化的概念以及行政体制模式并研究了地区性问题，思考了英美‘市民文化’与德国、法国和日本等更多官僚文化之相似性和差异性，发展了使政治特性与官僚的政治角色关联起来的可行的分类系统，阐释了发展的观念，探寻了世界各国军人在政府中的角色，并用亚、非、拉和太平洋各州诸多国家加以例证和说明……还研究了许多其他内容”。

十分感谢中国人民大学出版社的刘晶女士，正是她提供的机会和周密的组织安排才使本书得以顺利地翻译出版。感谢日本明治学院的毛桂荣教授、中国政法大学的潘小娟教授和高家伟教授，正是他们的帮助使我解决了翻译过程中遇到的诸多与特定国家相关的问题。十分感谢中国政法大学04级行政管理硕士班的李灵芝和陈海宁同学，05级行政管理硕士班的欧阳帆、谷隶栗、周丽和夏瑛同学，06级行政管理硕士班的周胜男、崔雁、杨璐同学以及05级政治学博士班的耿云同学、06级政治学博士班的魏毅敏同学，正是这些同学在本书翻译后期对打印稿文字和引注进行了认真校对才避免了一些错误的产生。最后还要感谢我的妻子任会霞女士，正是她在家庭中的任劳任怨才使得我能够集中精力完成本书的翻译。

尽管在翻译过程中做了许多努力，但错误仍在所难免，衷心地希望读者指正。

刘俊生

E—mail：junshengl@cupl.edu.cn   
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