人大社6月新书快递06              《性之罪》


洪律师  当代中国最具实力的偶像派律师
性非丑恶，性本无罪；放纵性欲，迷失善端。
物欲横流，方显爱情之纯洁；

邪恶当道，才见善良之美丽。

情爱高雅，促人攀上道德之峰巅；

性爱低俗，诱人堕入罪恶之深渊。
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◎　本书卖点
· 著名法学家源自真实案例的悬疑佳作
· 洪律师，当代中国最具实力的偶像派律师
· 著名作家莫言、文学评论家雷达等人倾力推荐
◎　读者定位

普通大众，推理小说爱好者。
◎　作者简介
何家弘，北京人，未及成年便到“北大荒”务农，当过拖拉机手、司务长、子弟小学教师等；“返城”后当过建筑工人；在爱情的推动下考取大学，随意地选择了法学专业，然后便一路求学，直至在美国西北大学获得法学博士学位；现任中国人民大学法学院教授、证据学研究所所长，兼任中国行为法学会法律语言研究会会长；曾经在业余时间从事过侦查员、辩护律师、检察官、仲裁员、电视台嘉宾主持等工作；走访过欧美亚的二十多个国家；获得过若干奖项，如国家的“留学回国人员成就奖”和人民大学“公正杯”足球赛的“最佳射手奖”以及级别较低的业余羽毛球比赛的金银奖牌；代表著作有《何家弘作品集•犯罪悬疑小说系列》（5卷）、《何家弘作品集•法学文萃系列》（5卷）、《何家弘作品集•法道纪实系列》（5卷）。
◎　内容简介
20世纪90年代中期，方兴未艾又风云变幻的股票市场改变了许多中国人的人生轨迹。曾经春风得意的“夏大户”一夜之间变成了股票交易诈骗案的嫌疑人，其背后却隐藏着一个精心策划的罪恶阴谋。洪律师通过调查和推理，发现了一个发人深省的悲剧故事，也揭示了扭曲人性的“黑洞引力”。故事的女主人公从一个纯洁善良的少女，转变为曾经在“文化大革命”期间称霸北京一方的“三龙一凤”流氓团伙的女首领；后来又留学美国，以自己独特的方式成为“亿万富婆”。在过着花天酒地、有“男妓”陪伴生活的同时，她策划并实施了用“智能手段”残酷报复的行动。书中人物那复杂的情感纠葛和跌宕的人生命运，令人回味无穷。
◎　后记（节选）
性本美善，而非丑恶，因此，性本无罪。然而，作为高级动物的行为，性之美在于性与爱的结合，并要遵循一定社会中的行为规范和道德标准，否则就会转化为罪。而且，性道德在人的道德体系中占有重要位置。一个突破了性道德底线的人，往往也就很容易突破其他方面的道德底线，于是，性罪又衍生出他罪。当下中国许多贪官的堕落都从性放纵开始，就是一个绝好的例证。因此，人类社会中的许多犯罪都可以在一定程度上归属于“性之罪”。这些犯罪似乎发自人类的本能，但却是对人类本能的颠覆。

于是，我的思想又进入“性”的另一层涵义，即人性，或曰人之本性。在《血之罪》中，我曾探讨了人性善恶的问题，但主要是就个体而做的解析。在本书中，我继续了人性善恶问题的探讨，而且多发自群体和社会的视角。

探讨人性善恶，首先就要明确善恶这两个概念。在汉语中，“善”的基本含义是好，包括友善、良善、亲善等内涵；“恶”的基本含义是坏，包括邪恶、丑恶、凶恶等内涵。然而，好与坏是相对而言的，善与恶也是相对而言的。有好才有坏，有善才有恶。对你是好，对我可能就是坏。在此为善，在彼可能就为恶。因此，我们不仅要明确善恶的语词含义，而且要明确善恶的评判标准。

如何明确善恶的评判标准？首先，衡量善恶的标准应该是行为标准，而不是思想标准。诚然，善恶之本在于思想，但思想是隐秘的，若不表现于行为，他人便无从认知。即使是表现于行为的思想，人们也很难做出准确的评判。例如，某富人为穷人捐善款，某官员为民众办好事，这些都是善的行为，至于他们这样做的目的是为人还是为己则不好说。我以为，人们不必深究他们头脑中想的是否个人名誉或政绩，只要他们做的是好事，那就是善。其次，衡量善恶的标准应该是群体标准，而不是个体标准。人类是群居的动物，群居就会产生个体之间的关系，而善恶也正是在个体之间的关系中才能表现出来。由于个体利益是不同的，甚至是相互冲突的，所以不能以个体利益作为衡量善恶的标准，只能以群体利益作为衡量善恶的标准。符合群体利益的行为是善，损害群体利益的行为是恶。对个体而言，群体利益往往要求其行为不能利己而利他。因此我们也可以说：利己向恶，利人向善；损人利己是典型的恶，舍己为人是典型的善。

明确了善恶的行为标准，我们再来考察人类的本性对行为的影响。人类的生命具有个体性；人类的生活具有群体性。经过千万年的进化与传承，这两种属性已成为“融化在血液中”的人类行为本源。一方面，为了个体生命的存续，人就要努力满足自己的需要，甚至不惜损害他人乃至群体的利益。另一方面，要在群体中生活，人又必须遵从群体的需要，必须顾及他人的利益，特别是那些与自己有特殊关系的他人。例如，父母可以为子女牺牲个人利益；爱人可以为对方牺牲自己利益。由此可见，利己是人的本性，利他也是人的本性。换言之，人的本性中既有恶的一面，也有善的一面。生命的个体性乃人性恶之源；生活的群体性乃人性善之端。这是自然界的生存规律在人性中的体现。

毫无疑问，犯罪是人类行为中最具代表性的恶。那么，人类社会中为什么会存在犯罪？主张人性善的学者认为，犯罪是后天因素造成的，犯罪的产生原因是社会制度、文化、道德、环境等方面的缺陷，例如，侵犯财产类犯罪的产生原因主要是社会分配制度不公、贫富差异巨大、教育缺失或失效等。不过，这种犯罪社会学派的观点并不能完全解释社会中存在的犯罪现象。为什么在同样的社会环境中，有些人犯罪，有些人就不犯罪？即使生长在同一社会阶层或者家庭环境中的人，为什么也有犯罪者与不犯罪者之分？于是，一些学者就从人类先天的生理和心理差异方面去探寻犯罪的原因，而这就等于承认了人性恶的观点，至少承认了某些人天生就有恶源。我以为，每个人的本性中都同时存在着恶源与善端，换言之，人性本恶亦本善。
◎　简要目录
目录

楔子

第一章 刑辩律师

第二章 股市谜案

第三章 合同纠纷

第四章 调查访问

第五章 取保候审

第六章 商务谈判

第七章 平等条约

第八章 关键证人

第九章 现场勘查

第十章 盗窃既遂

第十一章 非常男女

第十二章 无性同居

第十三章 姐弟情恋

第十四章 误闯海关

第十五章 暴雨洗礼

第十六章 死里逃生

第十七章 不负虚名

第十八章 无字天书

第十九章 深山惊魂

第二十章 别梦悲歌

第二十一章 私家侦探

第二十二章 乔装男妓

第二十三章 雨夜梦魇

第二十四章 电话窃听

第二十五章 三陪服务

第二十六章 善意谎言

第二十七章 投资圈套

第二十八章 家庭隐私

第二十九章 未婚先孕

第三十章   意外自杀

第三十一章 亲亲相隐

第三十二章 侦查终结

第三十三章 辩方反证

第三十四章 血色腰带

第三十五章 一凤三龙

第三十六章 法庭调查

第三十七章 幻视幻听

第三十八章 外线跟踪

第三十九章 法庭辩论

第四十章   内幕交易

尾声

后记
◎　建议上架
店面一级/小说/推理/犯罪文学
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