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· 本书卖点
◆一部中国人留美外史
◆写尽八十年代留美中国人的光荣与梦想
◆欢笑与泪水 经验与痛苦 处处动人心弦
◆话题丰厚 眼光独到 
◎ 读者定位
预备留学美国者 关心时事者 美国文化爱好者
◎ 关于作者
本书作者是一位八十年代留美的华裔学者，现执教于美国某知名高校。

点评者王晴佳，美国新泽西州罗文大学(Rowan University)历史系教授，北京大学历史系长江学者讲座教授，国际史学史、史学理论委员会理事兼秘书长。曾任美国宾夕法尼亚大学访问教授、普林斯顿高等研究院访问研究员。2008年起任Chinese Studies in History（M.E. Sharpe出版）主编，Storia della Storiografia杂志编委。主要研究兴趣为中外比较史学、史学理论与史学史，著有《西方的历史观念：从古希腊到现代》、《后现代与历史学：中西比较》（合著），以及A Global History of Modern Historiography（北京大学出版社2011年中文版）等书。
◎ 关于本书
本书是一位八十年代留学美国，后留美执教的知名学者的回忆，为读者留下了一份翔实的历史记录，涉及那一代中国留美学生的喜怒哀乐，使本书不仅仅是期待留学美国的学子和家长的读物，也会让那些年龄稍长、包括已经“海归”的人士以及所有对八九十年代有所回味的国人产生兴趣。加上王晴佳教授妙趣横生的点评，在时光隧道今昔交错，让人由此熟悉中国人在美国的光荣与梦想，见证他们的艰辛与奋斗，不失为当代中国人体验美国的趣味读本。     
◎ 作者心声
当今留美的学生，也许会比他们的前辈，在留学的过程中，多一些准备、多一份了解。但要说他们到了美国以后，不再经历“文化冲击”(culture shock)，那也显然是一种过于夸张、一相情愿的说法，因为与事实不符。换句话说，中西之间文化的差异，将会始终存在，无可回避。本书无疑有“预防针”的功效，可以为向往美国以及初到美国者提供一份切实的经验之谈。

既然留学生连语言一关都难过，何谈其它？其实，我在此只想以此强调学好语言的重要，而不是为了浇灭国内青年学生留学美国的热情。这儿仅举一例。美国仅次于微软公司（Microsoft）的电脑软件公司——“电脑联合公司”（Computer Associates）总裁是一位出身于上海的华人王嘉廉 (Charles Wang)。据说王在一处华人集会演讲时，避而不谈他如何钻研电脑的经验，而是强调他对英语的掌握如何帮助了他创办公司的成功。看来作为移民的王嘉廉，在提高英语方面，也吃了不少苦头，可谓经验之谈。
    异国婚姻作为一条在美落户的“蹊径”，不少留学生愿意作一尝试，特别是那些单身的未婚者和离婚者。当然，我在此并不想说那时与美国人结婚的人，都是为了这一目的。人世间的婚恋结合，原因多样，双方之间能否产生爱情，自然是很重要的。但爱情的培植，方法也很多样。把调整身份作为培植爱情的目的，也无可非议。对许多人来说，对于异国异性的新奇而自然产生的好感，本身生活和生理的需要，加上为获得合法身份的急切心情，常常是与美国人通婚的动力。但能否获得美满的爱情，则另当别论。                                   
   “顾不上型”在男留学生的表现为，他们在求学期间，一门心思追求学问，加上身边女同胞很少，也就不再操心，总想着自己找到工作，取得身份以后，自然会有办法。殊不料一旦踏上工作岗位，身边的同事大都是已经成婚的人，而且美国当地人居多，与女人接触的机会更少。因此一拖再拖。他们在美国已经生活了多年，自然而然地习惯了美国的生活方式，因此对回国寻找女友，兴趣也不高，认为这些女子，对美国了解太少，娶来以后一切都得从头来起，而且还不知她最终是否能适应美国的生活。多一事不如少一事，于是也就搁下了。加上美国的生活，要简单可以非常简单，出门有车，洗衣洗碗有机器代劳，自己照顾自己的生活，十分容易。一旦形成一种单身生活的模式，要想改变，也难了。
实际上，在留学美国的中国人中间，真正坚守岗位的，多年之后仍在本专业继续耕耘的，实在很少。许多人在临近毕业的前夕，看到在大学任教的前景如此暗淡，马上利用所余下的一点奖学金，改读了一个别的专业，匆匆拿一个硕士学位，然后登上工作岗位，挤进中产阶级的行列，既能应付国内父老乡亲对自己的殷切期望，又能满足自己利用有限的时间、有限的英语、甚至有限的专业知识而立足美国的愿望。试想一下，许多来美留学的学生，常常在踏上北美大陆的三四年后，便能获得一个学位，挣上一份年薪四万左右的工资。他们的语言水平和对美国社会的了解，自然是十分欠缺的。但他们“成功”的关键是懂得如何扬长避短，利用自己的优势，尽快找到能迅速开发自己事业的捷径。
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