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· 本书卖点
人权问题是相当复杂的问题，它的政治性、理论性、实践性都非常强。本书以马克思主义人权观为指导，通过汇集多篇文章、发言稿和授课稿，较为系统地阐释了中国特色人权理论与实践的发展和创新。本书观点鲜明，资料翔实，论据充分，具有一定的学术价值，可资参考。
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主要著述有：独著《人权的理论与实践》、《人权•民主•法治论丛》，主编《西方法律思想史》、《法律基础》、《法学概论》、《思想道德修养与法律基础》、《人权新论》、《人权史话》、《马克思主义人权理论与实践》、《当代中国的人权理论与实践》等十余部著作，公开发表有关人权、民主、法治问题的文章近百篇。
◆内容简介
本书以马克思主义人权观为指导，通过汇集多篇文章、发言稿和授课稿，较为系统地阐释了中国特色人权理论与实践的发展和创新。全书共为三篇：一是人权基础理论篇，包括人权的概念及内涵、人权的基本属性、人权的基本分类、人权的权利体系、人权与主权、人权与公民权、人权与普世价值等内容。二是中国特色人权理论与实践篇，这是全书的重点，包括中国特色人权发展历程（国民党政府统治时期的中国人权状况和人权思想、中国共产党领导的革命根据地人权立法和实践、新中国人权事业的发展等）、中国特色人权理论研究与创新（马克思主义人权观、毛泽东的人民权利思想与实践、邓小平的人权理论、江泽民的人权思想、改革开放30年的人权理论研究与创新、中国特色人权理论的主流观点等）、中国特色人权保障和发展、法制对中国人权的确认和保障、中国人权的司法保障、全面可持续推进中国人权建设、中西人权和人权观的比较研究等内容。三是西方国家的人权和人权观篇，包括西方国家人权问题的历史和现状、美国的人权记录、西方国家人权观研究、当代西方国家流行的人权观等内容。此外有三篇附录，即访谈录和作者简历。本书观点鲜明，资料翔实，论据充分，具有一定的学术价值，可资参考。
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法律专著
书摘
我初识“人权”是在20世纪60年代，那时我给研究生讲授《世界国家与法权学说史》，讲到英国的霍布斯、洛克和法国的孟德斯鸠、卢梭等人创立和倡导的“自然权利”和“天赋权利”说。虽然我比较系统地讲了这一学说的产生、内涵和特点，肯定了它的反“神权”和“君权”，激励资产阶级革命的历史进步性，但更多的是分析、批判它。 

1921年中国共产党成立后，在领导中国人民进行民族民主革命的同时，也领导中 国人民为争取、维护和实现人权奋斗了几十年。在党组织领导的革命根据地制订实施 了一系列保障人权的施政纲领、法律、法规、条例，强调“全国人民都要有人身自由的权利、参与政治的权利和保障财产的权利”。1949年新中国成立初期，党领导制订实施《共同纲领》、《宪法》和其他法律政策措施，规定并保障人民的政治、经济和文化权利。但是50年代后期，在“左”的思想和“阶级斗争”路线的主宰下，“人权”这一名词在党和国家的政策法律文件中不再使用，它作为资产阶级口号受到严厉批判， 学术界无人敢于问津。直到80年代，有些人还认为“人权是资产阶级口号，无产阶级不能用”，成了当时的主流观点。记得当时我在中央政法干校（中国人民公安大学前身）讲民主法制问题时，有的学员就问我:“老师，‘人权'我们能不能用?”我当时就对他说“怎么不能用!‘文化大革命'时打砸抢抓不就是侵犯‘人权'吗?”后来（1982年）我在《红旗》杂志（《求是》前身）上发表了《略论“天赋人权说”》学术论文，全面阐释了“天赋人权说”，既肯定了它是人类文明的优秀成果，具有历史进步意义和作用，又深刻揭示了它的唯心主义实质和历史局限性和阶级局限性，明确指出马克思主义、无产阶级、社会主义都应讲人权，要树立马克思主义人权观。90年代初期， 西方国家发起了人权攻势，向我国施压。中央指示，要应对西方国家的人权攻势和挑 战，要彻底揭露西方国家人权和人权观的本质，要大力宣传马克思主义人权观和我国人权建设取得的成就。为此，1991年国务院新闻办公室发表了《中国的人权状况》白皮书，明确宣布“享有充分的人权，是长期以来人类追求的理想”，宣布了中国在人权问题上的立场、观点和政策，举起了人权这面伟大旗帜，推动了人权理论研究的开展。 1992年成立了中国人权研究会，第一任会长是朱穆之，后来是周觉，现任会长是罗豪才，我被聘任为两届常务理事，现为顾问。我积极参加了中国人权研究会组织的各项重要活动、研讨会、座谈会，编写人权知识读本，普及干部的人权知识教育，接待外国人权代表团的来访。1991年经有关部门批准，成立了中国人民大学人权研究中心，郑杭生为主任，我为副主任。中心成立后，我们积极参与国际人权舆论斗争，积极开展人权理论研究，承担了国家、中宣部、北京市的多个人权问题研究项目，编写出版了五本人权理论专著，撰写发表了一百多篇人权问题论文，为校内外干部、学生讲授 了马克思主义人权观，毛泽东、邓小平、江泽民的人权思想，当代西方人权思潮。 

本书汇集的是从20世纪80年代以来，本人在国内主要报纸杂志上公开发表的文章及发言稿和讲课稿（部分尚未公开发表）中自选构成的。此次汇集成书，未做修改， 仍保持原样。它们虽然各自是独立成章，但又是相互联系及系统的。它们虽然都是一些见解较为肤浅的空泛文章，且内容可能有点重复，观点可能有点不一致，但它充分反映了本人对人权问题的认识和理解不断加深和提高的过程，特别是它也从一个侧面反映了新中国人权理论和实践不断发展和创新的历程，因此，它还是具有一定的学术参考价值的。 

按照内容和逻辑系统排列，本书分为三篇，一是人权基础理论篇，包括人权概述、人权的基本内容和体系、人权与相关权利关系、对几个人权基础理论问题再认识再思考等内容;二是中国特色人权理论与实践篇，包括中国特色人权发展历程、中国特色人权理论研究与创新、国际人权宪章解读、中国特色人权保障和发展、法制对中国人权的确认和保障、中国人权的司法保障、全面可持续推进中国人权建设、中西人权和人权观比较研究等内容;三是西方国家的人权和人权观篇，包括西方国家人权问题的历史和现状、美国人权记录、西方国家人权观研究、当代西方国家流行的人权观等内容。此外，本书最后附有三篇附录:两篇访谈录和作者的生平简历。根据以上内容， 本书的书名似可定为《中国特色人权理论与实践研究》。 

多年从事人权理论的教学与研究，使我深深感到，人权问题是相当复杂的问题，它的政治性、理论性、实践性都非常强烈，有时很难一下子就说清楚，分歧不免长期存在，许多问题的认识尚待深化和提高，而且国内国际出现的许多新情况、新问题需要正确回答，因此人权理论研究和创新的任务仍十分艰巨。本人已是年过八旬的老人，只要身体状况允许，我愿意为发展和创新中国特色人权理论和实践再尽点微薄之力，再做点贡献。
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