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· 本书卖点
从哲学的角度探讨效率问题，角度新颖，观点独到。
◆ 读者定位

有志于提高效率的读者，研究效率的专业研究人员。

· 作者简介
郭湛，1945年生，哲学博士，马克思主义哲学专业，研究方向为认识论、历史观和文化观。曾任《中国人民大学学报》主编，现任中国人民大学哲学院教授、博士生导师，教育部社会科学委员会哲学学部委员、学部秘书处秘书长，中国辩证唯物主义研究会副会长、认识论研究分会会长。主要著作和教材有《中国现代化之哲学探讨》（主编之一，1990）、《人活动的效率》（1990）、《思维世界导论——关于思维的认识论考察》（主编之一，1992）、《哲学与社会》（2000）、《主体性哲学——人的存在及其意义》（2002）、《哲学素质培养》（主编，2003）、《马克思主义哲学中国化教程》（第一主编，2008）、《社会公共性研究》（主编，2009）、《面向实践的反思》（2010）等。在《中国社会科学》、《哲学研究》等学术期刊上发表论文百余篇，其中有十几篇被《新华文摘》转载。
· 内容简介
本书是郭湛的博士论文《人活动的效率》（北京，人民出版社，1990）的修订版，在原书八章基础上增加到十二章。作者从马克思主义唯物史观的立场讨论人类活动的效率问题，认为在人类活动中存在着不懈的效率追求。为了有效地满足人们多方面的、日益增长的需要，人们必然要求自己活动本身的有效性，追求更高的活动效率。这种效率是人的活动的有效性的比率，具有综合性和历史性。本书考察了制约人活动效率的因素，包括活动的主体、客体、中介和制约因素系统，特别是人的活动方式对于活动效率的决定性作用。书中讨论了人的活动效率的规律性，以及节奏和速度、有序和无序、分工和协作、压力和竞争、效能和效益等与效率的关系，分析了实践和思维的有效性的实现及其偏差的矫正，并论述了认识的效率意义、认识的进步与效率的关系。最后，探究了人的活动效率观念，强调全面的活动效率观念对于中国社会发展的重要作用。
◆ 简要目录

目录 
　　 
　　前言1 
　　序夏甄陶4 
　　第一章人类活动的效率追求 
　　一、作为哲学对象的人的活动 
　　二、活动：人存在和发展的方式 
　　三、活动的目的和实现的手段 
　　四、人类对活动效率的追求 
　　第二章活动的展开和有效性 
　　一、活动的过程和投入 
　　二、活动的结果和产出 
　　三、活动效果与活动效用 
　　四、人活动的有效性及其比率 
　　第三章人的活动效率的本质 
　　一、效率：从物质运动到人的活动 
　　二、人的活动效率是个关系范畴 
　　三、人的活动效率的综合性 
　　四、人的活动效率的历史性 
　　第四章制约人活动效率的因素 
　　一、活动主体 
　　二、活动客体 
　　三、活动中介 
　　四、制约因素系统 
　　第五章活动方式与活动效率 
　　一、活动方式的历史特点 
　　二、活动方式和效率的稳定性 
　　三、活动方式和效率的变动性 
　　四、人对自己活动方式的把握 
　　第六章人的活动效率的规律性 
　　一、人的活动效率关系式 
　　二、质与量的倍比关系 
　　三、活动效率的经济原则 
　　四、个别效率的边际和转移 
　　五、人的活动效率的周期性 
　　第七章有关人活动效率之诸关系 
　　一、节奏、速度与效率 
　　二、有序、无序与效率 
　　三、分工、协作与效率 
　　四、压力、竞争与效率 
　　五、效能、效益与效率 
　　目录人活动的效率第八章实践、效能、效果和反馈 
　　一、作为人活动的客观过程的实践 
　　二、效能：实践能力的发挥程度 
　　三、效果：实践得出的有效结果 
　　四、反馈：实践运动的自动调节 
　　五、实践、效能、效果和反馈的循环 
　　第九章思维操作及其偏差的矫正 
　　一、人的思维操作能力和工具 
　　二、思维操作的一般过程 
　　三、思维操作的偏差及其发现 
　　四、思维操作偏差的矫正 
　　第十章认识的效率与有效率的认识 
　　一、认识产生和发展的效率意义 
　　二、感觉能力和感觉的效率 
　　三、理性思维的效率内涵 
　　四、认识表述的效率要求 
　　第十一章认识的进步与效率 
　　一、认识中的效率与非效率因素 
　　二、作为认识发展动因的效率 
　　三、认识进步中的效率尺度 
　　四、人类提高认识效率的努力 
　　第十二章人的活动效率观念 
　　一、活动效率观念的层次性 
　　二、哲学层次的活动效率观念 
　　三、活动效率观念的历史和现状 
　　四、出路：全面的活动效率观念 
　　五、结束语 
　　参考文献 
　　后记 
　　 
　　附录一哲学与现实生活 
　　附录二秋日校园漫谈 
    附录三学习做人、做事、做学问
◆ 上架建议

哲学  
书摘
序 
　　 
　　摆在我们面前的这部书，郭湛博士的《人活动的效率》，是一部哲学著作。把人的活动的效率作为一个哲学问题加以研究，或者说，从哲学层次的高度来研究人的活动的效率，这在我国哲学界还是第一次。因此，我相信这本著作的出版必将引起人们的极大兴趣。 
　　马克思和恩格斯曾经指出：“人们的存在就是他们的现实生活过程”《马克思恩格斯选集》,3版，第1卷，152页，北京，人民出版社，2012。，“历史不过是追求着自己目的的人的活动而已”《马克思恩格斯全集》，中文1版，第2卷，118～119页，北京，人民出版社，1957。。人们是通过活动来创造自己的实际生活和历史的，有目的的活动就是表现和实现人们自己的存在和发展的根本方式。之所以如此，是因为人们只有通过活动，才能满足自己生存和发展的多样性需要。人们“积极地活动，通过活动来取得一定的外界物，从而满足自己的需要”《马克思恩格斯全集》，中文1版，第19卷，405页，北京，人民出版社，1963。 。而已经得到满足的需要、满足需要的活动和已经获得的满足需要的力量又引起新的需要，新的需要又引起新的活动。这样就创造着人们的越来越丰富多彩的社会实际生活，并推动着人类社会历史的发展和进步。 
　　需要决定着人们活动的目的，满足需要使人们的活动成为有目的的活动，并必然表现为现实的活动。正是有目的的、现实的活动，才创造了人们的社会实际生活和历史，才保证了人们的存在和发展。由此我们可以看出，研究人的活动对于理解人们的社会实际生活和人类的历史发展，具有何等重要的意义。我们可以有充分的理由说，研究人的有目的的、现实的活动，正是关于社会和历史的种种唯心主义思辨终止的地方，因而也是关于社会和历史的真正科学开始的地方。参见《马克思恩格斯选集》，3版，第1卷，153页。 
　　人们为满足需要而进行的有目的的活动，不是像唯心主义者所认为的那样，是什么想象的主体的想象的活动，而是现实的人（现实的主体）所进行的现实的对象性活动。由于人们的社会性需要既有物质生活方面的，又有精神生活方面的，因而人们的活动既要在实践领域创造能满足人们物质生活方面的需要的对象，又要在观念、理论领域创造能满足人们精神生活方面的需要的对象，从而使人们的有目的的活动表现出不同的形式。当然，这些不同形式的活动，不是各自孤立的，更不是互相排斥的，而是互相联系、互相依赖、互相渗透的。 
　　序人活动的效率但是，人们无论在哪一个领域或者以哪一种形式，进行创造能满足不同需要的对象的活动，都必须依赖于外部对象世界。因此，这些活动都是现实的对象性活动。这些不同形式的对象性活动，是在人和外部对象世界之间以不同形式或方式实现物质的、能量的和信息的变换过程，并通过这种变换过程产生符合人的目的、能满足人的一定需要的效果（这种效果通常表现为人们可以用不同方式享用和消化的对象）。这表明，人们所进行的有目的的对象性活动，是一种能产生效果、具有效用、可以衡量其效率的活动。 
　　人们并不是为活动而活动，而是为了满足需要。因此，人们总是希望自己的活动能够产生更多更好的符合于自己需要的效果，力求使自己的活动具有更大的效用值，具有更高的效率。人活动的效率对于人自身的存在和社会的发展是至关重要的，高的活动效率可以提供存在和发展的广泛的基础和机会（空间和时间）。郭湛博士在这本著作中正确地指出：“为了有效地满足人们多方面的日益增长着的需要，人们必然要求自己活动本身的有效性，追求更高的活动效率。社会历史的发展，始终贯穿着人类对于自己活动效率的追求。人类文明的盛衰……就人自身而言，无疑取决于人的活动，取决于这种活动的方式、过程和结果，也取决于其中所体现出来的人的活动的效率。”郭湛：《人活动的效率》（修订版），1页，北京，中国人民大学出版社，2013。 
　　人的有目的的对象性活动，是一个由多种因素的相互作用构成的复杂的动态系统，其中还包括各种互相制约、互相交错的多层次的关系。而人活动的效率，则与活动的各种因素及其相互作用和其中所体现的各种关系的实际状况、展开过程密切相关，它是整个活动的过程及其结果的有效程度或效用值的综合表现。因此，活动的效率有着十分复杂的内涵，如何提高活动的效率，则是人们始终关注的一个重大课题。郭湛博士的著作，在相当广阔的层面和相当深刻的程度上，对人活动的效率进行了分析与综合相结合的考察。他从人活动的目的和追求着眼，从人活动的展开和有效性入手，对人活动效率的本质、制约人活动效率的因素、有关人活动效率的诸关系、制约人活动效率的规律性、活动方式与活动效率等问题，展开了广泛而深入的讨论。这些讨论可以使人们看到，人们自己在活动中所追求的效率，原来是一个有如此丰富内涵的境界！同时也可以为人们如何提高活动的效率，提供一种方法论的启示。 
　　应该指出，人进行活动是要追求效率的，但又不单纯是为了效率而追求效率。正如有人指出的：“人并不仅仅是为了效率而活着。他还要提出问题：为什么要有效率？为谁而有效率？”［美］萨缪尔森：《经济学》，中册，27页，北京，商务印书馆，1981。人追求活动效率，是受活动效率观念的制约和指导的。因此，确立什么样的活动效率观念，对于人们的活动效率追求有着重要的意义。郭湛博士的著作专辟一章，讨论人的活动效率观念，分析了效率观念的本质和不同层次，考察了效率观念发生、发展的历史和现状，特别是关于哲学层次的活动效率观念的基本内容、基本特征的分析和关于全面的活动效率观念的论述，对现代的人类活动来说，尤其具有重要的意义。现代的人类活动的特点，要求全面的活动效率观念，这已经引起了越来越多的人们的关注。同时，正如郭湛博士在他的著作中所指出的，社会的全面发展和人的全面发展，要求全面的活动效率观念，而全面的活动效率观念同社会的全面发展和人的全面发展的方向是一致的。 
　　郭湛博士有很好的哲学理论素养，在学术上又有孜孜不倦的追求精神。他善于发现问题，善于根据问题本身的逻辑进行深入细致的思考，力求作出自己的解答。像人活动的效率这样的问题，通常很容易被人们置于哲学视野之外，而郭湛博士却抓住这个人们普遍关注、在现代尤其具有重要意义的现实问题，从哲学层次的高度加以研究，并写成专著，由此也可以看出他在学术路线和学风上的独特之处。俗语说，文如其人。郭湛博士的文字就像他的为人一样，不尚浮华而又情理交融。因而读他的著作，也像和他相处一样，在理和情两方面，有一种细致入微和亲切难舍的感受。我作为郭湛博士的朋友，为他的著作《人活动的效率》的出版感到由衷的高兴，同时也希望他在运用马克思主义哲学的基本观点和方法来回答人类活动所提出的迫切的现实问题方面，作出更大的努力和更多的贡献。 
　　 
　　夏甄陶 
　　1989年11月16日 
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