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· 本书卖点
1.本书系2013年国家国家社科基金后期资助项目，具有权威性。

2.本书也具有重要的实践方面的价值。第一，为我国处理WTO法律事务提供参考。WTO中的主要法律事务包括贸易谈判、争端解决和贸易政策审议。我国要在这些事务中有所作为和占据主动，必须对主要贸易伙伴国际文化产品贸易法是否与WTO规则相符有全面和准确的把握。对WTO规则与主要贸易伙伴国际文化产品贸易法进行纵向比较，可以明晰主要贸易伙伴国际文化产品贸易法与WTO规则的相符和不符之处，为我国处理WTO法律事务提供富有针对性的参考建议。第二，为我国处理双边贸易关系和贸易法律事务提供对策建议。我国与主要贸易伙伴之间日益增多的贸易纠纷和争端，凸显出我国外贸法研究之不足。外贸法的横向比较可以发现各国外贸法之共性和差异，从而针对不同的国家提出适当对策。第三，由于本书的最终落脚点在于给当下中国提供一套行之有效的国际文化产品贸易规则，从国际法和国内法，特别是在国内法上完成中国国际文化产品贸易的制度安排，因此，该套方案可以直接成为我国国际文化产品贸易规则的立法参考，其应用前景广阔。
◆ 读者定位

1．大专院校法学研究人员
2．法学专业学生
3．法律职业人员
· 作者简介
张蹇，男，汉族，籍贯：江西南昌，现任南京大学法学博士后，浙江财经大学副教授、硕士生导师、MBA导师。 

本人学习经历: 

1992年9月——1996年6月，在江西师范大学读本科; 

1999年9月——2002年6月，在苏州大学读硕士，专业：国际经济法; 

2007年9月——2010年6月，在苏州大学读博士，专业：宪法行政法学，涉外经济行政法学方向； 

2012年1月31日——现在，在南京大学做博士后。 

自2002年8月起，担任浙江财经学院法学院教师，在教学之余，先后出版专著1部，合著1部，参编教材2部，在省级刊物上发表专业论文20多篇，先后主持和结项校级、省厅级和国家社科基金等各类课题数项。
◆内容简介
本书通过对与国际文化产品贸易有关点国际法（特别是WTO规则和UNESCO文化多样性公约）和其他国家有关法律的分析，结合中国的文化产品贸易立法现状，对完善中国国际文化产品贸易管理法律进行理论上的探析。
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法律专著
书摘
提起“国际文化产品贸易”这个词，人们可能会感到比较陌生，但当提及以下一些现象时，人们可能会列举出更多相似的事例。比如:影响了几代人的铁臂阿童木、花仙子、一休、米老鼠、唐老鸭、机器猫等可爱的卡通人物;曾经风靡全国的电影：《泰坦尼克号》、《后天》、《真实的谎言》、《生死时速》、《指环王》、《星球大战》系列、《哈利波特》系列等；电视剧:《血疑》、《阿信》、《大长今》、《冬日恋歌》等；穿在我们身上的阿迪达斯鞋、耐克运动装；喝进嘴里的可口可乐、百事可乐等;涂在脸上的兰蔻、资生堂、欧莱雅等；喷在身上的BOSS、香奈儿、雅诗兰黛、大卫杜夫等香水；很多现代的年轻人是穿着牛仔裤，喝着可口可乐，嚼着口香糖，看着进口片长大的，他们中有“哈日族”、“哈韩族”、“哈美族”等，好莱坞电影、“韩流”、日剧、麦当劳和肯德基快餐、“天堂”游戏、CS游戏等无不充斥着我们的生活。这几年我们还经常听到张艺谋、陈凯歌、王家卫、吴子牛、贾樟柯等人导演的电影在法国戛纳电影节、德国柏林电影节、美国奥斯卡电影节等著名的世界电影节上获奖，中国也产生了巩俐、章子怡、成龙等国际影星;中国的陈桥杂技蜚声海外；等等。 

类似的情景还可以列举很多很多。所有这些，就是国际文化产品贸易带来的结果。正是国际间的文化产品交流与贸易给我们的生活带来了这么多的异国色彩，才使得我们不需要走出国门就能领略到异域风情，也使得 越来越多中国文化产品走出国门，越来越多的他国人民感受到中国文化的魅力。 

目前，文化产品的国际贸易一方面极大丰富了我们的文化生活，另一方面也已经成为全球经济的一个重要组成部分。随着经济全球化的浪潮，文化产品贸易成为国际贸易竞争的新领域，由于文化商品与文化服务都具有高附加值的特点，大规模的对外文化产品贸易必然会带来丰厚的经济利润和重大的文化影响，国际文化产品贸易已成为各国文化竞争和交流的重要渠道。当前，世界经济处于缓慢复苏期，发达经济体在全球的主导作用显著下降，新兴经济体推动经济复苏的引擎作用不断上升。联合国教科文 组织对1980—1998年文化产品在国际间流动的研究表明，在过去20年中，文化产品的贸易获得了飞速的增长。 1980—1998年间，印刷品、文学作品、音乐、视觉艺术、摄影、广播、电视、游戏及体育用品等文化商品的年度贸易额从953.4亿美元增长到3 879.27亿美元，增长幅度大于商品年度贸易额增长幅度的三倍。从1994年以来，核心文化产品的贸易量每年都占全球贸易总量的1%以上。据海关统计，我国核心文化产品贸易额从1994年的380亿美元增长到2002年的600亿美元，将近翻了一番。而这仅仅是根据海关显示的资料做的统计，实际的贸易量要比这个大。 

新世纪以来，文化的价值在我国国家战略层面上被重新估量，文化被理解为社会均衡全面发展的重要基础，逐步走向国家发展政策的中心。特别是党的十五大以来，党和国家对文化的关注日益提升，对文化的推重日见其力，显示了我党审时度势，对新的历史时期文化发展的准确把握。 

十八大再次明确了坚定走社会主义文化强国之路，吹响了推动社会主义文化大发展大繁荣的号角。从十七届六中全会的“努力建设社会主义文化强国”到十八大的“扎实推进社会主义文化强国建设”，体现出我党建设社会主义文化强国的自觉与自信，同时也表明了十七届六中全会关于文化改革发展的重大战略部署得到了更高层次上的确认，我国文化建设和文化产业发展迎来了重大战略机遇期。 

并且，十八届三中全会《决定》中指出要紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革。 

由于中央的高度重视和各级政府相继出台各种政策扶持措施，我国对外文化产品贸易额持续增长。据不完全统计（涉及海外艺术展等暂无官方统计数据），2012年我国文化产品出口总额为217.3亿美元，同比增长16.3%，其中出口视觉艺术品142.1亿美元，同比增长52.5%。在2013年举办的第九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会总成交额达1 665.02亿元，其中文化产品出口交易额就占到123.82亿元。 

不可避免地，在快速发展的国际文化贸易中，贸易摩擦和争端会逐渐增多。2007年4月10日，美国在世界贸易组织对中国提起了两起诉讼。其中一起是关于文化产品和服务的市场准入问题。此案反映了国际文化产品贸易的现实困境，亦即文化产品的贸易自由化和文化多样性二者的价值冲突和规则缺失。这就需要我们一方面积极参与相关的国际规则谈判，在国际规则层面构建合理的文化产品贸易规则，以有效地平衡两者的利益冲突，利用法律规则更好更快地提升我国文化产品的国际竞争力，促进我国国际文化产品贸易的发展；另一方面，需要我们利用法律规则解决国际文化产品贸易中产生的法律纠纷，为我国文化产品和服务走出去“保驾护航”，为维护我国的外贸利益，提供应有的法律支持。 

我国加入WTO后，必然要履行相关规则的要求和承诺，文化产业的国内和国际两个市场必然会贯通，文化产品进出口的审批权将逐步放宽，进出口手续也会简化，中国文化市场将面向世界各地的文化产业集团开放。同时，我国的文化产品和文化服务也需要“走出去”，在这种新的形势下，法律必定要起着规范、指引和保护的重要作用。从而，对文化产业和文化贸易相关法律问题的研究变得尤为重要。 

在国际上，一直以来就存在以美国为代表的文化产品贸易自由化和以法国、加拿大等国为代表的文化多样性之争，并引发了一些文化产品贸易纠纷。这些争端案件反映了国际文化贸易中的现实困境，即文化产品的贸易自由化和文化多样性二者的价值冲突和规则缺失。如何在国际层面构建合理的文化贸易规则机制有效平衡上述冲突，以及中国如何利用现有规则在这些案件中进行抗辩都是值得深思和讨论的。 

在这样的国内外形势下，如何认识当前世界和中国国际文化贸易的发展现状，如何检讨和反思我国涉及国际文化贸易的立法，如何参与国际文化贸易的制定和实施等问题，都亟待我们的关注和研究。 

同样，与我国文化产品贸易蓬勃兴起不相称的是，我国的文化产品贸易法制建设还存在法律位阶不高，该领域的法律法规不成体系等有待完善和提高的地方。如何构建合理和完善的中国文化产品贸易法律体系，现有国际文化产品贸易规则如何在中国适用，以及如何推动国际文化产品规则的发展等都是值得理论界研究和讨论的重要课题。 

本书的选题很好地契合了当下的研究需求，从理论的高度，系统地研究了调整国际文化产品贸易的公法规范，为此类贸易制度的后续研究开辟了一条路径，在我国文化产品贸易法制的完善方面也具有重要意义。 

我认为，本书的学术价值在于:通过对文化产品贸易规则内涵、外延等基本原理的研究，期以澄清这些方面的争议和存疑。为构建中国文化产品贸易规则体系提供完整性、系统性的基础理论，并拓深我国的外贸法研究，夯实我国外贸立法和执法发展的根基。 

本书也具有重要的实践方面的价值。第一，为我国处理WTO法律事务提供参考。WTO中的主要法律事务包括贸易谈判、争端解决和贸易政策审议。我国要在这些事务中有所作为和占据主动，必须对主要贸易伙伴国际文化产品贸易法是否与WTO规则相符有全面和准确的把握。对WTO规则与主要贸易伙伴国际文化产品贸易法进行纵向比较，可以明晰主要贸易伙伴国际文化产品贸易法与WTO规则的相符和不符之处，为我国处理WTO法律事务提供富有针对性的参考建议。第二，为我国处理双边贸易关系和贸易法律事务提供对策建议。我国与主要贸易伙伴之间日益增多的贸易纠纷和争端，凸显出我国外贸法研究之不足。外贸法的横向比较可以发现各国外贸法之共性和差异，从而针对不同的国家提出适当对策。第三，由于本书的最终落脚点在于给当下中国提供一套行之有效的国际文化产品贸易规则，从国际法和国内法，特别是在国内法上完成中国国际文化产品贸易的制度安排，因此，该套方案可以直接成为我国国际文化产品贸易规则的立法参考，其应用前景广阔。
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