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本书通过欧盟辅助性原则自身的含义，源流以及西方政治思想中有关经典学说的追溯，对欧洲一体化进程中各层次行为体之间权能配置的水平发展与垂直发展的分析，对比欧盟整体框架结构中有关辅助性原则的积极性表现因素与消极性表现因素，展示出辅助性原则在欧洲一体化中所呈现出的两面性，及其对欧盟未来发展的影响。
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辅助性原则是欧盟法的一项基本宪法性原则，具体规定于《欧洲联盟条约》第5条，是欧盟框架内处理欧盟、各成员国以及成员国国内地区和地方政府等多层次行为体之间权能配置的基本原则。辅助性原则在危急时刻曾经挽救了欧盟，很多成员国对其寄予厚望。但辅助性原则从其产生之日起就带有明显的两面性特征——积极作用与消极作用，并在不同时期、不同主体堆砌认识和把握不同，展现出其特有的作用和魅力，指引了欧盟的发展道路，成为我们认识和了解欧盟的一把“钥匙”。辅助性原则的良好实施会最终为欧盟达到一种宪政平衡提供强大的保证和支持。该原则在欧洲一体化的发展中还将具有强大的生命力和灵活性，并为世界其他国家和地区提供借鉴和参考。
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◆ 上架建议
欧盟法  法律 专著
◆ 书摘
欧洲各共同体与欧洲联盟的成立与发展是欧洲历史上一个新时代的标志，其核心特征是主权国家与超国家机制的共存与互动，欧洲各共同体的创始国家共同缔结条约，建立超国家机构，并向这些机构让渡部分权力，通过机构化、制度化和法律化途径，创立了一种全新的、具有某些联邦主义色彩的、独特的“政体”，使得成员国与超国家机制之间的共存与互动带有一种“革命性”意义。欧洲各共同体和欧盟的法律体系制度设计在欧洲一体化中起到了非常重大的作用，是欧洲一体化的一个重要特征。欧盟通过立法与司法手段以法律规范与成员国之间的权能配置，规范超国家机构与各成员国之间以及各机构之间的关系，将欧盟的目标法律化，使得欧洲一体化具有独特的法律性和规范性特征。辅助性原则是欧盟法中的一项基本原则，其本体性规定体现在经《马斯特里赫特条约》修订后的《欧洲共同体条约》 3b条 ① 中，该条规定:“在其非专属权能领域，本共同体应依据辅助性原则，只有在各成员国不能充分实现拟定中的行动目标，而出于拟定中行动的规模和效果的原因，本共同体能更好地完成时，才由本共同体采取行动”。 
从欧洲煤钢共同体创立之初，成员国与共同体之间的关系以及权能划分就是一个各成员国以及各共同体必须面对和解决的问题，但为什么直到《马斯特里赫特条约》，欧共体才在基础条约中明确规定了辅助性原则?是否在《欧洲共同体条约》之前的发展中，共同体的基本法律框架中并不存在这样一项原则?共同体为什么要选择这样一项原则来解决《马斯特里赫特条约》时期所面临的问题?从辅助性原则的确立来看，其最直接的原因在于欧盟希望这一原则能够消除那些成员国以及成员国公民对于欧盟权力迅速扩张而可能对成员国主权产生威胁的恐惧。对于“最小限度国家”的理想追求，不仅出于对个人能力的乐观估计，更出 于西方人对国家发自内心深处的不信任。所以辅助性原则在1992年被正式加入到《马斯特里赫特条约》中时，对那些担心欧盟将发展成某种形式联邦体制的人来说，这一概念被视为一种抑制集权倾向的灵药。从这个角度看，辅助性原则的基本出发点，或者说其最终希望达到的目标，是保护成员国及其地方和地区行为体没有让渡给欧盟的主权不受欧盟权力的侵蚀或者侵犯，保障各成员国公民的基本权利不受欧盟集权主义倾向的侵犯，确保各成员国、次国家行为体以及公民的利益具有优位性。然而从《马斯特里赫特条约》之后的发展来看，辅助性原则并没有像这些人预期的那样起到约束欧盟权能不断扩展并向纵深发展的趋势。在随后的发展中，欧盟立法的数量不断增加，管辖领域不断扩张，影响不断深化，其速度和数量甚至超过了辅助性原则确立之前。这不禁又要让人发问:是辅助性原则失灵，还是人们在一开始就对这一原则的认识有某种偏差?辅助性原则在欧盟的发展中到底起到了什么样的作用呢?事实上，这一原则本身所具有的两面性特征在条约最初的讨论中就已经初见端倪了!而这种两面性特征也在一定程度上影响和左右着欧盟的发展道路。 
本书的研究的目的就是希望在阐述辅助性原则的本质与内涵的基础上，探索辅助性原则在欧盟发展演进过程中的影响和作用。
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