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１.书名：《做一个老练的新班主任》
作者：熊华生　主编
ISBN：978-7-300-20512-0

定价：35.00元 
开本：16开                                       
页数：248 页                                       
出版时间：2015年1月                              
出版社：中国人民大学出版社    
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２.书名：《班主任应急手册》

作者：　李菁 主编

ISBN：978-7-300-20537-3

定价：32.00元 

开本：16开 

页数：216 页 

出版时间：2015年1月 

出版社：中国人民大学出版社
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３. 书名：《班主任专业成长读本》

作者：　范丹红  主编

ISBN：978-7-300-20535-9

定价：35.00元 

开本：16开                                       

页数：232 页                                       

出版时间：2015年1月                              

出版社：中国人民大学出版社
４. 书名：《感谢那些“折磨”我的学生——教师如何应对问题学生》
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作者：　庄传超  主编

ISBN：978-7-300-20536-6


定价：35.00元 

开本：16开                                       

页数： 248页                                       

出版时间：2015年1月                              

出版社：中国人民大学出版社
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５. 书名：《做一个家长喜欢的班主任》

作者：汪媛 主编 康红辉 副主编

ISBN：978-7-300-20538 -0

定价：32.00元 

开本：16开                                       

页数：200 页                                       

出版时间：2015年1月                              

出版社：中国人民大学出版社
编辑推荐：

《班主任之友》杂志30年专题精华，班主任专业发展的实用
丛书内容简介：
《班主任之友丛书》（共5卷）是《班主任之友》杂志30年专题精华。

这五本书分别是《做一个老练的新班主任》《班主任应急手册》《班主任专业成长读本》《感谢那些“折磨”我的学生——教师如何应对问题学生》和《做一个家长喜欢的班主任》。

从新班主任入门到班主任专业成长，从接受来自问题学生的挑战到面对不同背景、不同个性的家长，从执行班级日常常规到处理班级突发紧急事件，每一个主题，都既有教育理论工作者的研究视角（分析深刻），又有众多优秀一线班主任的实践体验（案例丰富）。

本套丛书作为全国中小学班主任培训用书，也适合一般教师培训使用。

《班主任之友丛书》各分册内容简介

·《做一个老练的新班主任》

本书是一本特别为新班主任准备的导航手册。从本书入手，从一开始就走上专业化的道路，新班主任也能像经验丰富的老班主任一样，得心应手地工作。

·《班主任应急手册》


本书为班主任处理班级突发事件提供解决方案。本书对每一类班级突发事件，剖析典型案例，详述事件过程，提供解决方案。平日常翻此书，面对突发事件，班主任可以从容应对。

·《班主任专业成长读本》


本书是中小学班主任专业发展的指南。本书用诸多典型案例，详细介绍了班主任如何修炼自己、借助外力，得到快速发展。

·《感谢那些“折磨”我的学生——教师如何应对问题学生》
　本书是班主任应对“难教学生”挑战的指南。本书详细分析了各种难教的所谓问题学生，提出了具体的、切实可行的应对策略。

·《做一个家长喜欢的班主任》


本书帮助班主任高效而愉快地与家长打交道。本书结合典型案例，详细介绍了班主任与家长进行沟通的策略和技巧，把家长变成教育的同盟军。做一个家长喜欢的班主任，并不难。

《班主任之友》简介

《班主任之友》创刊于 1984年，是全国第一本班主任专业期刊，是国内最具影响力的班级管理和德育教育杂志之一，被誉为“中小学班主任的良师益友”。

班主任之友网站： http://www.bzrzy.cn 

卖点：
· 众多典型案例，有些还是作者现身说法，班主任从中可以受到多方面的启示。

· 国内著名班主任工作专家主编，众多一线班主任名家参与撰稿，权威实用。
· 《班主任之友》杂志30年专题精华。
上架建议：
教师用书/教育理论/教师培训、班主任培训
读者对象：
中小学教师、班主任
精彩书摘：
《班主任之友丛书》序言

 
班主任工作是一项专业性、实践性、艺术性很强的工作，具有情境性、复杂性和不可预见性。班主任的工作情境非常复杂，班级管理的对象是充满个性差异的活生生的人，班主任要对班级实施有效的管理，不仅需要自身人格的魅力，以心育心，以德育德，以人格育人格，更需要丰富的实践智慧和专业能力。在激烈变革的现实生活中，面对纷至沓来的各种新的情境、新的问题与新的挑战，每个班主任都要持续不断地做出各种专业行动的判断和决策。班主任决策是一个极其复杂的过程，为了对学生的终身发展负责，为了尽可能将问题解决的负面影响控制到最小，我们遇事绝不能凭一时冲动随意处置，也不能仅凭以往的经验简单处理。这要求我们透过复杂的问题和现象，学会“专业化地思考和决策”（教育专家周卫语）。

如果每一个新任班主任事事都要去亲历亲为，那么等到他们的经验与智慧成熟时，差不多也到了该退休的时候了。如何使青年班主任能在较短时间内成长为优秀班主任，是一项重要的使命。

《班主任之友》就是完成这项使命的一个平台。2014年11月，班主任之友杂志社庆祝了她的30岁生日。自1984年创刊以来，《班主任之友》汇集了全国众多优秀班主任和班级管理理论工作者，倡导一种民主、平等、开放、多元、合作、共享的文化，对班主任工作众多领域进行了研讨，积累、开发班主任群体的实践智慧，形成了具有实用性的理论框架。从2008年起，《班主任之友》策划、组织专题研究，从纵深方向系统、全面地开展一个一个课题式研究，将班级管理中的小问题做成大学问。2011年第7、第8期合刊，以“班主任专业发展”为主题展开：从班主任专业发展的理论内涵解析，到专业化发展的个案经验示范，再到班主任专业化成长的实践路径解读，全面而系统地探讨了班主任专业发展方方面面的问题。其后，2012年第1、第2期合刊，研究、编写了“班级应急手册”，对班级工作中可能遭遇的各种紧急情况与预防、应对措施做了全方位的研究。2013年第1、第2期合刊，以“班主任与家长”为主题，研究了愈趋复杂的社会背景、家庭构成下的家校合作的模式及实践，等等。这些年来，《班主任之友》与全国一些优秀班主任反复交流，精心打磨，每一个专题都凝聚了众人的心血与智慧。专题研讨推出后一直受到广大读者的肯定和喜爱，认为它有助于班主任形成“专业化地思考和决策”。

源创图书的策划人吴法源先生看了这些合刊，希望把一些专题出版为一套丛书。为了便于读者阅读，源创图书的张万珠先生对这些专题进行了再一次编辑和加工，根据需要添加了许多内容，部分标题也做了修改，有的专题改动还比较大。

《班主任之友》丛书一共五本：《做一个老练的新班主任》《班主任应急手册》《做一个家长喜欢的班主任》《班主任专业成长读本》《感谢那些“折磨”我的学生——教师如何应对问题学生》。从新班主任入门到班主任专业成长，从接受来自问题学生的挑战到面对不同背景、不同个性的家长，从执行班级日常常规到处理班级突发紧急事件，每一个选题，既有教育理论工作者的研究视角，又有众多优秀一线班主任的实践体验。

《做一个老练的新班主任》是一本特别为青年班主任准备的拿“班照”的导航手册，探讨青年班主任如何少犯错误，走正道，一开始就专业地做班主任。涉及的主题有怎样才能顺利接好一个新班、怎样排座位才能大家都满意、怎样安排卫生值日最合理、怎样制定班规最有效、好的班干部是怎样炼成的、良好的班风从哪里来、怎样沟通效果才好、第一次班级讲话怎样才能成功等。

《班主任应急手册》是一本专门为班主任准备的应急指南。手册集中探讨了学生出走、意外伤害、校园暴力、班级偷窃、自伤自杀等五种突发事件类型，有针对性地提出对策和方法，并辅以生动、鲜活的案例。本书最后，我们还总结了应对班级突发事件的一般性策略，便于班主任举一反三，应对纷繁、复杂的班级管理现状。

《做一个家长喜欢的班主任》告诉我们：无论是什么样的家长，都是爱孩子的，班主任只要把握好关爱孩子这个节点，和家长无论有怎样的分歧，最后应该都能达成理解和共识。“非常”妈妈、“特别”祖父母、强势或弱势家长、“80后”家长，虽然他们中有的人教育方法不一定正确，但他们都希望自家的孩子成人、成才。只要老师真心爱孩子，真诚沟通，家校之间就没有鸿沟，有的是友谊的彩桥。

《班主任专业成长读本》在框架结构上遵循理论指导实践的原则，从班主任专业化的内涵、阶段、途径、平台、目标等方面进行阐述。班主任工作需要深入日常生活、学习的细节中去，班主任的知识是情境知识，班主任的智慧是实践智慧，班主任需要在听中学，在读中学，在看中学，在做中学，既需要实践的磨炼，又需要案例的积累。通过问题探究、现场诊断、情境体验、学习反思等方式不断加强班主任解决问题的能力，这是一个真正的学习过程，是一个提高班主任专业发展意识的过程。

《感谢那些“折磨”我的学生——教师如何应对问题学生》在详细列出问题学生的种种类型，诸如学困、早恋、网瘾、纪律涣散等类型的同时，更加重视教师对每一种类型问题学生进行转化中所应采取的具体方法、分析、步骤，以及可能出现的问题等。这些实践智慧，全部来自数十位一线优秀班主任和名师，以及教育学、心理学方面的著名学者。

30年来，班主任工作，从前十年强调“爱心与奉献”的“推动精神文明建设的重要力量”，到20世纪90年代中期开始彰显“民主与科学”的班级管理新理念和新探索在全国校园遍地开花，再到近十年来，以“自主与专业”为鲜明坐标，班主任群体职业自觉和专业发展方兴未艾、生机勃勃，始终浸润着时代的气息，越来越贴近教育的本真。班主任群体在引导和推动社会及人的发展上越来越体现出自身独特的价值；道路，也越走越宽阔。

期待本套丛书，这些对教育现场的深度诊断、科学破解，能激起班主任“专业化”自己的信心！

丛书主编 陈秋中

2014年12月
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn


