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· 本书卖点
· 民国四大思想家之一、百科全书式的学者朱谦之文集，是研究中国哲学、宗教史的宝贵资料集。
· 由国内朱谦之研究权威学者黄夏年选编，全面展现朱谦之在哲学、宗教、史学等多方面的思想研究。
◆ 读者定位
1、史学研究者
2、历史爱好者
· 人物简介
朱谦之，字情牵，1899年出生在福州一个世代以喉医为业的家庭。1921年肄业北京大学，1929年游学日本，1932年回国任教于广州中山大学，此后二十年间先后任历史系主任、哲学系主任、文学院院长、研究院文科研究所主任、历史学部主任，最多时身兼四职。1952年院系调整调任北京大学哲学系教授，1964年任中国科学院哲学社会科学部研究员。1972年，突发脑溢血在北京黯然离世，享年74岁。
· 编者简介
黄夏年，1954年10月15日生。江苏常熟市人。1988年毕业于中国社会科学院世界宗教研究系，专业宗教学，方向佛教学。曾任《世界宗教文化》主编，《世界宗教研究》副主编。发表各种学术文章900余篇，总字数700余万字。出版佛教论文集《中外佛教人物论》和《西来东去——中外古代佛教史论集》、《解脱道论》、《当代佛教论集》等，主编过有影响的学术著作多本和佛教刊物数十种。
· 内容简介
朱谦之先生是我国百科全书式的人物，他的学术成就至今在我国学术界还没有被超越，他撰写的《中国哲学对欧洲的影响》、《文化哲学》、《日本的古学及阳明学》、《日本的朱子学》、《中国古代乐律对于希腊之影响》、《中国音乐文学史》、《中国景教》，至今仍然在我国学术界占有重要地位。而他在民国期间提出的一些重要的观点，如劳动人民神圣、无政府主义、现代史研究上的考今等等，都是中国思想史上的独特的成果，故他被称为民国时期“四大思想家”之一。
◆ 简要目录
导言：百科全书式的学者朱谦之先生 
虚无主义者的再生 
系统哲学导言 
——什么是真理 
美及世界 
凌廷堪燕乐考原跋 
历史的真意义 
——近著“历史哲学”第一章 
唯情哲学发端 
宇宙生命 
——真情之流 
宇宙美育 
三民主义与中国文化之联系 
什么是现代 
文化社会学纲要 
中国哲学与启明运动 
印度佛教对于原始基督教之影响 
景教碑中之景教思想 
阳明学在日本的传播 
——中外思想交流史话 
与石岑先生之哲学通讯 
劳动节的祝词 
无政府革命的意义 
再评无政府共产主义 
——答兼胜君的批评 
反抗考试的宣言 
考今 
世界观的转变 
——七十自述 
朱谦之学术年谱
◆ 上架建议
历史
书摘
导言：百科全书式的学者朱谦之先生 
导言：百科全书式的学者朱谦之先生本文中的个别地方，如书名等，为了与文后的“朱谦之学术年谱”一致，而作了改动，特此说明。——编者注 
黄心川 
朱谦之（1899—1972）字情牵，福建省福州市人。我国当代著名的历史学家、哲学家和东方学家。生于一个数代从事医生职业的家庭，幼时父母双亡，由姑姑抚养成人。民初入福建省立第一中学学习，在中学时熟读我国的经史，曾自编《中国上古史》，并发表《英雄崇拜论》等小册子。17岁（虚岁19岁）时以福建省第一名考取北京高等师范学校（北京师范大学前身），后改入北京大学法预科，毕业于北京大学哲学系。在校期间，亲聆学界名师的教诲，饱读中外哲学文化书籍，先后发表了《周秦诸子学统述》和《太极新图说》等文。 
1919年中国大地掀起“打倒孔家店”的五四运动，朱谦之满怀革命激情投入这一轰轰烈烈的斗争，参加了学生示威游行，编辑杂志，撰文抨击时弊，宣传无政府主义，提出种种改革社会和教育的主张。他在北京大学第一次贴出大学报，要求废除考试制度等。翌年又首次在国内报刊上提出“劳动人民神圣”等口号。毛泽东主席在北京大学工作期间曾与朱谦之讨论过无政府主义等问题。同年10月朱谦之因散发革命传单遭军阀当局逮捕，入狱百余日，经北京学生集会营救和全国各地声援方获得释放。 
1921年朱谦之离京南下至杭州兜率寺从太虚大师出家，以后又去南京支那内学院向著名佛教学者欧阳竟无求教，因不满意佛门的腐化、偷安生活，复断绝关系，往返于京、沪、杭各地，遁迹江湖之间，过着“飘零身世托轻帆，浪漫生涯亦自豪”的生活。越3年，应厦门大学之邀，出任教职。1924年辞职再度隐居西湖葛岭山下，门对宋代诗人林逋（和靖）故居，悉心从事著述。1929年获中央研究院资助东渡日本潜心历史哲学的研究。两年后归国，任暨南大学教授。从1932年起任中山大学教授，兼历史系主任、哲学系主任、文学院院长、研究院文科研究所主任和历史学部主任等职。抗日战争时期，他历尽艰险，始终勤于职守，为适应抗战需要，曾大力提倡“南方文化运动”和“现代史学运动”，出资筹办《现代史学》，对历史研究中的“考今”工作起过一定的推动作用。在他的努力下，中山大学历史系成为一个著名学系和研究机构，为抗日战争培养了大批理论干部。1949年广州解放，朱谦之以无比欢欣的心情，迎接新时代的到来，积极参加校内外的各种政治和教学活动，做了大量的工作。 
1952年全国院系调整，朱谦之回到了久别的母校——北京大学，在哲学系任教授，从事中国哲学史的教学和研究。1958年后又转入东方哲学的研究工作，培养研究生和青年学者，对我国的东方哲学研究工作，起了重要的推动作用。1964年北京大学东方哲学史教研组全体人员并入中国科学院哲学社会科学部，组建世界宗教研究所，朱谦之担任了研究员。尽管此时他已重病缠身，有时卧床不起，但仍著述不止，致力于宗教学研究。1972年因脑溢血逝世，享年74岁（虚岁）。 
朱谦之在学术界被人称为“百科全书式的学者”，这是因为他的教学研究工作十分广泛，涉及了历史、哲学、文学、音乐、戏剧、考古、政治、经济、宗教和中外交通文化关系等各种领域，有些领域在我国还属于开拓性研究。著名学者王亚南曾称誉：“朱先生时代感非常强烈，而且搜集之富，钻研之精，涉猎之广，读其书，知其生平者，均交口称道。”早在大学读书时，朱谦之就以善读书闻名。当时曾担任北京大学图书馆主任的李大钊先生因朱谦之借书特多，而担忧图书馆内所藏的社科书籍会被他全部读完。他的治学态度极为严谨，善于用脑和手，每读一书，必不停地用朱笔圈点和摘录。在着手做课题研究时，必先列出阅读和参考的书目。他通晓英、法、德、日等多种外国文字，对国外的学术动态十分注意，所以能够尽快地吸收和消化国外的研究成果，步趋世界学术研究的潮流和开拓国内研究的新领域，充分体现了时代感。他的国学底子深厚，对我国的经史子集都有一定的了解或研究。他的工作态度十分认真，早上4点闻鸡声而起，埋头写作，至晚饭后始辍笔。下笔极快，一两万字的文章经常一气呵成。有人说他用笔千言，如江河倾泻，素不注意词章修饰，这是一种误解。试看他所写的《老子校释》序言，其辞藻之华丽，章句之对仗，用典之殷切，虽词章学家犹不能过也。 
朱谦之一生著述等身，桃李满天下，给后人留下了庞大的、珍贵的文化遗产。据不完全统计，有专著42部、译著2部、论文百余篇。他的学术研究成果，表现在以下几个方面： 
哲学研究是朱谦之一生成果最丰的内容之一。其研究著述既有中国传统哲学，又有西方古典哲学和马克思主义哲学，还有东方哲学和中外比较哲学等，学贯中西，博通今古，蔚为大观。他早年发表的《革命哲学》充满了怀疑主义、虚无主义的青年理想，主张“政治革命不如社会革命，社会革命是从社会主义革命进至无政府革命，再进至宇宙革命”。这种主张，新中国成立后他自己批判说：“名为‘革命哲学’而实际所谓宇宙革命，不过证明了宇宙的究竟为寂灭，所谓用革命的方法，也不过一种寂灭论罢了。”以后又发表了《无元哲学》和《周易哲学》等著述，在这些著作中，他批判和摒弃了过去的虚无主义主张，宣称宇宙人生都是浑一的“真情之流”，真生命在人世间上即可实现，从此转向了信仰主义为特征的真情或唯情主义哲学。1929年朱谦之东渡日本后，历史哲学开始成为他的主要研究课题，以后几十年一直未断。特别是对黑格尔、孔德等人的历史哲学做了大量的和深入的研究，撰写了《历史哲学大纲》、《黑格尔的历史哲学》和《孔德的历史哲学》等著作。他在日本期间首次接触了辩证唯物主义和历史唯物主义，并把它们作为一种社会学说不加歧视地进行研究。与此同时，他还写作了《文化哲学》，强调：“文化哲学不但有他独特的在哲学中最高的地位，而且更为其它历史学、社会学、教育学所凭依，而为研究文化历史学、文化社会学、文化教育学者所必经的路径。”甚至认为“将来的哲学，应该是文化史的哲学，换言之，即为文化哲学”。他反对当时世界学术界以西方为中心的观点，重视我国传统文化思想的价值，讴歌中国人民的智慧和发明，并在这一指导思想下，撰写了《中国思想对于欧洲文化之影响》一书，明确指出中国传统思想对欧洲的近现代思想家产生过深刻影响。此书一出版，即引起国内外学术界的高度重视，给予了此书极高的评价。 
新中国成立后，朱谦之的哲学研究工作更上一层楼，取得丰硕成果。20世纪50年代初期，他凭着已有的马克思主义哲学功底，很快写出《辩证唯物论与历史唯物论教学大纲》，满足了当时大学教学的需要。而后，又转为对中国哲学史的研究，在早期发表《周秦诸子学统述》、《庄子哲学》等著述的基础上，新撰了《老子哲学》、《中国哲学史史料学》、《中国哲学史提纲（汉—清）》、《中国哲学史简编》（约200万字，待出版）等一大批著作，对中国哲学发展史的各个阶段都有系统的阐明，尤其对先秦诸子和近代启蒙思想家有深入的研究。其中《中国哲学史简编》最早注意到少数民族的哲学宝藏，列有专章研究，在很多中国哲学的传统问题上，他有很多新颖的、独特的见解。他整理的《老子校释》搜集之丰在已有各种版本中是最多和最好的一个，因之在莫斯科召开的全球汉学家会议上被一致推荐为最佳的研究，获得特殊的荣誉。另一本《李贽》也得到国内学术界的好评。 
1958年后朱谦之带领一批青年研究人员和朝鲜、捷克斯洛伐克的研究生从事东方哲学的研究和教学工作，先后发表了《日本哲学史》、《日本的朱子学》、《日本的古学及阳明学》、《日本哲学（古代之部）》和《日本哲学（德川时代之部）》，另外指导朝鲜留学生完成了《程朱学对朝鲜的影响》的研究。朱先生发掘了不少在日本、朝鲜已散失，但仍保留在我国的珍贵文献和资料，阐明了中国哲学和宗教与我国周边国家朝鲜、日本和越南等的相互关系。这些开拓性研究引起了国内外学术界的重视，苏联和日本研究机构都曾提出要与我国共同合编日本哲学史的资料等。越南科学院提出要派人来中国跟随朱先生学习、整理越南哲学史的资料。与此同时，他还将过去发表的《中国思想对于欧洲文化之影响》进一步作了修订，扩大了篇幅，改名为《中国哲学对欧洲的影响》。此书是朱先生用毕生的心血写成的，前后搜集资料和写作达三四十年之久。例如在“中国哲学与法国革命”一章中就有190处引文和注释，可见搜集之多和用力之勤。该书连同早期的版本，在日本、英国、美国、苏联学界引起重要反响，苏联的一些学者虽然不同意该书的某些观点，提出了批评，但也承认它是一本有科学价值的著作。 
政治学的研究是朱谦之早年关心的问题。在轰轰烈烈的五四运动和大革命时期，朱谦之以年青人所具有的活跃思想，饱含激情的情绪，曾经探讨过未来中国的前途和命运。他除了宣传无政府主张和提出“劳动人民神圣”的口号外，还撰写过《大同共产主义》、《到大同的路》等著作，提出：“宣传中国政治之传统精神，以人性为基础，以大同为门户，以美的社会组织为匡廊，以礼乐为妙用，以游艺为依归，意在拨乱反正，以跻斯世于永远太平而止。”以托古改制的方式，宣扬儒家乌托邦式的政治和社会理想。 
朱谦之兴趣广泛，对音乐和文学也有较深入的爱好和研究。1927年他撰写了《凌廷堪燕乐考原跋》。在厦门大学工作期间又撰写了《音乐的文学小史》，以后又扩大为《中国音乐文学史》，这种把音乐和文学联合起来研究，在我国还是首创，因此获得了国内外好评。该书出版后，日本中村嗣次就把它译成日文。1989年北京大学出版社又重印了此书。另一本著作《中国古代乐律对于希腊之影响》也有重要价值，已由音乐出版社出版。新中国成立后，朱谦之先生曾受著名剧作家洪深先生之托，整理中国古代各种戏剧、戏曲等古籍，他搜集到的剧种和数量要比过去已知的多好几倍。 
历史研究是朱谦之先生的主要研究领域，曾先后发表过《中国史学之阶段的发展》、《现代史学概论》、《历史科学论》、《历史论理学》、《历史统计学》和《太平天国史料及其研究方法》、《五四运动史略》等数十篇著文。他对中外关系史的研究作出了特殊的贡献，除了上述的《中国哲学对欧洲的影响》和《中国古代乐律对于希腊之影响》外，代表作还有《扶桑国考证》和《哥伦布前一千年中国僧人发现美洲考》等文。《哥伦布前一千年中国僧人发现美洲考》一文在国内外学术界曾引起强烈轰动。美国、墨西哥、古巴等国的学者都十分赞同他的结论。例如墨西哥的柏尔曼（MPalmer）教授来信说，他掌握了192个考古学区域的记录，证明美洲原住民是和中国人有密切关联的。当然这个问题在国内和苏联也有着强烈的反对意见。鉴于他在国际上所取得的学术成果，郭沫若同志在一次会议上曾说朱谦之和向达教授是我国研究中外交通史方面两个最重要的学者。 
此外，朱谦之对文化问题也有过精湛的研究，撰写过《文化类型学十讲》、《中国文化之命运》、《世界史上之文化区域》、《文化哲学》等著作；对经济方面的问题也有所涉及，发表过《历史学派经济学》、《经济史研究序说》、《中国经济学说纲领》等著作。总之，无论对中国与西方的文化关系，抑或中国对周邻国家的文化关系，他都有精湛的研究。 
朱谦之受教于旧式的传统教育，儒家的“修、齐、治、平”入世思想和老庄的淡泊无为，以及佛家的禅逸出世思想在他身上都得到体现。五四时期他和其他热血青年一样，积极投身于革命救国的斗争，提出种种社会改革的主张，但是这时“中国的思想界，可以说是世界虚无主义的集中地……佛教的空观和老子学说……在青年思想界，有日渐发达的趋势”。因此他的革命哲学追求“虚空粉碎，在地平沉”的虚无主义理想，实受禅宗《高峰语录》的影响。朱谦之最终没有接受佛教，他通过对佛教的了解，做了不少佛教研究工作，他早年撰写了《印度佛教对于原始基督教之影响》等文，在几本阐述他的世界观和未来理想的著作中都渗透着佛教禅观和空观的思想。“文化大革命”前夕，朱先生调到宗教所工作后，即着手翻译日本著名佛学家忽滑谷快天所著的《禅学思想史》和《朝鲜禅教史》。从他的译稿题笺来看，朱先生想写一部禅宗史，但是因种种条件限制，他最终没有完成这个心愿，只是留下了这两部译著。 
朱谦之与基督教的因缘始于中学时期。他17岁（虚岁19岁）时，在基督教会办的格致书院专修英文，常常批评基督教教义，著《宗教废绝论》。以后他在做哲学研究，特别是西方哲学文化的研究时，对基督教及其神学有了更多的认识，意识到神学在历史文化阶段里的重要性以及对哲学史及科学史的作用。其所著的《文化哲学》一书指出，西洋的宗教“是从世界大宗教发生地的东方来的”（第203页）。在《中国哲学对欧洲的影响》中对耶稣会的历史性质和传教士来华的动机、经过及其作用等做了详尽的分析。调入宗教所后，朱先生开始从事中国基督教史的研究，搜集了许多景教史资料，撰成《中国景教》一书。 
由于朱谦之先生在学术界的影响力，已经出版了几十本他的文集与著作，其中也包括他的选编本。为了不与其他选本重复，本书挑选了朱先生的代表作，有些文章文字不长，但在当时影响很大，例如他发表的《劳动节的祝词》，是中国第一次提出劳动大众神圣的思想，影响了后人。他的《反抗考试的宣言》在当时北京大学的影响很大，一度形成过思潮。他对无政府主义的看法，曾经受到毛泽东同志的注意，专门与他进行讨论。他的唯情哲学思想更在当时风靡一时。他的景教研究和中国哲学对外国的影响两书，至今还没有人超越。 
最后，朱谦之先生的学术年谱曾经由张国义博士编纂发表在《世界宗教研究》上，本书将其移录，不再新编，特申致谢。感谢曾经为朱谦之先生著作收集与出版的个人与单位。 
总之，朱谦之先生用深邃的智慧构筑了精密的学术殿堂，给我们提供了取之不竭的精神食粮，为纯洁的学术论坛增添了一块丰产的沃土，改写了中国学术史的新篇章。
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