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卖点
中国现代喜剧研究的总结性之作
系统考察了中国现代喜剧的生态环境、思想背景、艺术类型
作者系中国现代喜剧研究专家
内容简介
作为中国新文学的一部分，中国的现代喜剧滥觞于19世纪末20世纪初，成形于“五四”之后的20年代，在30年代取得了关键性的发展。随着中国喜剧观念现代重塑的过程，喜剧合法性的问题得到了初步的解决，中国的现代喜剧艺术自30年代中期开始进入成熟期，并在1940年以后迎来了自己的黄金时代。中国喜剧由其古典形态向现代形态的历史转型至此基本完成。
《中国现代喜剧论稿》以此为背景，在史料钩沉、搜集、甄别和整理的基础上，从宏观、中观、微观三个层面系统考察了中国现代喜剧在30年代的生态环境、思想背景、艺术类型、发展历史、运动规律、价值立场、总体风貌及其在中国喜剧史上的贡献和影响。此外，书中还辟有专门章节，研究了幽默喜剧、讽刺喜剧和风俗喜剧在这一时期的发展径路、类型特点以及它们之间的互动关联；并结合重点作品进一步探讨了本期代表性作家丁西林、熊佛西、欧阳予倩、李健吾、陈白尘、徐訏等人的艺术追求和他们在现代时期的创作实绩。本书是研究中国现代喜剧的一部总结性之作。 
《中国现代喜剧论稿》的附录部分为对于林语堂幽默思想、朱光潜喜剧思想的研究和1927～1939年间中国现代喜剧主要作品的编目。
作者简介
张健，文学博士，北京师范大学文学院教授，曾任北京师范大学文学院院长。从事中国现当代文学和戏剧艺术方面的研究与教学多年，出版著作十余种，发表论文百余篇，曾获曾获全国普通高校人文社科研究成果奖、北京市哲学社科优秀成果奖、北京市教育教学成果一等奖、中国科学院“科星”新闻奖电视一等奖、中国话剧研究优秀著作奖等多种国家及省部级教学与科研奖励。代表性著述有《中国喜剧观念的现代生成》（2005）、《中国现代喜剧史论》（2006）等;主编有《新中国文学史》（两卷本，2008）、《中国当代文学编年史》（10卷本，2012）等。
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精彩样章
幽默喜剧的日渐活跃 
20世纪20年代下半期到30年代初，中国话剧史上曾经出现过一个以幽默为其主要艺术特色的喜剧日渐活跃的时期。1928年8月，作为当事人和见证者的胡也频，在一篇序言里曾就这一现象发出过感喟，他认为：这种幽默喜剧为“现在的中国”“一般观众所喜欢”，以致影响了其它戏剧的上演，实在是“一个很可叹惜的错误”。即使到了半个多世纪之后，作为亲历者和见证人的李健吾，在谈及这一时期戏剧创作情况时仍然没有忘记指出：当时的那种“资产阶级幽默风靡了人心”。幽默喜剧的活跃，算不算是一种全然的“错误”，在当时的“幽默”之前是否一定需要冠以“资产阶级”的标识，我们姑且不论，但人们从中却不难想见幽默喜剧在当时的剧坛确乎为一时之盛。 
“人们自己创造自己的历史，但是他们并不是随心所欲地创造，并不是在他们自己选定的条件下创造，而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”这种历史的继承性和规定性，在文艺的研究中尤其不应忽视。因此，在我们论及幽默喜剧骤兴原因的时候，也就不能不首先注意到那种来自上一时期的影响。 
上一时期，中国话剧的主要成就虽然集中表现在悲剧和正剧方面，但这似乎并没有妨碍在现代喜剧园地里也绽开了一枝奇葩——丁西林的幽默喜剧。它在当时受过现代教育的受众群体中获得的成功几乎是被公认的。丁西林的《一只马蜂》（1923年）被陈瘦竹列为五四时期“最早的优秀独幕喜剧”；他的《压迫》（1925年）被洪深视为那个时期“喜剧创作中的唯一杰作”；田禽说他的喜剧“几乎演遍了全中国”。向培良是较早向丁西林提出挑战的人，但即便是这位犀利得近乎苛刻的作家，在批评丁西林喜剧思想“浅薄”的同时，也不能不承认其写作“技术底纯熟和手段底狡猾，是没有旁的剧作家可以赶得上他的”，“在现在的民众间，是很受欢迎的东西”。丁西林的成功对于那些有心一试的剧作者们来说，自然具有着强大的吸引力。而这一点也就很自然地成为了促使幽默喜剧在本期之初日趋活跃的直接的原因。 
当然，这只是事情的一个方面。事情更为重要的另一方面则深植在社会的现实之中。当别林斯基昂然宣布“艺术是现实底复制”的时候，他是以一种过于极端的方式强调了一个真理。尽管我们不应当再用一种机械的思维方式去理解文艺对于现实的依赖性，但从一个最高的意义上看，文艺无疑是现实的产儿。1927年大革命失败后的社会现实是复杂的。一方面，“五四”以来在人们心中催发起来的对人类追求光明与自由的充分合理性的肯定，对人性必胜的乐观信念以及开始获得自我意识后的生命跃动，并没有也绝不可能因为革命形势的逆转而荡然无存，它们顽强地存活在人们的心中，尽管备受摧残，但却仍在不断地生长和发展。另一方面，人们又确实生活在一个艰难严峻的时代。大革命的高潮，曾使他们一度跃上希望的峰巅，而今又一下子被抛进了幻灭的谷底。在社会巨变刚刚过去的几年间，在追求光明的知识分子和广大民众中间，因看不清前途而苦闷彷徨的人是相当普遍的。 
这里，我们看到了一种富于启示性的艺术现象——那种源于两极的幽默：乐观固然可以产生幽默，但是悲哀同样也能产生幽默。对于前者，似乎不必赘述；关于后者，我们不妨借用梁遇春的一句话来加以说明。这位颇具才华然而不幸早逝的语丝派文人说，“我是个常带笑脸的人，虽然心绪凄其的时候居多。”基于此，他才断言卓别林如果不是内心忧郁，则“绝不能够演出那趣味深长的滑稽剧”来。梁遇春受英国文学影响颇深，他虽是散文作家，但其独到的体味和切身的感受，对我们全面把握30年代喜剧中的幽默因素不无裨益。这里的幽默不再是乐观和愉悦的表征，而成了人们深感精神负荷而又无法摆脱时的一种反冲，成了人们憎恶黑暗、向往光明而又一时茫然失路时抑郁心理的一种逆态表现。 
就本期话剧艺术角度而言，其最初的几年正处于艺术的戏剧运动阶段。话剧运动的先驱者们在具体的艺术实践问题上往往采取的是一种平正的和实验的态度，为了实现他们建设“真正”本土化的中国话剧艺术的初衷，正在戏剧的不同领域内进行着多方的尝试，田汉、熊佛西、欧阳予倩、洪深等人莫不如此。至于那些后起的剧作者们更是急于品尝戏剧园圃中的各种滋味。胡也频和袁牧之等人在这个阶段，都写出了不少的喜剧、悲剧和正剧；在喜剧创作中，除幽默喜剧之外，他们还从事了讽刺喜剧的试验。正是在这样的艺术气氛下，喜剧的创作开始逐步受到戏剧界的重视，喜剧在戏剧世界中的地位有所上升，喜剧理论中的一些重要问题开始愈来愈多地得到了人们的关注。 
多方的实验和探索，是艺术走向成熟的必经之路，这一点无论是对一位作家、一种文艺样式或对一个时代、一个民族的文学来说都是适用的。不过，在这方面，丁西林或许可以算作是一个例外。到我们正在论及的这个时代为止，他的创作一直是在幽默喜剧领域内进行的，其间虽然不难看出作者也在不断进行着自我调试的努力，但其探索的触角却一直未能越出既定的领域。这或许是由于他不愿浅尝辄止，或许是他从一开始就找到了同自己的精神气质正相契合的文学样式，亦或是因为他作为一位业余的作家没有更多的时间和精力去从事更为广泛的尝试。但有一点可以肯定，他的执着为他带来了成功，而他的成功又引来了更多企望成功的后来者。这一点，对于刚刚脱离草创期不久的中国话剧艺术来说具有着特别的意义。 
这里，我们还要提到1928年洪深为“话剧”所做的“正名”。这种“正名”本身未必周延，但它毕竟道出了中国新兴的现代戏剧和其对立物——古典戏曲的明显区别，而人们对于任何一种新事物的认识总是从它和作为“他者”的旧事物的“区别”开始的。和传统戏曲相比，失去了音乐性的“唱功”和舞蹈性的“做功”之后的话剧艺术究竟应当依靠什么去争取和培养自己的拥戴者呢?当时的话剧剧本在体制上一般都比较短小，人物关系相对单纯，结构也比较简单，在这种情况下，若想依靠曲折的故事情节或丰满的人物形象取胜，对于绝大多数的话剧作者来说显然是不现实的。于是，人们将视线自然而然地投向了话剧的语言。“话剧靠说话”，在这个朴素的命题中包含了一条重要的艺术规律：语言是话剧的一个极为关键的表现手段。幽默喜剧对于“说话”有着很高的要求，在很大程度上，它所倚重的主要就是“话功”，其中尤其是对话艺术的功力。有鉴于此，当时的一些剧作家比较自觉地将这种幽默喜剧的写作当成了磨练和砥砺自己戏剧语言艺术的实验场。这种剧情单纯、关系简单、对话紧凑的喜剧不仅有利于语言艺术的锤炼，同时也有助于表演艺术的提高。这也是当时不少剧作者喜欢创作幽默喜剧、多数业余剧团喜爱排演幽默喜剧的一个不可小视的因素。 
就30年代的幽默喜剧创作而言，比较重要的剧作家有丁西林、袁牧之、徐訏、胡也频和顾仲彝等人。除此之外，田汉、熊佛西、郑伯奇、林语堂、袁昌英、朱端钧和黎锦明等人也都写过这类作品，但大都是偶尔为之。除林语堂的《子见南子》和朱端钧改译的《寄生草》外，他们的作品在这个特殊的领域没能产生太大的影响。顾仲彝的作品主要是些配合学校演剧的改译剧。胡也频的喜剧创作明显集中在1927年至1928年两年间，此后在创作的兴趣上可谓是移情别恋了。丁西林自然是这类喜剧创作中当之无愧的“圣手”，但在整个30年代却只有很少的几篇作品。因此，更准确地说，最能代表30年代幽默喜剧真正特点的，不是丁西林而是他的两位私淑弟子。其中一位是活跃在上海剧坛的后起之秀——袁牧之，他既是剧作者又是演员，在这位被时人称为“千面人”的年轻剧人的作品中，人们可以更加细致和真切地体味到本期幽默喜剧特有的风韵。另外的一位是在北平创作界崭露头角的“鬼才”徐訏，他似乎更擅长案头的工作而和当时实际的戏剧运动保持着某种距离，因此在戏剧界的影响显然要略逊袁氏一筹。 
如果我们把30年代的幽默喜剧作品，理解为一个在特定的时代背景下形成的特定的艺术系统，我们就会发现，尽管这些作品出自不同作家的手笔，但是在它们当中却或显或隐地存在着一种一以贯之的东西。我把它称之为30年代幽默喜剧的中心主题——对人性，对友谊、爱情、宽容和生命美的一种积极的肯定。 
这一中心主题，在郑伯奇的《合欢树下》，化作了对于以“北地青年”和“南国少女”为代表的青年男女间纯洁爱情牧歌式的礼赞。校园、满月、花香、合欢树，这一切也许并非“幽默”所必需，但却有效地加强了全剧梦幻般的诗意氛围，充分体现出了对于人生的美好憧憬。在胡也频的《洒了雨的蓓蕾》中，同样的中心主题变成了对于青年人在争取恋爱自由过程里所表现出来的镇定与机智的肯定。在他的《捉狭鬼》里，中心主题采取的是另外一种形式，通过一种虚假的“不和谐”来赞美自主婚姻的和谐、欢乐和愉悦。至此，我们看到了那个时代的“新人”们由对自由恋爱的幢憬到自主命运的掌握，再到自主婚姻后的幸福的相当完整的艺术系列。玉痕女士以一种女性特有的想象力，在《爱的胜利》中构想出一幕青年胜过老年、爱情高于金钱的喜剧。田汉的《生之意志》，为人们弹奏的是一曲新生命的强音，剧中新生儿的一声啼哭竟成了扭转剧情的关键。熊佛西的《模特儿》尽管有着一个调和的结局，但毕竟将享受生命美的权利慷慨地给予了那位新派的青年画家。袁昌英的《结婚前的一吻》赞扬了时代新女性的美德，而这种美德又是以其对人的感情的尊重为实质内容的。丁西林的《瞎了一只眼》和《北京的空气》以欣赏的态度和含蓄委婉的方式表达了人类对于理解、宽容、友爱和相互关切的渴望。本期幽默喜剧的中心主题在袁牧之的《寒暑表》中，使人看到了一幅青年男女在冷漠世界里相互慰藉的图景；在他的另一篇作品《甜蜜的嘴唇》中则让人感到了男女主人公间的爱情对于现实的阶级藩篱的冲击。 
最后，我们要提到林语堂的《于见南子》，作者在这篇风行一时的喜剧中，为我们演唱了一首现代人性战胜封建传统的凯歌。这首凯歌或许可以作为对于现实生活某些方面的概括，或许是对人性不断获得解放的历史趋势的一种描述，但有一点可以肯定，剧中所表现出来的基本内涵构成了30年代幽默喜剧整个的背景性因素。只有清楚地认识到这点，我们才可能对上述作品做出科学而公正的评价，既不贬损过甚，也不赞扬过溢；我们才可能深刻把握住这些作品中心主题的历史意义和时代局限。 
大体言之，30年代幽默喜剧的中心主题是通过两种基本模式来表达的，其中一种我称之为“胡也频模式”，另外一种我称之为“丁西林模式”。之所以使用这两位作家的名字分别命名，是因为在我们论及的这一时段，这两种模式正是由他们最先分别采用的。
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