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编辑推荐：
桃红李白花是美，枯藤老树也是美。倚门回首是美，壮怀激烈也是美。美是多样的，宋词的美尤其异彩纷呈。

对尘世的眷恋，对人生的感叹，哀生计之奔波，悼恋人之远去，与知交把酒言欢，偕爱侣登临怀古……

这些伤痛与欣喜，和着连绵起伏的音律、涵义隽永的语言，写尽一首首优美的宋词中，融化在前年的时光里，凝固在历史的画廊中。经风雨而妖娆，历岁月而弥香。

内容简介：
绝情谷，断肠崖，世间生死相许，唯有情花。她凝霜含露，鲜艳旖旎，绽放在薄情寡义的深谷。 

宋词就是开在绝情谷的绚烂情花，我们都中了她的毒。所有中了宋词之“毒”的人，莫不掩卷深思，潸然泪下。 

《花千树——宋词是一朵情花》就是以情为纲，以人为络，铺陈一首首精美的宋词，讲述一个个动人的故事，带我们走进一千年前两宋王朝的奇美画廊。
作者简介：
李会诗，原名史慧莉，女，非典型80后，文学硕士。乐天知命，开朗达观，遨游书海，始终坚持并执着相信“人为财死，我为情生”。曾著畅销书《斑斓旧事秦淮河》《宋词是一朵情花》《最风流 醉唐诗》等。
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精彩篇章：
见天地与见自己：李煜
即位之前的李煜是一个开朗活泼的青年。他天生异相，“一目双瞳”（每只眼睛都有两个瞳孔），按古人的说法，此乃大富大贵之命。但此事放在皇家却犯了忌讳。因为李煜虽为中主李璟六子，可二哥到五哥都早早亡故，皇位的储备人才只有大哥和他两个人。翻开史书，从唐朝的“玄武门之变”到清朝的“九子夺嫡”，每次的皇储之争几乎都能引起骨肉相残的悲剧。但李煜无心政治，为了让大哥安心登基，早早便远离了皇位的争斗，自我放逐，选择做个潇洒快活的贵公子。
阆苑有情千里雪，桃李无言一队春。一壶酒，一竿身。快活如侬有几人。
一棹春风一叶舟，一轮茧缕一轻钩。花满渚，酒满瓯，万顷波中得自由。
李煜《渔父》
这两首词描写的是李煜身为皇子时的幸福生活，浪花似雪，桃李报春，挂一壶酒，撑一支竿，小舟在春风中微微荡漾，赏花品酒，万顷柔波中独享自由的时光，不禁得意放言：世间能有几人像我这样快活？在李煜的词作中，没有金戈铁马，没有战火纷飞，只有轻松、快乐和自由。那时候，他的眼里心里都只有自己。
李煜本来是不打算当皇帝的，但李煜的大哥为争夺皇位害死了叔父，接着又因为内疚和恐惧不久便过世了。父亲中主李璟没得选择，只能立李煜为太子。公元961年二月，吴王李从嘉被立为南唐太子。六月，李璟去世。七月，太子李从嘉即位，改名李煜，史称南唐后主。短短几个月的时间，李煜在心理上还没有做好准备，便从轻盈飘逸的快乐王子变成了重任在肩的一国之君。
如果把南唐放在中国大历史的浩瀚星空下，它只是一颗微光闪闪的小星。但在五代十国那个战乱频发政权频更的年代，南唐历三代君主，治世近四十年，鼎盛时期曾有三十五州之地域，可算十国中的“大国”。但李煜即位时，南唐早已大不如前。父亲中主李璟在位时，曾多次向邻国挑衅，结果惹得周世宗几次亲征南唐。为避兵乱，加上内部党争激烈，李璟不得已将都城从南京迁到南昌，最后就死在南昌。所以李煜即位时，一个内忧外患的南唐就是他手中的天下。
当然，“挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾”的盖世枭雄确实存在，可惜不是李煜。李煜是“生于深宫之中，长于妇人之手”的文艺青年，善良多情，犹豫多疑，遇事容易放弃。这些性格上的弱点对任何帝王来说都是致命的。
据记载，南唐林仁肇曾是北宋忌惮的名将，作战眼光独到，军事见解深刻。北宋伐蜀的时候，他看出宋军战线绵延，久战必困，提出带兵出征攻宋之薄弱地带，以便收复南唐失地。李煜犹豫不决。林仁肇为了让李煜放心，安慰他说：“等我起兵的时候，您就对外宣布我是拥兵叛乱。这样的话，如果成功，国家可以受益；万一失败，陛下就灭我九族，以证您的清白。”但是李煜犹豫了很久，怕惹怒宋朝，又怕无功而返徒劳师旅，终于没有答应。林仁肇空有报国之心，无奈李煜并无报国之志。
不仅如此，耳软心活的李煜，还中了宋朝的反间计，害林仁肇无辜丧命。事发于南唐使者到宋朝拜，宋太祖让部下领着使者去参观形似林仁肇的塑像，说林将军愿意归顺我大宋，用手一指旁边的宅院，说那个就是未来的林府。这位使者回去后就将此事密报李煜，李煜随后用毒酒毒死了林仁肇。从此，宋军再无禁忌。
开宝七年（974年），宋太祖发兵征南唐，南唐节节溃退，第二年就灭亡了。李煜在应该相信忠言的时候没有相信，在不该轻信谗言的时候却信了。都说漫漫人生路，总要错两步，但这样的戏言对李煜来说实在太残酷。
樱桃落尽春归去，蝶翻金粉双飞。子规啼月小楼西。画帘珠箔，惆怅卷金泥。
门巷寂寥人去后，望残烟草低迷。炉香闲袅凤凰儿。空持罗带，回首恨依依。
李煜《临江仙》
据《西清诗话》记载，宋太祖兵临城下，李煜正在写这首《临江仙》，词还没写完，都城就被攻破。所谓“国破家亡之作”用在这里实在太贴切了。后来宋太祖嘲笑李煜说“若以作词工夫治国家，岂为吾所俘也。”其实，当日国家存亡悬于一线，李煜写词未必是在用功，说其钻研不如说其逃避。他毕生热爱文艺，除此之外别无所长，在那样的生死境遇，死又不敢死，活又不知道该如何活，他只好选择藏在最为熟悉的角落，抚慰自己的不安。
城破时，重臣陈乔曾劝李煜自尽，李煜不肯。陈乔是中主李璟也非常器重的人才，李璟曾指着陈乔告诉皇子们：“日后国家有难，你们的身家性命都可以托付给他。”李煜做太子，陈乔是他的监国；李煜即位，陈乔总领全国军政。宋太祖攻打南唐，李煜让他去送降表，陈乔不去，说皇上要是怪罪就杀了我吧。李煜不肯。等到宋军最后攻城时，陈乔劝李煜背水一战，天下没有不忘的国家，投降只能自取其辱。李煜又不肯。陈乔无奈，自缢而亡，誓死不降。李煜活下来做了宋朝的俘虏，被封了个带有些侮辱意味的“违命侯”，从此开始了自己阶下囚的生活。
李煜在短短的人生中共经历了两次命运的转折，一次是即位，一次是亡国。两次转折，将他的人生分成了三段。第一段，他是自由快乐的皇子；第二段，他是内忧外患的皇帝；第三段，他是任人宰割的羔羊。
国家不幸诗家幸。文章自古憎命达。这两句话倒真是李煜一生的写照。当他还是皇子甚至后来做了皇帝时，他的词优美飘逸，浪漫华丽，香软甜腻，“红日已高三丈透，金炉次第添香兽，红锦地衣随步皱。”“画堂南畔见，一向偎人颤。奴为出来难，教君恣意怜。”从金碧辉煌的宫廷到如花似玉的红颜，写得珠光宝气，生机勃勃。而当李煜成了亡国君阶下囚，他的词风转为沉郁哀婉，哽咽悲啼。
多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花月正春风。
多少泪，断脸复横颐。心事莫将和泪说，凤笙休向泪时吹，肠断更无疑。
李煜《望江南》
江南的富庶繁华唯有在梦中出现了，醒来后，只剩下纵横脸颊的泪水，和着悔恨难言的心事独自吞咽。从此，亡国之痛，故国之思，成为了李煜写作和生命的主题，也成就了他“词帝”的美誉。李煜最为人耳熟能详的几首词全部作于这一时期。
窗外雨潺潺，春意阑珊。罗衾不耐五更寒。梦里不知身是客，一晌贪欢。
独自莫凭栏，无限江山，别时容易见时难。流水落花春去也，天上人间。
李煜《浪淘沙》
绵绵的春雨，五更的寒冷，让这位昔日的帝王倍感凄凉。他在梦中忘记了自己已经变成了“客人”，醒来之后才又重新记起自己俘虏的身份，不禁感叹只有在梦中才能得片刻的欢愉。下片写不要独自凭栏远眺，无限江山，却再也望不到自己的故国了。想到从前的生活和如今的处境，真是天上人间的差别。
亡国后的李煜虽然写了很多词，但总是绕不开“故国”与“梦境”，如《乌夜啼》“无言独上西楼”，《破阵子》“四十年来家国”等，都是此类的翘楚。当然，这其中最引人关注的还是《虞美人》及该词创作前后的种种传说。
南唐灭亡后，李煜名义上被封“违命侯”，实际上就是被软禁的囚犯。凄风苦雨，门可罗雀，很少与外界接触。有一次终于来了个旧臣徐铉，李煜一时激动，觉得总算能说说心里话了，于是拉着徐铉的手推心置腹，感慨错杀林仁肇落得如此下场，抚今追昔，悔恨难平。徐铉临走时，李煜还叮嘱他有空常来坐坐。可惜，贰臣终究是贰臣，徐铉竟然是宋太宗派来的“卧底”，回去之后把李煜的思想情况如实上报了。宋太宗颇不高兴，这李煜整天跟旧臣们诉衷肠，很容易煽动故国人民的爱国情绪威胁自己的统治。从此心里存下疙瘩，打算找机会把李煜解决掉。
当然，也有传说宋太宗最终除掉李煜，主要是看上了李煜的小周后。说花轿抬走小周后，旬日才返。小周后深爱李煜，所以回来后跟李煜抱头痛哭。宋太宗为了断绝小周后的情丝，索性下狠心把李煜给杀了。也有人说是因为宋太宗本身喜欢诗词，但写得总没有李煜好，因妒生恨，完全是“文人相轻”。无论什么原因，人为刀俎，李煜总是免不了一场厄运。
就在徐铉探视李煜不久后，李煜迎来了自己四十二岁的生日。这一天恰好是浪漫的“七夕”。酒入愁肠，作为词人的李煜战胜了曾为皇帝的李煜，推杯换盏中，他几乎忘了自己的身份和处境，“命故伎作乐”，与她们共诉亡国之痛，并蘸着辛酸血泪写就了传唱千古的《虞美人》。
春花秋月何时了，往事知多少。小楼昨夜又东风，故国不堪回首明月中。
雕栏玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。
李煜《虞美人》
宋太宗被李煜怀念故国的情绪激怒，当夜赐下毒酒。相传此酒为中药马钱子，服后全身抽搐，头脚蜷缩直至死去，状极痛苦。李煜死后被宋太宗追封为吴王，但小周后终是不能忘情，悲伤过度，不久便香消玉殒。一首《虞美人》成就了李煜的千古盛名，也成了他的夺命词。
算起来，李煜从亡国到去世不过三四年光景，但这段时间的代表作最多，词学成就也最高。这些词都是从寻常情景入手，写春花秋月，写落花流水，写寒风冷雨。自然中最熟悉最平凡的情景，在李煜的笔下，变得别有况味：说不出的浓愁，化不开的忧郁，道不尽的楚楚动人！
自晚唐五代始，民间词开始逐渐转到文人的手中，抒情词数量随之大增，但雕琢词句产生的空浮乏力之气也越来越明显，几乎令“词”走上末路。直到后主李煜的出现，词学发展才产生了质的改变。尤其是李煜的后期词，音调通畅不拗口，语言朴实不弄典，更将自己独特的人生经历和感悟融入词中，开阔了词的意境，丰富了词的内容，对后来宋词的繁荣昌盛贡献巨大。
除了上述词史上的特殊地位外，李煜的词能够流传至今的最主要原因是其感情的真挚。无论是亡国前春光烂漫的快乐生活，还是亡国后沉痛哀婉的凭吊岁月，李煜的词都充满了诚恳动人的力量。初读后主的词，觉得他写的是自己亡国的痛楚，细读之下，才觉出有种隽永的美。以《乌夜啼》为例：
林花谢了春红，太匆匆，无奈朝来寒雨晚来风。
胭脂泪，留人醉，几时重？自是人生长恨水长东。
李煜《乌夜啼》
李煜这首词写的是自己阶下囚的生活，“寒风冷雨”既是对周围环境的描摹也是自己苦闷内心的写照。但似乎又不止于此，对旧时光的留恋与无奈，对青春年华一去不返的感慨，似乎放到任何时空都能引起人类的共鸣。“人生长恨水长东”写的是自然界的景物，也是人们心底对青春终将逝去的共通的慨叹与伤感。再如“别时容易见时难”一句，对故国的依恋如此，对远游的旅人、分手的爱侣来说，甚至扩大到所有回不去的时光，人们都会产生类似的感触。
读同一首词，却透过不同时代的眼睛读出共同的忧伤和不同的滋味，或许这正是李煜词光耀千古铺面而来却丝毫不觉其陌生的原因，也是后主词传诵至今的最深沉的魅力。
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