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· 本书卖点
· 精选《汉书》26篇，涵盖纪、传、志、序、赞等纪传体史书的各种体例，在注解原文之外，辅以介绍性的“解读”文字

· 中国人民大学国学院、出土文献与中国古代文明研究协同创新中心教授，中国秦汉史研究会顾问王子今领衔编著。
· 学习了解《汉书》，的优秀范本。

◆ 读者定位
1、国学、史学相关通识类课程学习者
2、历史爱好者
· 作者简介
王子今，中国人民大学国学院、出土文献与中国古代文明研究协同创新中心教授，中国秦汉史研究会顾问，主要从事秦汉史研究。出版学术专著《秦汉交通史稿》、《史记的文化发掘》、《秦汉区域文化研究》、《睡虎地秦简〈日书〉甲种疏证》、《秦汉社会史论者》、《秦汉时期生态环境研究》、《秦汉史：帝国的成立》、《秦汉边疆与民族问题》、《秦汉社会意识研究》、《秦汉称谓研究》、《秦汉交通史新识》、《东方海王：秦汉时期齐人的海洋开发》、《秦汉交通考古》、《秦汉名物丛考》等40余种。 
杨倩如，河北大学历史学院副教授，主要从事秦汉史、史学史、区域史和中外关系史的教学与研究。编著秦汉史论文集《冉昭德文存》，发表学术论文20余篇。
· 内容简介
《汉书》是《史记》之后的又一部史学名著。作为中国古代第一部具有官修正史性质的纪传体断代史史书，《汉书》是保存西汉和新莽史料最为完备的史籍，具有独一无二的文献价值。本书撰者在《汉书》100卷之中，精选了26篇，涵盖纪、传、志、序、赞等纪传体史书的各种体例，在注解原文之外，辅以介绍性的“解读”文字，力图使读者全面、深入地了解《汉书》卓越的编撰成就、博洽的学术旨趣和雅正的文章风格，以及班彪、班固父子杰出的史学贡献。
◆ 简要目录
 目录 
　　导论 
　　高帝纪(节选) 
　　武帝纪赞 
　　异姓诸侯王表序 
　　 诸侯王表序 
　　刑法志（节选） 
　　食货志上（节选） 
　　食货志下（节选） 
　　艺文志（节选） 
　　贾谊传（节选） 
　　韩安国传 
　　李陵苏武传（节选） 
　　公孙弘卜式兒宽传赞 
　　张骞传（节选） 
　　司马迁传赞 
　　戾太子传（节选） 
　　霍光金日磾传（节选） 
　　赵充国传（节选） 
　　扬雄传赞 
　　儒林传序赞 
　　循吏传序 
　　匈奴传赞 
　　西域传赞 
　　李夫人传 
　　元后传（节选） 
　　王莽传（节选） 
　　叙传（节选） 
　　 
　　附录一《后汉书》卷四十《班彪班固列传》（节选） 
　　附录二班固年谱简编 
　　参考文献
◆ 上架建议
国学_历史
书摘
 西汉史的基本脉络 
　　《汉书》主要以西汉历史作为记述对象。我们有必要在这里大略勾勒一下西汉史的基本脉络。 
　　秦始皇去世之后不久，秦王朝的统治阶层内部发生政治危机，日益激化的社会矛盾终于导致了规模空前的大动乱。秦二世没有能力稳定政局，其执政集团的核心又发生变乱，秦二世本人被赵高派人刺杀。秦王朝在人民反抗的浪潮中走向崩溃。 
　　秦亡之后，反秦联军中实力最为强大的项羽军事集团掌握了关中形势，主宰了各派政治势力的权力再分配。项羽号称“西楚霸王”，然而没能够全面控制天下政局，诸侯混争的战火重新燃起。稳健多谋的政治家刘邦取得关中作为根据地，又得到诸多猛将能士的拥戴，终于战胜项羽，建立了汉王朝，定都长安，史称“西汉”。 
　　西汉初年，政治形势依然复杂，经济条件异常落后，外族威胁空前严重。刘邦和他的功臣集团排除诸多困难，努力使西汉政权得以稳定。 
　　刘邦去世后，西汉王朝经历了吕后专政的时代，随后进入汉文帝刘恒和汉景帝刘启当政的文景时期。文景两代39年间，政局稳定，经济得到显著的发展，历来被看作安定繁荣的盛世的典型，史称“文景之治”。从社会经济文化进步的总历程看，文景时代的成就，使秦以来的历史由急峻渐而宽和、由阴暗转向光明。 
　　汉武帝在位54年，是中国古代统治时间最长的帝王之一。汉武帝时代，西汉王朝开始进入全盛时期。作为胸怀雄才大略的政治家，汉武帝的政治思想与政治实践在历史上留下了深刻的足迹。汉武帝时代，以汉族为主体的统一的多民族国家得到空前的巩固，汉文化的主流形态基本形成，中国开始以文明、富强的政治实体和文化实体闻名于世。 
　　汉武帝时代是英才荟萃的时代。文学、史学、哲学、政治学、经济学、军事学等，在这一时期都有繁盛丰实的创造性成果。当时的西汉帝国以其精神文化和物质文化的辉煌成就成为东方文明的骄傲，在世界的不同文化体系之中居于领先地位。汉武帝时代的政治体制、经济形式和文化格局，对后世都有相当重要的影响。 
　　汉武帝之后，西汉王朝经历了史称“昭宣中兴”的阶段，社会经济得以恢复并且表现出一种繁荣气象。 
　　此后，汉元帝、汉成帝、汉哀帝、汉平帝相继当政，社会矛盾日益激化，政治危局已经无可挽回。专制王朝走向衰落时的各种社会弊病逐步显露出来。不过，元、成、哀、平时代56年间，虽然政治腐败昏暗，经济水准依然在上升。 
　　西汉帝国历经200余年的经营，至晚期虽然政治昏乱，民众多有怨愤之心，但当时社会经济仍然有突出的发展：汉成帝时代没有因战争导致的危难和劳苦，天下号为安乐；汉哀帝时代百姓富裕，人口增衍达到中国古代社会的第一个高峰；汉平帝元始二年（2）的户口数是中国现存最早的全国户口统计数据，当时西汉王朝设置郡县直接统治地区的户口总数为1233062户、59594978口。参见葛剑雄：《中国人口发展史》，32~33页，福州，福建人民出版社，1991。这一数字尽管难免有虚报或隐漏的成分，但还是公认的现存历代户口数中最精确的数字之一，足以说明当时的经济水平。 
　　王莽是中国政治史上的一个特殊人物，他的人生轨迹和两汉之际社会大变乱的历史相叠合。在西汉末年复杂的贵族宗派斗争中，王莽以外戚身份运用矫情伪饰的手段逐步取得高位，最终代汉立“新”、登基称帝。他执政之初，继承了汉朝承平之业，边境和平，国家储备充足，社会也比较安定。为了缓和日益激化的社会矛盾，王莽进行了政治、经济、文化制度等多方面的改革，但他的努力大都惨败，导致了全国性的民众起义，起义推翻了新朝政权。王莽的政治实践以失败告终，对于他的评价历来争议纷纭。 
　　秦汉时期的文明创造和文明积累，在中国历史上有显赫的地位。当时的文化风貌和民族精神有鲜明的时代特征。秦汉时期的社会结构和政治形式，对中国此后两千年来文化传统的形成和历史演进的方向产生了非常深刻的影响。这一时期的文化创获和历史经验，以及对于后世所提供的可贵的启示，是千百年来始终受到重视的。秦汉时期的主要历史特征在西汉时期已经有比较集中的体现，“这一切都被东汉初大史学家班固写进《汉书》这部巨著之中，他以宏伟的气魄，雄健的笔力，绘制成西汉一代兴亡的巨型历史画卷”
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