人大社2016年7月新书快递       《不忘初心：中国共产党为什么能永葆朝气》

纵论党的优势、党的挑战、党的命运
发出党内最高学府的新锐声音
不忘初心，方得始终
本书谨献给关注中国共产党和中国政治的每一位普通读者
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书名：不忘初心：中国共产党为什么能永葆朝气
ISBN：978-7-300-23034-4
著者：黄相怀 等 著 
定价：38.00元
出版时间：2016-07
· 作者简介
中共中央党校八位70、80后青年学者倾情合作。黄相怀，政治学博士，中共中央党校国家高端智库学术委员会秘书长。长期专注于党的建设、中国政治的研究与解读工作，发表过众多研究成果。
· 内容提要
研究中国共产党，是一门大学问。
对很多西方学者来说，中国共产党始终是个谜。他们热衷于唱衰或是预言，却一次次落空，中国共产党依然以其强大的生命力和活力傲立于世界政治舞台。
    本书作者为中共中央党校八位青年学者，他们以独特的视角、新锐的观点、清新的思想，力图挖掘中国共产党自我革新、不断完善的基因，探寻中国共产党成功之道，深入回答国内外读者关注和困惑的重大问题：中国共产党成功的秘诀是什么，有哪些“看家本领”？中国共产党的执政理念为什么能获得人民的认同？西方的政治制度真比中国的好吗？中国共产党如何避免重蹈苏共覆辙？面对中国经济增速放缓，发展步入“新常态”阶段，中国共产党如何应对挑战？
· 读者定位
所有不忘初心的中国共产党人
关心中国道路和中国发展的一般大众

从事党委宣传工作的党政干部
· 编辑推荐
“中国共产党为什么能永葆朝气？”是一个很值得回答的大问题。黄相怀等几位年轻教师从不同角度做出的解读，对于帮助读者理解中国共产党有着重要意义。一群中共中央党校的青年学者深入探讨中国共产党的长生久视之道，于中国发展功莫大焉、善莫大焉。
· 卖点
1、 中共中央党校常务副校长何毅亭作序
2、 李君如、韩庆祥、谢春涛、杨光斌、杨雪冬、辛向阳 联袂推荐
3、 中共中央党校八位70、80后青年学者倾情合作
· 上架建议
理论读物/畅销书
· 目录
引 言   中国共产党为什么能永葆朝气
第1章 中国共产党的核心执政能力有哪些
第2章 中国共产党为什么具有强大的思想领导力
第3章 中国共产党是怎样继承政治传统的
第4章 中国共产党为什么能有效领导群众
第5章 中国共产党怎样处理不同阶级、阶层和群体的利益诉求
第6章 中国共产党为什么会获得人民的支持？
第7章 中国共产党是怎样保持自信的？
第8章 中国共产党如何保证决策科学化、民主化？
第9章 中国共产党为什么能不断地学习、调整与吸纳？ 
后 记
· 精彩样章
愿我们的党永远年轻
何毅亭
一群中央党校的年轻人，在中国共产党成立95周年之际，意气风发地探讨我们的党为什么能永葆朝气，这本身就是一件应该鼓励肯定的事。
党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视党校工作和哲学社会科学工作。在全国党校工作会议和哲学社会科学工作座谈会上，习近平总书记对加强新形势下党校工作、加强哲学社会科学工作提出明确要求，寄予殷切期待。作为党的哲学社会科学工作的重要方面军，党校人如何发挥党校优势，凸显党校特色，发出党校声音，奉献党校力量，为加快构建中国特色哲学社会科学作出应有的贡献？这无疑是一个重大而紧迫的课题，以实实在在的行动和成绩解答好这个课题，成为当前和今后一个时期党校工作的战略重心之一。由黄相怀等著的《不忘初心：中国共产党为什么能永葆朝气》一书，即将由中国人民大学出版社出版，在书中，作者们以“初生牛犊不怕虎”的理论勇气，紧紧围绕“中国共产党为什么能永葆朝气”这个主题，系统深入地探讨了中国共产党的核心执政能力有哪些，中国共产党为什么能有效领导群众，中国共产党为什么能不断学习、调整与吸纳等一系列涉及党的领导工作和自身建设的重大基本问题，并得出了明确的结论。这体现了党校人尤其是年轻党校人为加快构建中国特色哲学社会科学而做出的尝试性努力，令人欣慰，令人振奋。
习近平总书记反复强调：“打铁还需自身硬”。打铁的人必须是铁打的人。回顾中国共产党走过的95年不平凡历程，我们的党之所以能够在革命、建设、改革中勇立时代潮头，走在时代前列，团结带领全国人民取得卓越成就，根本在于我们的党始终不断地锻造和锤炼“铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当”的有机体，从而保持了昂扬向上的精神和朝气蓬勃的生机。接下来要问的是，为什么中国共产党能够始终保持这样一种良好的精神气质呢？我认为，归根到底在于中国共产党能够正确处理“变”与“不变”的辩证关系：不变的是信仰、信念、纪律和担当，变化的是形势、任务、政策和挑战。以不变应对变化，以变化充实不变，这就使党自身的发展壮大呈现出一个有机的动态演化趋势。围绕这样的重大基本问题和重大逻辑关系，本书作者们的研究深入到中国共产党内部，从党的思想理论创新、党对中国传统政治文化的继承、党如何处理不同阶层和群体的利益诉求、党如何保证决策科学化民主化等方面进行深入思考，从而来解读其背后的原因。这正是本书有新意、有学术价值的一个地方。
我们注意到，一些外国的研究者在如何看待中国共产党治国理政上，出现了一种悖论现象：一方面，从他们自我认同的理论标准和价值标准出发来衡量中国共产党的治国理政，他们得出的结论是负面的，有的甚至是彻底否定的；然而另一方面，他们从现实的和比较的角度来衡量中国共产党的治国理政，他们又不得不对中国共产党的执政成绩表示赞叹，甚至在有些方面自叹不如。那么，到底是西方理论之矛存在问题，还是中国现实之盾存在问题呢？“鞋子合不合适，只有脚知道。”习近平总书记说，“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族，是最有理由自信的。”当代中国哲学社会科学工作者的一个重要责任就是，不仅要坚持自信的态度，而且还要整明白我们的自信心从何而来。这就需要深入挖掘正在中国治国理政的中国共产党内在的运行机制和工作机理，进行原创性的富有新意的概括提炼，从而夯实我们的自信源泉。这项工作，中央党校这些年轻人勇敢地做了，而且做出了成果，体现了党校人应有的责任与担当。
这里特别需要指出的是，这些年轻作者在理念、方法和话语上，展示了一些独到的认识和见解。从理念上说，一方面他们是在总结中国共产党为什么能永葆朝气，而另一方面如他们自己所言，也是在揭示中国共产党怎样才能永葆朝气，这就避免了陷入一种平面化、刻板化的笔法。从方法上说，他们没有从某种既定的理论框架出发，也不是就事论事，而是比较好地处理了“虚”和“实”、应然与实然的关系，这就避免了陷入某些抽象的理论纠葛或具体问题的纠缠之中。从话语上说，他们的论述表达大体上做到了政治话语和学术话语兼顾，读来既有货有料，又讲政治守规矩。总的看，他们既展示了作为年轻人的朝气，又展示了作为理论研究者的熟虑，这是难能可贵的。
习近平总书记指出：“这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代，这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。我们不能辜负了这个时代。”这是总书记对所有哲学社会科学工作者的要求和期待。毫无疑问，最不应该辜负这个时代的，是这个时代的年轻理论工作者。党的理论事业需要年轻人。党的理论视野也需要年轻化。只要我们党的事业后继有人，我们党的事业就会永远年轻。只要哲学社会科学事业后继有人，我们党的思想就会永远年轻。只要党校事业后继有人，我们党的肌体就会永远年轻。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

