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本书是著名数学特级教师陈加仓老师15年来数学拓展课教学研究和教学经验的总结，既有理论阐述，又有丰富的案例。理论部分着眼于学生数学核心素养的发展和教师专业水平的提高，阐述了数学拓展课的研究价值、研究目的和实施策略；案例部分从“适用年级”“课前思考”“教学目标”“教学实录”“课后体会”等几个方面为教师提供了“拿来就能用”的范本。
本书可以帮助数学老师解决培养学生数学核心素养的难题，提高专业水平。
内容简介：
仅靠一本教材很难教好数学！拓展课是培养学生数学核心素养的重要方式。 
15年来，陈加仓老师为了改变数学学习内容单一的现状，在他的数学课堂上引入丰富的拓展性内容，教给孩子们数学思想与方法，全面提升他们的数感、符号意识、空间观念、数据分析观念、运算能力、推理能力、模型思想、应用意识、创新意识等数学核心素养。
那么，如何选择适合拓展的学习内容？如何组织教学？如何评估教学效果？陈老师以亲身实践过的30个案例，从“适用年级”“课前思考”“教学目标”“教学实录”“课后体会”等几个方面为教师提供了“拿来就能用”的范本。
本书适合数学教师、数学教研员培训和阅读。
作者简介：
陈加仓，浙江省温州大学城附属学校校长。特级教师，教授级中学高级教师，浙江省中小学骨干教师高级访问学者，浙江省优秀教师，浙江省新课程主题构建课堂教学创新比赛一等奖获得者。主编《名师教你学数学》丛书。
卖点：
· 本书既有关于小学数学拓展课的理论阐述，又有丰富的教学案例。
· 本书将游戏、绘本、名题、趣题等素材融入数学教学，让课堂充满趣味；提供了各类拓展课的教学方法，切实有效；收集了30个经典课例，拿来就能用。
· 作者非常注重教给学生数学思想与方法，培养学生的数学核心素养。
上架建议：

教育理论 · 数学教学
读者对象：

中小学数学教师、数学教研员
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第3章
小学数学拓展课案例赏析
［课内知识延伸类案例］
案例1：在变与不变中体验数学的无穷魅力
—“怎样围面积最大”实践与反思
案例2：经历猜想验证，借助直观明理
—“哪道算式的积最大”实践与反思
案例3：合理拓展，折射数学思想魅力
—“方格图上的数学”实践与反思
案例4：巧妙设计，妙趣横生
—“猴子尾巴重新接上的秘密”实践与反思
案例5：打破思维定式，开拓想象空间
—“涂色问题”实践与反思
案例6：拓展教学空间，开发学生创新潜能
—“怎样做最大”实践与反思
案例7：以“一”生“百”，开拓思维空间
—“正方形与圆的关系”实践与反思
案例8：借助空间想象，发展逻辑推理能力
—“酒瓶捆扎中的数学问题”实践与反思
案例9：挖掘课堂生成资源，拓展学生思维空间
—“怎样围，圆柱形粮仓的容积更大”实践与反思
［名题、趣题类案例］
案例10：借助动手操作，拓展思维空间
—“分一分”实践与反思
案例11：画图中求解，操作中建模
—“蜗牛爬井问题”实践与反思
案例12：画图找对应，巧解古代名题
—“百和尚吃百馒头”实践与反思
案例13：赋予童趣，发展空间想象能力
—“蚂蚁分家”实践与反思
案例14：化静为动，变枯燥抽象为形象生动
—“蚂蚁爬的路线”实践与反思
案例15：突破思维定式，发展无限潜能
—“分蛋糕”实践与反思
案例16：列表找规律，点亮智慧之灯
—“百人拉百灯”实践与反思
案例17：化难为易，优化学习的思考方法
—“小蜜蜂爬蜂房”实践与反思
案例18：巧解名题，感悟数学的智慧之美
—“巧取银环”实践与反思
案例19：借“题”发挥，拓展数学学习空间
—“硬币的滚动圈数”实践与反思
［数学游戏类案例］
案例20：巧设游戏，赋予学生理性思维
—“骰子游戏”实践与反思
案例21：在变与不变中，体验数学的无穷魅力
—“神奇的数阵”实践与反思
案例22：善用错误思维，生成精彩课堂
—“纸的‘撕’界”实践与反思
案例23：变幻莫测的棋盘玄机
—“棋盘游戏”实践与反思
案例24：动手操作，开发空间想象能力
—“至少移动几个圆片”实践与反思
案例25：对比分析，解开数学思考的“结”
—“绳子中的数学问题”实践与反思
案例26：边玩边记，在游戏中“跳”出智慧
—“‘兔子跳跳’游戏”实践与反思
［数学绘本类案例］
案例27：借绘本之幽默，渗透守恒思想
—“谁是最帅的猪”实践与反思
案例28：唤醒生活经验，渗透对应思想
—“奇数和偶数”实践与反思
案例29：赋予课堂神秘色彩，体验对称之美
—“咔嚓咔嚓，爸爸是魔法师”实践与反思
案例30：体验符号化思想，培养数感
—“二进制数”实践与反思
后记
精彩书摘：
推荐序
浙江省温州大学城附属学校校长陈加仓老师从自己十多年对小学数学拓展课的教学研究中，根据自己的实践、经验与感悟提炼、撰写出论著《小学数学拓展课：教什么，怎么教》，近期将出版，这是一件可喜可贺的事。
我浏览了这部书稿，看到了陈加仓老师探索小学数学拓展课教学理论所做的思考，看到了他在各级各类公开教学中积累的30个教学案例。该书理论部分着眼于学生数学素养的发展和教师专业水平的提高，阐述了小学数学拓展课的研究价值、研究目的以及实施策略；案例部分通过原汁原味的描述，生动还原教学过程，令人身临其境——从文字中便可感受到他那大气、智慧的课堂。
我与陈老师相识于2015年11月，我的一个优秀的博士生章勤琼在温州大学任教。当时我在温州大学讲学，应章勤琼博士邀请到温州大学城附属学校参观。听完两节小学数学拓展课后，我与陈老师进行了进一步的沟通、交流。他刚任温州大学城附属学校校长，身为校长、特级教师，他对小学数学课堂教学仍充满激情，我感动于他对教育、教学源自内心的热爱。
我认为他研究的小学数学拓展课是一项富有成效的工作，而且很有意义，很有价值，很有特色。主要体现在以下几个方面。其一，理论阐述以教学实践为佐证，教学实践以理论为支撑，理论紧密联系实际，两者相辅相成，有理有据，是一本集理论和实践于一体的小学数学教学论著。其二，对小学数学拓展课的案例类型进行了初步分类，将之分为课内知识延伸类案例，名题、趣题类案例，数学游戏类案例，数学绘本类案例，为广大教师对小学数学拓展课的实践运用提供了可供参考的范本。其三，让枯燥的数学变得好玩了，培养了学生的数学学习兴趣，提升了学生的数学素养。而这与我们目前一直倡导的在小学数学课堂教学中“传播数学文化，促进素质教育”的主张不谋而合，本书中的教学案例也都是数学文化进入小学数学课堂的很好案例。
该书的出版对小学数学教师而言是一份丰厚的礼物，它为小学数学教育、教学的研究打开了另一扇窗，拓宽了教师研究的空间，从数学文化与数学本质上引领广大教师研究小学数学，这无疑对教师的专业发展提出了更高的要求，也给教师的专业发展提供了一个广阔的平台，有利于提高教师的专业素养。对广大学生而言，这将是一件莫大的幸事，它可以让小学数学课堂变得丰富多彩、饶有趣味，有利于激发小学生学习数学的兴趣，有利于拓宽小学生探究的空间，有利于小学生更好地认识数学、理解数学、学习数学；它可以让更多小学生感受到数学文化的魅力与数学思维的乐趣，从而在数学上得到更好的发展。同时，它也丰富了小学数学教学内容，完善了小学数学拓展课程体系。
近年来，广大一线的教育、教学工作者越来越意识到亟须通过科研切实提高教育质量，使学校教育走向可持续发展的道路，而且为之倾注了极大的热情和精力，甚至可以说是呕心沥血。他们根植于现实的沃土，汲取先进的教育科学知识，孕育鲜活的教学理念，成为教育战线上一道亮丽的风景。在某种意义上，陈加仓老师的《小学数学拓展课：教什么，怎么教》可以说是这一景观的一个缩影，是这个时代的一个代表。当然，该书的理论探究目前仅限于实践经验的积累和总结，希望陈老师能在小学数学拓展课的理论研究方面百尺竿头，更进一步。
通过对温州大学城附属学校小学数学拓展课的观摩以及对陈老师的这本书稿的阅读，我能感受到陈老师对小学数学课堂的执着追求与对教育的虔诚热爱，正是小学数学课堂教学使他的人生变得更为亮丽、精彩，正是教育研究使他的生命更具温度与厚度，祝福他能用自己的智慧和汗水在纷繁复杂的教育研究中走出一条属于自己的路。
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后  记

一名数学教师，不能把自己和学生都死死地捆绑在数学教材上，而应该勇敢地从数学教材中跳出来，让学生在更广阔的空间里开展数学学习活动。不仅要让学生学习教材上的数学，还要让学生学习教材之外的数学；不仅要让学生学习冷冰冰的数学，还要让学生学习好玩、有趣、有魔力的数学。让学生在五彩缤纷的数学学习中，学会独立思考、自由探索，行走在智慧数学的道路上，最终喜欢上数学，进而喜欢上数学课。
小学数学拓展课教学无疑为我们打开了一扇窗，让我们明白了在常规的课堂教学之外还应带给孩子一些什么。宋乃庆教授对我们给予了充分的肯定，让我们进一步认识到拓展课的价值与意义，这更加坚定了我们研究的信心。我们将持续不断地研究下去。
因为研究人数、时间有限，我们对小学数学拓展课的研究还是很有限的，希望全国热爱数学教育、致力于教学研究的老师加入我们的研究队伍之中。以后我们还可以从以下几个角度来研究小学数学拓展课。
1．从培养学生能力的角度来研究，比如，培养学生数感的拓展课，如“神奇的数阵”“骰子游戏”等；培养学生空间想象力的拓展课，如“涂色问题”“怎样围面积最大”等；让学生欣赏数学美的拓展课，如“神奇的缺八数”“有趣的轴对称图形”等；培养学生建模能力的拓展课，如“绳子中的数学问题”等。
2．从学生发展的阶段性的角度来研究，比如，低段以游戏活动为主，如“猫抓老鼠游戏”“火柴棒游戏”等；中段以思维拓展为主，如“周长与面积的关系”“二进制数”等；高段以探究、推理为主，如“怎样做最大”“怎样围，圆柱形粮仓的容积更大”等。
3．从学科交叉性的角度来研究，比如，诗歌中的数学问题、邮票中的数学问题、音乐中的数学问题、魔术中的数学问题等。
此书之后，我与工作室学员将开始整理所有的拓展课教学案例，分年级成本，形成《小学数学拓展课教学案例》丛书。
正文节选1
为什么要研究小学数学拓展课
有人问我：“你为什么十几年来一直坚持研究小学数学拓展课呢？”在没有研究小学数学拓展课之前，我和众多数学老师一样日复一日、年复一年地教书本上的内容，讲解书本上的例题，再让学生做课后练习。这在很大程度上挫伤了书本内容老师不教也会的成绩优秀学生学习数学的兴趣。为了解决这一问题，我开始尝试每周插进一节小学数学拓展课，发现它大大地激发了学生的学习兴趣，并能把学生从课堂学习引向课外自主探究。在研究的过程中我渐渐地发现，它解决了困扰我多年的数学教学问题，那就是我们的数学教学如何满足学生的个体差异性和层次性需求。所以，我的研究理由十分明确，那就是让更多学生在数学上获得更好的发展。
1．增强学习内容的丰富性，满足学生的求知欲。
新课程提倡“用教材教”，即创造性地使用教材来培养学生的学科素养，发展学生的能力。这就要求教师不仅要把握教材、吃透教材、激活教材，还要修改、重组教材，拓展教材。而多数教师重视对教材的解读、把握，却忽略了对教材的重组、拓展，使教材成为教学的唯一依据。这难免会造成学习内容的单一性与儿童求知欲望和发展潜能的无限性之间的巨大矛盾和落差。
教材是教学的重要依据，但并非全部。“教材无非是个例子”，它不是简简单单的一句口号。因此，有必要在教学中引入一些拓展性内容，如数学游戏、数学故事、数学趣题、数学名题、数学绘本、数学益智玩具，等等。丰富的学习内容可以为学生的数学学习注入新的活力，也可以为学校课程建设提供新的发展契机。
2．提高学习内容的挑战性，解决学生的认知冲突。
为了研究小学数学拓展课，笔者曾对温州市籀园小学2010年入学的一年级10个班级的学生进行过问卷调查，结果发现学生的认知起点与教材的编排结构存在很大冲突，在后续的访谈、调查中，大部分孩子觉得数学课的内容太简单了。教材的编排结构、顺序、难易程度都可能无法满足孩子们的认知需求。因此，拓展课的研究就成为解决学生认知起点与教材编排结构冲突的必然要求。
为了解决这个矛盾，小学数学拓展课选择合适的学习素材，引导学生从数学的角度发现问题，提出问题，综合运用数学知识解决问题。这些学习素材具有很强的思考性和应用性，为提高学生的数学素养而服务。
3．增加学习内容的趣味性，顺应儿童的学习心理。
数学知识的呈现是符号化、系统化的，因此，相较其他学科更具抽象性，而儿童的思维是偏于形象化、具体化的。枯燥、抽象的数学学习和儿童的学习心理之间存在冲突，这也是造成很多学生不喜欢数学的原因。
美国科普大师马丁·加德纳指出，唤醒学生的最好办法是向他们提供有吸引力的数学游戏、智力题、魔术、笑话、悖论、打油诗或那些呆板的教师认为无意义而避开的其他东西。因此，让学生喜欢上数学要依靠数学本身的魅力，要尽可能采用趣味题、游戏题、智力题和思考题让学生在学中生智、在练中生趣。在数学教学中需要引入一些拓展性内容，让学生产生浓厚的学习兴趣与强烈的学习欲望。
4．渗透学习内容的文化性，提高学生的数学素养。
“数学是一种文化”，这种观点已逐渐被广大学者所接受。长期以来，我国的小学数学教学基本上都是针对数学知识而展开学习活动，过多强调数学知识点的掌握，而忽视数学知识所蕴含的人文思想，结果使数学变得枯燥乏味，缺乏生动性。随着新课程改革的不断深入，数学文化研究不断受到人们的关注。虽然新版教材添加了“你知道吗？”栏目，但多数老师只是简单介绍，并没有将数学文化自然渗透在教学内容中，数学文化和课堂教学依旧是两张皮，学生依旧难以体会到数学知识的文化性，这也不利于儿童情感与价值观的发展。而拓展课中的数学趣题、名题和古典益智游戏是经过历史积淀而来的，富有浓厚的历史性、文化性，因此，拓展课教学中数学文化的渗透就会自然而然地发生。
正文节选2
案例1：在变与不变中体验数学的无穷魅力
—“怎样围面积最大”实践与反思
【适用年级】
三年级、四年级
【课前思考】
周长和面积虽然是两个不同的数学概念，但是它们有密切的联系。学习了长方形和正方形的面积计算之后，学生往往认为长方形的周长越大面积也就越大，反之，周长越小面积也就越小。因此，我们有必要引导学生研究周长一定，围成的不同的长方形面积的大小关系，体会当周长一定时，围成的长方形长和宽相差越小，面积越大，围成正方形面积最大。为了突破围成正方形面积最大的思维定式，我们有必要引导学生研究一面靠墙的情况，从而发现要想面积最大，不是围成正方形，而是围成长是宽的两倍的长方形。同时还要引导学生发现，一面靠墙围成的面积最大的长方形是直接围成的正方形的面积的2倍。
【教学目标】
1．在探究活动中，发现“当周长一定时，长和宽越接近，面积就越大，正方形的面积最大；当一面靠墙时，围成的长是宽的2倍的长方形的面积最大”的规律。
2．在探索、交流等活动过程中，尝试用枚举、列表等方法，体会有序思考，渗透数形结合的思想。
3．体会数学在生活中的应用价值，激发探索、研究数学的兴趣。
【教学实录】
一、复习回顾，情境引入
1．复习。
（1）一个长方形的长为5厘米，宽为3厘米，它的周长和面积分别是多少？
周长：（5+3）×2=16（cm）；面积：5×3=15（cm2）。
（2）一个长方形的周长为20厘米，宽为3厘米，它的面积是多少平方厘米？
方法一：长：20÷2-3=7（cm）；面积：7×3=21（cm2）。
方法二：长：（20-3×2）÷2=7（cm）；面积：7×3=21（cm2）。
2．出示问题：两根铁丝，一根长24米，一根长28米，用这两根铁丝分别围成一个长方形，猜一猜，哪根铁丝围成的长方形面积大。
生：用28米铁丝围成的长方形面积大。（其他学生都表示同意）
师：为什么？
生：因为28米比24米长。
师：你们的意思是周长大的长方形面积就大？
生：是的。
师：真的是这样的吗？
生：不一定。
师：有什么办法能验证呢？
二、探索研究，掌握方法
1．研究直接围长方形的情况。
［出示：如果有一根长24米的铁丝，用它围成一个长方形（含正方形），长和宽取整米数时，面积分别是多少？］
师：要知道围成的长方形的面积，一般要先知道什么呢？
生：要先算出围成的长方形的长和宽可能是多少，再算出它的面积。
师：请你们想象一下，围成的长方形的长和宽可能会是多少。
生：长11米、宽1米，长10米、宽2米，长9米、宽3米，长8米、宽4米，长7米、宽5米，边长6米。
师：为什么？
生：因为周长是24米，长与宽的总长度只能是12米。如果长是11米，那么宽只能是1米。
师：请同学们算出这些长方形的面积分别是多少。
（根据学生的回答，列出表3.1.1）
表3.1.1
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师：你有什么发现？
生1：长越来越小，宽越来越大，面积越来越大。
生2：长与宽的和都是12。
生3：长与宽的差越来越小，面积越来越大。
生4：正方形的面积最大。
师：同学们的发现是否正确呢？仅凭刚才的研究还是不够的。
［出示：如果有一根长28米的铁丝，把它围成一个长方形（含正方形），长和宽取整米数时，面积分别是多少？］
（学生研究，教师巡视指导，列出表3.1.2）
表3.1.2
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师：结合两次的研究，我们可以得出怎样的结论呢？
生1：长与宽相差越小，面积越大。
生2：围成正方形面积最大。
师：当周长一定时，长和宽越接近，面积就越大，正方形的面积最大（板书）。那么，我们能不能简单地判断，用28米铁丝围成的长方形面积比用24米铁丝围成的长方形面积大呢？
生1：不一定，有时大，有时小。
生2：用28米铁丝围成的正方形面积就比用24米铁丝围成的正方形面积大。
师：同学们真会思考！
2．研究一面靠墙围长方形的情况。
［出示：如果有一根长24米的铁丝，一面靠墙围成一个长方形（含正方形），长和宽取整米数时，面积分别是多少？］
师：请同学们先猜想一下，围成怎样的长方形面积最大。
生：围成正方形面积最大。
师：这个正方形的边长、面积分别是多少呢？
生：它的边长是24÷3=8（m），面积是64 m2。
师：有不同的想法吗？
生：没有。
师：请同学们动手研究、验证。
（研究后汇报，如表3.1.3）
表3.1.3
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师：你们又发现了什么？
生1：面积从小变大，再从大变小。
生2：不是围成正方形面积最大。
生3：我还发现它们的周长越来越小了。
生4：我发现周长越大，面积不一定越大，周长越小，面积不一定越小。
师：多么精彩的发现！当面积最大时，长和宽之间有什么关系呢？
生：当长是宽2倍时，可能面积最大。
师：是吗？有这样的规律吗？
生：让我们再研究一个。
［出示：如果有一根长28米的铁丝，一面靠墙围成一个长方形（含正方形），长和宽取整米数时，面积分别是多少？］
（研究后汇报，如表3.1.4）
表3.1.4
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师：通过刚才的研究，我们可以得出怎样的结论呢？
生1：当长是宽的2倍时，围成的长方形的面积最大。
生2：围成的长方形面积最大时，长与两条宽的长度是一样的。
生3：一面靠墙围与不靠墙围，得到的结论是不一样的。
3．两种情况比较（如表3.1.5）。
表3.1.5
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生：一面靠墙围成的长方形最大面积是直接围成的长方形最大面积的2倍。
师：如果一根铁丝长32米，用这两种方法围成的长方形最大面积分别是多少呢？
生：直接围成的面积最大长方形的边长是8米，面积是64平方米；一面靠墙围成的面积最大长方形的长是16米，宽是８米，面积是128平方米。
师：用这两种方法围成的两个面积最大长方形之间还有什么联系呢？
生1：长方形的宽与正方形的边长是相等的。
生2：长方形的长是正方形的边长的2倍。
师：能不能把第一种围法改变一下，让它一面靠墙呢？
生：把原来正方形的两条边分别当作用第二种方法围成的长方形的两条宽边，另两条边合并在一起当作一条长边，让另一边靠墙。
（用课件演示，如图3.1.1）
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图3.1.1
师：通过研究，我们还发现了用两种围法得到的面积最大长方形之间的面积大小关系。
三、知识运用，解决问题
师：欧拉是著名的数学家，小时候要帮助爸爸放羊。爸爸决定建造一个新的羊圈。他用尺子量出了一块长方形土地，长40米，宽15米，面积正好是600平方米，围这样一个羊圈，需要用110米长的篱笆，可他发现他的材料只够围100米。正当爸爸感到为难的时候，小欧拉对爸爸说：“我能用100米长的篱笆，围成一个比这个羊圈面积还大的羊圈。”你知道欧拉是怎样解决爸爸的这个难题的吗？
师：请你先在纸上算一算，然后和同伴交流你的意见。
生：欧拉把原来计划中的羊圈变成了一个边长为25米的正方形，面积是625平方米。
师：欧拉确实是用这样的方法解决了这个问题，而且还使羊圈的面积变大了。这就是我们学习数学的价值所在，学习数学可以使我们越变越聪明。
师：如果一面可以靠墙，你能围一个面积更大的长方形吗？
生：可以围一个长50米、宽25米的长方形，它的面积是1250平方米。
师：同学们真棒！
四、全课总结，课外探索
1．课堂总结：通过这节课的学习，你们有什么收获？
2．课外探索：用若干个小正方形拼成一个长方形，怎样拼得到的长方形周长最小？为什么？
【课后体会】
学生在探索、研究中，不断地挑战思维，不断地突破原有的认识，充分体验数学的无穷魅力，充分体验数学与生活之间的密切联系。
1．尝试用枚举、列表法解决问题。
用一根铁丝可以围成许多不同的长方形，用枚举与列表的方法，可以全面地思考，既不会重复，也不会遗漏，使研究的过程更科学、更合理，使研究的结论更具说服力。当铁丝的长度为24米时，可以围成5种不同的长方形；当铁丝的长度为28米时，可以围成7种不同的长方形。如果围成的长方形一面靠墙，则分别得到11种与13种不同的长方形。由于得到的长方形比较多，因此，需要学生尝试用枚举与列表等方法。
2．在比较中发现数学的内在规律。
用同一种方法可以围成许多不同的长方形，因此，有必要对这些长方形进行比较。比如，引导学生在比较中发现当周长一定时，长和宽越接近，它的面积就越大，正方形的面积最大。再如，同一长度的铁丝用两种方法围成几个不同的长方形，一面靠墙围成的面积最大的长方形面积是直接围成的正方形面积的2倍。充分比较更利于学生理解和掌握围一个面积最大的长方形的内在规律。
3．引入小故事让数学学习更有趣。
把数学家欧拉小时候解决问题的故事引入课堂，让数学变得更有趣、更好玩了。故事中的问题既是对本节课知识的灵活运用，又是对学生的思维能力、解决问题能力的一次挑战。通过解决这一问题，学生既了解了一些数学文化，又体验到了成功解决问题的乐趣。
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