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著名语文特级教师余映潮力作。课例导读+教学实录+名师点评，展现文言文教学的艺术。研读此书，对语文教师的成长和提高有参考价值。
内容简介：
文言文该教什么？该怎么教？该教到什么程度？怎样才能教出新意？本书精选了余映潮老师执教的15节文言课文教学课。这些课例大体上按部编初中语文教材的篇目之序排列，既有精要的课例导读，又有生动的教学实录，还有名师专业的点评，集中展现了余老师精妙的课堂设计和高超的教学艺术。
作者简介：

余映潮，语文特级教师，中国教育学会中学语文教学专业委员会学术委员会副主任、名师教研中心主任，创建了“板块式、主问题、诗意手法”阅读教学艺术体系。已在各类专业报刊上发表各类教学文章1600余篇，出版有《余映潮的中学语文教学主张》《这样教语文——余映潮创新教学设计40篇》《致语文教师》《余映潮语文教学设计技法80讲》《余映潮中学语文精品阅读课教学实录》等15本专著。
卖点：
· 著名语文特级教师余映潮力作。
· 课例导读+教学实录+名师点评，展现文言文教学的艺术。
· 荟萃经典课例的文言文教学读本，15位一线语文教师精彩点评。
· 课例按部编初中语文教材的篇目之序排列，中学语文教师的教学参考典范。
上架建议：

教师教育·语文教学
读者对象：

中学语文教师
目录：
序
1.《咏雪》课堂教学实录及点评
2.《陈太丘与友期行》课堂教学实录及点评
3.《〈论语〉十二章》课堂教学实录及点评 
4.《诫子书》课堂教学实录及点评
5.《孙权劝学》课堂教学实录及点评 
6.《共工怒触不周山》课堂教学实录及点评 
7.《夸父逐日》课堂教学实录及点评 
8.《陋室铭》课堂教学实录及点评
9.《爱莲说》课堂教学实录及点评
10.《卖油翁》课堂教学实录及点评 
11.《三峡》课堂教学实录及点评
12.《答谢中书书》课堂教学实录及点评
13.《记承天寺夜游》课堂教学实录及点评 
14.《生于忧患，死于安乐》课堂教学实录及点评
15.《五柳先生传》课堂教学实录及点评
精彩书摘：

序

这里呈献给大家的，是我执教的15 篇初中文言课文的教学实录，大体上按部编初中语文教材的篇目之序进行排列。与这本书同时出版的还有《余映潮中学语文古诗词教学实录及点评》。。

我的中小学古诗文公开课的教学，到 2017年8月止，三个学段、各种教材版本的课例加在一起，共58个。如果加上“一课多案”的设计与教学，课例就更多一点儿。

在古诗文的教学实践中，由于对众多篇目一一尝试，在艰苦的探索中不忘思考与提炼，所以，我在教学理念与教学技法上，多少有些感悟。我 以 为 ， 就 文 言 文 的 教 学 而 言 ， 教 师 需 要 重 点 提 升 以 下 方 面 的 专业能力。 

1. 研读教材的能力，特别是发现与聚合课中教学资源的能力。

2. 处理教材的能力。能突现课文的重点、难点、美点，突现语言学用与技能训练。

3. 设计活动的能力。能科学地、艺术地设计学生的课堂实践活动，减少烦琐的无效细节。

4. 教学示例的能力。在字词积累、词句品析、朗读训练、语言鉴赏、学法实践等教学活动中能够进行示范指导与阐释。

5. 审美赏析的能力。知晓作品赏析的基本角度与方法，在课堂教学中能够组织有力度、有深度、有美感的审美品析活动。

我以为，就课堂教学的质量而言，除了在理念上要注意利用课文组织训练活动，特别关注课堂上的集体训练活动之外，我们还需要着力提高教学品位，提高教学效率，并对此进行坚持不懈的探索与实践。
以下八个字是努力的基本方向。
1. 实。内容实在，讲求落实。这是任何课堂教学总的原则性要求。
如《咏雪》的教学创意：“一课四读”训练——朗读，完整复述；朗读，表现情味；朗读，品词论句；朗读，当堂积累。
2. 活。手法灵活，形式活泼。不拘泥，不呆板，特别要做好对教材的灵活处理。
如《《论语〉十二章》的教学创意：分类推进，详略有致——先略读、自读、朗读、背诵十章，再精读赏析“贤哉，回也”“饭疏食，饮水”这两章。
3. 细。小步轻迈，细腻有序。在步步推进中落实教学内容，让学生从容吸收，真有收获。
如《卖油翁》的教学创意：整体反复，多角度细读——课文朗读，字词积累，故事写译，词句品析，手法欣赏。
4. 雅。手法创新，意境雅致。要让课堂教学散发出浓郁的书香之味。
如《狼》的教学创意：大容量教学与训练——课始积累成语，认读大量字词，课文情境朗读，欣赏小说手法，精巧点示寓意。
5. 趣。巧妙激趣，生动有趣。课堂品读教学要有情味、有趣味、有韵味、有余味。如《记承天寺夜游》的教学创意：“课中之最”——分析，最巧妙的结构形式；品析，最神妙的几处字词；赏析，最美妙的一个句子；笔记，最精妙的课文评说。
6. 美。美读美析，品美审美。课堂教学要表现出审美的高度。
如《三峡》的教学创意：课文美读训练 ——美美地认读，美美地朗 读，美美地赏析，美美地描绘。
7. 丰。内容丰富，活动充分。要增加教学厚度，加大课堂容量。
如《夸父逐日》的教学创意：浅文深教，短文细教——活动一，知晓神话知识；活动二，成语印证词义；活动三，课文扩写训练；活动四，欣赏精致结构；活动五，“夸父”知识听记。
8. 新。视角新颖，方法新巧。要追求创新，追求在务实前提下的教学创新。
如《陋室铭》的教学创意：反复理解，反复穿插——文词识记，文句理解，文意把握，文笔赏析；每一步都穿插“知识讲析” ，让学生做好知识笔记。
以上八个方面，既是文言文课堂教学追求的境界，也是其他文体文章课堂教学向往的目标。
在追求优雅、高效的教学境界之中，我们的教学技艺会逐步得到提升并慢慢地成熟起来。
让我们一起来努力，力争让学生们享受到最好的语文学科教育。
                                                            余映潮

                                                     2017年8月31日
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