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20个精彩课例+反思，真诚分享课堂创新的秘密。
吴正宪、曹培英、贲友林、陈洪杰  诚挚推荐
名家推荐：
教师以创新的理念、方法、过程等开展教学，就是为培养学生的创新意识、创造能力做最好的示范。顾老师能瞄准这样的教育目标，脚踏实地地开展研究，积累如此多的课例素材，值得学习和借鉴。
——著名特级教师、全国小学数学教学专业委员会理事长  吴正宪
顾志能老师的教学创新，源于自己的长期实践与深入研究。书中所提出的教学创新，方向清晰，富有意义；策略具体，讲究实效。书中的教学实例有内涵、可操作，值得一线教师细细咀嚼与借鉴。
——著名特级教师、全国小学数学教学专业委员会学术委员会副主任  曹培英
改变，源于思考；思考，带给我们改变的动力与方向。顾志能老师的思与行，让我们认识到，创新与改变同行。改变，让我们的教学生活充满生机与活力，让我们的生命蓬勃向上。创新，照亮课堂；创新，点亮生命。
——著名特级教师、苏教版小学数学教材编委会编委  贲友林
顾志能老师一直在追求改变，一直在远离舒适区，一直在能力的边缘行走，一直在探寻教育的真谛，他的教学创新具有范本意义。希望更多的教师像顾老师那样，走出自己的“创新之路”。
——资深编辑、《小学数学教师》特约副主编   陈洪杰
内容简介：
说起课堂教学创新，很多教师往往觉得它很重要，却不知如何入手。教学创新有秘诀吗？如何才能实现教学创新?
著名小学数学特级教师顾志能积极进行课堂教学创新实践与研究。他从自己的课堂做起，主动寻求改变，追求创新，开发出了一堂堂有激情、有创意、有温度的课，他的教学创新具有范本意义。
在书中，顾老师用20个亲身实践过的精彩课例，从数学思考、学生学情、学习过程、重点难点、方法技巧等方面剖析了教学创新的视角和策略。既有简要、直接的理性阐述，也有翔实、具体的课例呈现（每个课例后都附有课件下载地址），更有可迁移、可操作的策略和方法。视角独特，课例生动，技巧实用。
这是顾志能老师二十多年思行沉淀力作，适合小学数学教师培训与阅读，也适合关心小学数学教学的人士阅读。
作者简介：
顾志能，小学数学特级教师，教育部“优课”评比小学数学专家组组长，人教版小学数学《教师用书》编写组成员，浙江省基础教育课程改革专业指导委员会委员。曾获浙江省小学数学课堂教学评比一等奖、华东六省一市小学数学课堂教学评比一等奖、全国小学数学优化课堂教学录像课评比一等奖。在全国各地做展示课或学术报告数百场，在《小学数学教师》《小学教学》等刊物上发表论文200余篇。
卖点：
· 本书是著名小学数学特级教师顾志能二十多年思行沉淀力作，真诚分享课堂教学创新的秘密。
· 20个精彩课例+反思，多方位剖析教学创新的视角和策略。
· 书中提供了20个课例所用教学课件与学习材料的下载方式，便于教师们借鉴、使用。
· 吴正宪、曹培英、贲友林、陈洪杰  诚挚推荐
上架建议：
教育理论·数学教学
读者对象：

小学数学教师，其他关心小学数学教学的人士
目录：
推荐序（吴正宪）
写在前面的故事
第一辑  切实彰显数学思
【基本理念】数学教学，当与思考同行
【创新课例】
1. 朴实的形式， 火热的思考
——“三位数乘两位数练习”创新教学设计 
2. 以想象助力空间观念形成
——“长方体的认识”创新教学设计 
3. 借助想象， 巧破难点
——“三角形的三边关系”创新教学设计
4. 探寻数据背后的故事
——“折线统计图单元练习”创新教学设计
第二辑  合理应对学生学情
【基本理念】学情——不可忽略的教学视点
【创新课例】
1. 教学， 当直面学生的学习经验
——“平行四边形的面积”创新教学设计
2. 教学， 贴着学生的思维
——“三角形的面积”创新教学设计
3. 学生都知道了， 课怎么上
——“三角形的内角和”创新教学设计
4. 突破圆周的束缚
——“圆的周长”创新教学设计
第三辑  全力放大学习过程
【基本理念】过程——数学教学最亮丽的风景
【创新课例】
1. 在过程中彰显学习的价值
——“正方体展开图”创新教学设计 
2. 曲折的过程， 深刻的理解
——“比万大的计数单位”创新教学设计
3. 挖掘教材内涵， 丰实教学过程
——“三角形的分类”创新教学设计
4. 再创造， 让知识建构生动且深刻
——“用数对确定位置”创新教学设计
第四辑 有效解决重点、难点
【基本理念】突出重点， 突破难点——教学朴素而高远的追求
【创新课例】
1. 教学重点： 凸显·贯穿·升华
——“长方形的面积”创新教学设计 
2. 直面重难点， 巧构教学路
——“平均数”创新教学设计
3. 抓本质， 缓坡度， 破难点
——“小数的近似数”创新教学设计
第五辑  充分展现方法、技巧
【基本理念】用好教学方法， 提升课堂效果
【创新课例】
1. 教学需要最合适的方法与手段
——“平行与垂直”创新教学设计 
2. 变式， 让数学课堂生机盎然
——“分数乘除法练习”创新教学设计
3. 活用变式技巧， 创新教学过程
——“圆柱的认识”创新教学设计 
4. 巧妙的比喻， 显著的效果
——“乘法分配律”创新教学设计
后　记
精彩书摘：
推荐序
           吴正宪
前几日收到浙江省数学特级教师顾志能发来的《创新照亮课堂——一位小学数学特级教师的思与行》的书稿，连着几天我都在阅读，在字里行间寻找着他和学生们一起学数学的足迹，体验着他与孩子们一起思考、探究的快乐，自然回忆起与顾志能老师曾经的相遇。
清晰地记得 2013 年的初春，在一次小学数学交流活动中，我和教师们连续听了顾老师执教的“平行四边形的面积”和“三位数乘两位数练习”两节课，课后由我进行点评。我认为，他注重激活学生已有的学习经验，为学生留有探索的空间，课上得很有特色，很成功。但是下课后，顾老师却急着找到我，说：“吴老师， 这两节课问题多多，上得很累，您一定要帮我把把脉，一定要多提批评意见哪！”后来，在一些数学教研活动中，又有机会走进他的课堂，和他一起交流研讨。 对他执教的“用数对确定位置”一课，我曾建议他“多站在儿童的角度思考、设计教学，素材选择应更贴近儿童的实际”， 他虚心接纳，努力改进。 在日后的课堂教学中，我欣喜地看到了他的进步，他用心地为孩子们创设有意义的学习情境，激发孩子们学习的情趣和积极性，赢得了孩子们的喜爱。那时，顾老师给我留下了深刻的印象：一位谦虚上进的好教师。
顾志能老师善于思考和钻研，可能很多小学数学教师与我有同感。这些年，在国内小学数学的各种杂志上，我们经常可以看到顾老师撰写的文章，有理论探索，有课例分享，有案例分析。从他的文章中，我们可以感受到他勤于钻研的精神。一位教师，能如此全身心地投入教学及研究中，一定是源于他对教育事业的热爱之情和钻研精神。在这本书中，顾老师对那么多的课例进行了探索，就是他深入钻研的最好证明。顾老师又给我留下了一个深刻的印象：一位善于思考、 潜心研究的好教师。
感动于顾老师的真诚与虚心，感怀于顾老师的钻研与敬业。
顾老师对自己近些年来的课堂教学实践进行整理，并提炼出关于小学数学教学创新的几个基本观点，汇集成书。书中，顾老师围绕着“教学创新”这个有意义的话题，借助课例，结合理论，详细阐述了教学创新的视角和策略。“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”， 国家的发展需要创新型人才，创新型人才的培养离不开创新型教师的教学。所以，教师以创新的理念、方法、过程等开展教学，就是为培养学生的创新意识、创造能力做最好的示范。 顾老师能瞄准这样的教育目标，脚踏实地地开展研究，积累如此多的课例素材，值得学习和借鉴。谈起“教学创新”，很多教师往往觉得它很重要，但在教学中不知如何入手。而令人高兴的是，顾老师的研究务本求实，从自己的课堂做起，一步一个脚印。正如他在书中所说：“我还会再三强调这样的观点：提升教学效果，让教师教得更有味，学生学得更有效，是我们进行教学创新最根本的出发点和立足点！”顾老师找到了教学创新的落脚点， 值得教师们借鉴。
这本书呈现了顾老师实践过、指导过的大量课例，从数学思考、学生学情、学习过程、重点难点、方法技巧五个方面谈教学创新的视角及策略。全书分五辑，每辑均以一篇说理性的小文章为引子，阐明意义；然后呈现具体的课例来详细说明，课例大多有翔实的过程及相应的反思。这本书理论和实践相结合，相信阅读者会受益匪浅。
教育教学改革不断深入，教育教学理念层出不穷，研究我们的课堂，研究我们的学生，却是永恒的课题。只有聚焦于这些教育教学最关键的对象并展开研究，我们才能获得改进教学、提高教育质量的有效养分。因此，这不仅是教育教学发展的需要，更是教师专业成长的必然途径。希望顾老师的思想及实践，能带给教师们一些启示，引发大家对教学创新的再思考、再讨论。
（吴正宪，著名特级教师，中国教育学会小学数学教学专业委员会理事长）
写在前面的故事
2005 年 11 月，浙江省第十届小学数学课堂教学交流评比活动（优质课比赛）在宁波举行，经过嘉兴市级比赛选拔出来的我，代表嘉兴走上了这个教学舞台。
浙江省小学数学优质课比赛，两年一次，由各地市优质课比赛第一名的教师上台赛课（共 12 人），评出 6 名一等奖，竞争非常激烈。更“折磨”人的是，浙江省小学数学教研员斯苗儿老师想让教师们经受更多的锻炼，因此这次活动采用了“同上一堂课”的形式——一个半天里 3 人上同一节课，且要求上课教师“临时抽签，独立备课，不经试教直接上课”。我手气不佳，抽到了公认最难的内容——“除数是一位数的笔算除法”，且课次是大会的最后一节——第 12 节。 我回到宾馆开始独立备课，但毫无思路，想到两天后就要站上讲台，面对省内一千多名挑剔的骨干教师，脑中一片空白。
教材上的例题（见下页， 情境图已略去），不断地在我头脑里翻腾，尤其是例 1。这节课我以前听过几次，清晰地记得，课堂教学中，无论教师之前怎么铺垫，只要教师一呈现例 1 的横式，让学生尝试列竖式计算，就会出现教师最不情愿看到的现象——绝大多数学生会列出一步计算的竖式。此时，倘若教师追问学生“你怎么知道商是 21”， 学生会说“因为 21 乘 2等于 42， 所以商是 21”。这样的回答，让教师很无奈。于是，教师会说：“你这样的竖式不对， 应该列成两步， 那才好呢！”然后， 教师会示范“标准” 的竖式列法。
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可是，学生往往不会认为教师所列的竖式好。——那么麻烦，怎么会比我一步计算的竖式好呢？
在这样的情况下，教师要把学生的认识扳过来，自然是很累人的事。而且，如果不能借助例1让学生掌握“竖式分两步计算”这种新的算法，例 2 就更难学了——例 2 十位除后有余数，还要把个位移下来继续除，这种情况更复杂。如此一来，本节课原定的“使学生理解算理， 掌握算法”的教学目标，就会很难实现。
怎么办？怎么解决教师们普遍面临的这个难题？“创新”“突破”，这两个词语在我的脑海里激荡着，翻滚着……

我想，学生会列出一步计算的竖式，源自他们已有的认知结构。在这节课之前，学生学过的笔算除法，都是利用口诀计算，可一步直接写出答案。如 24÷3，学生背“三八二十四”，商写 8，然后在 24 下面写 24，再减一下，得 0 即可。我们把这种竖式戏称为“造一层楼”，而像上面例题中的竖式，则称为“造两层楼”。“造一层楼”的学习经验，当然会使得学生在面对例 1 时，写出一步计算的竖式——这就是他们原有认知结构的真实体现。
学生要从“造一层楼”过渡到“造两层楼”，唯有改变已有的认知结构，这样才能适应新的情况。这就是一个“顺应”的学习过程。那么，怎样的学习材料才能让学生主动地“顺应”，自觉地屏弃“一层楼”，而对“两层楼”产生探究愿望呢？
我盯着例题想，例 1 学生都能通过口算得出结果，哪还用得着“两层楼”呢？这样的学习材料，怎么可能激发出学生探究新知的欲望，怎么可能让学生感知到两步计算的价值呢？
脑海里忽然闪过一个大胆的念头——既然例 1“不堪重任”，那就舍弃吧！谁能“担当大任”？ 例 2 似乎行！
例 2，学生不能直接口算出答案，他们也许就会感受到竖式计算的必要性；列竖式时，不能一步直接算出答案，他们也许就能体会到两步计算是怎么产生的，这两步具体又该怎么写清楚。新知学习的价值，技能形成的过程，例 2 似乎都能够展现。
十位除后余数是 1、2、3 等， 都是一般性的情况，十位除后余数是0，是一个特例，两者在本质上并无区别。借助例 2 将算理算法教学到位，待学生形成基本技能再出示例 1，学生不就能够顺利地实现知识迁移了吗？
从例 2 到例 1，完全颠倒顺序的上法，这不是胡闹吗？省级优质课比赛，失败了咋办？
创新！创新！宁可失败，我也要尝试别人未曾走过的道路，我也要展现教学研究的那种精神。课堂，就是我展现思想的天地！
两天后的课堂上，具有开创性的教学设计充分激发了学生的学习愿望，有效点燃了学生的思维火花，课堂显现魅力，绽放精彩。意欲整理行囊回家的听课教师们留在了会场，备感疲倦的评委们眼前一亮。
课成功了，我获得了一等奖！
我的处理方式，得到了听课教师们的认可，后来浙江乃至全国的很多教师都借鉴我的这种处理方式。
我也自此踏上省级和全国的教学舞台！
这些年来，经常跟全国各地的教师们谈论教学创新的话题，每次我都拿出上面这个课例，现身说法，以激发教师们的兴趣和动力。每次讲完这个课例，我总会跟教师们分享教学创新的意义。
     ● 促进教师成长
     ● 推动教研深入发展
     ● 提升教学效果
我还会再三强调这样的观点：提升教学效果，让教师教得更有味，学生学得更有效， 是我们进行教学创新最根本的出发点和立足点！
十多年来，我都是围绕着这个出发点和立足点开展实践与研究的，无论是我自己上课，还是指导其他教师上课。我坚信，如果没有这一最根本的追求，一切的教学创新， 都将是无源之水，无本之木。
希望读者能带着这样的视角，来审视和评判本书所呈现的所有课例！
（注：“除数是一位数的笔算除法”教学实录及课件下载地址为http://pan.baidu.com/s/1jIoTezO）
后 记
每天面对重复性的工作，人们往往希望能有所变化，有一些新的体验和思想，对教师来说，这样的需求可能更强烈一些。
做一位小学数学教师，往往意味着一辈子都在和最简单的数学打交道，年复一年地教授着整数加减法、小数乘除法、图的周长和面积等基础的知识。在一位教师的工作生涯中，同一内容至少要教十多遍。不难想象，若十多遍的教学，都采用一样的思路和形式，那是多么无聊的事呀！每次教学，若改变一些素材，更新一些方法，调整一下步骤， 置换几道练习，带来的将是不一样的课堂气氛，不一样的教学生成，甚至是不一样的教学结果。能看到这些不一样（新的现象），应对这些不一样（新的方法），反思这些不一样（新的收获），对教师而言，不都是好事吗？教书教到了年老，思想却还是新的，这是多么幸福的事呀！
主动地寻求变化，有新思路，用新方法，想新手段，在课堂上大胆尝试、深入探索，也是教师专业成长的必由之路。
想要教学有变化，就需要更精细地解读教材教参，更全面地分析学情，查找资料或者请教他人，反复斟酌教学过程的各个要素，更需要在课堂上去实施，在课后去反思。这样的过程，实则就是教师丰富内涵、开阔眼界、提升能力的过程；反复经历如此过程，专业成长就会水到渠成。在二十多年的学校教学生涯中，笔者一直坚持以上理念和方法。备课时，做足准备工作，着重想变化与创新：情境怎样才更贴切，过程怎样才更有味，练习怎样才更有效，等等。想到什么，一定要把它备出来，并在课堂中去检验。每一轮备课，从不袭用上一轮的设计，每次看上一轮的设计，总觉得过时了，该调整了。笔者曾很长时间教“平行班”，也时常这么逼自己——第一节课上好了，有些环节觉得可以变化，马上就在第二节课中去实施，无论成功与否。这让笔者积淀了更多的教学经验与勇气，为自己的专业成长打下了坚实的基础。

让课堂多一些创新的元素，不仅有利于学生更好地掌握知识，发展思维，还有利于学生创新意识的培养和创造能力的提升。
现在的学生见多识广，头脑灵活，思想开放，他们不喜欢教师因循守旧、按部就班的教学套路，更愿意接受有变化、有创新的课堂。因为教师的变化、创新，一定会带来更多新奇的元素，一定会给他们更多探索和体验的机会，由此他们会有更灵活、多样的学习方式，经历更充分的学习过程。 就学习而言，一旦有了积极的情感和扎实的过程，掌握知识、发展思维的目标就不难实现。
在教与学的过程中，教师采用的新素材、设计的新方法、运用的新手段等，教师展现出来的勇于求变、善于创新、大气洒脱的意识和精神，都会影响着学生。这会反映在他们的数学学习中，更会促进他们的生命成长。“数学教学要特别注重发展学生的应用意识和创新意识”，有创新意识的教师，才可能教出有创新意识的学生。
以上实则就是我常跟教师们交流的“教学为什么要创新”。 不想让教学变得很无聊，不想让专业发展停滞不前，不想上的课学生不喜欢，不想课堂效果不好，怎么办？追求教学的创新。
带着这样的理念，近几年我设计了一些课，开展了一些研究，并在全国各地展示交流，得到了教师们的认可。不少教师建议我把课例整理成书，以供更多的教师思考和借鉴，我很受鼓舞。若我的这些课例能引发教师们对“教学创新”的关注和探索，使教师们的教学经历更精彩，专业水平有所发展，教学效果更好，不挺有意义吗？经过近一年时间的整理、 编撰，现终于成书。
全书分成五辑，分别从数学思考、学生学情、学习过程、重点难点、方法技巧五个方面谈教学创新的策略与方法。每一辑，都是先做简要的理性阐述，然后辅以数个翔实的创新课例。每个课例都有课前思考（或课后反思），有教学过程的具体描述。希望这种理论和实践相结合的写作方式，能让一线教师获得更好的阅读体验。为了方便教师们借鉴、使用， 我将书中所有课例的教学课件、学习材料等资源进行了整理，几乎每个课例后都附有下载地址。
感谢我的师兄著名特级教师朱国荣，本书中的很多课例，曾得到他的悉心相助，浸润着他的宝贵思想。
感谢我的徒弟浙江省教坛新秀何月丰，这些年来我与他一起研究，一起成长，书中有些课例的研究与实践，他都深入参与。
感谢我的好友《小学数学教师》特约副主编陈洪杰，与他相识十多年来，在专业发展上我一直得到他的无私帮助。本书的撰写，也源自他的多次鼓励，在体例、 文字等方面，他给我提供了很多具体的修改意见。
感谢源创图书编辑李热爱，她以严谨认真的工作作风对拙作进行了非常细致的修改， 为本书的出版付出了大量心血。
虽然很想围绕教学创新谈出一些对教师们有启发、有帮助的观点，也拿出了自己的很多课例和反思，但毕竟理论浅薄，实践缺乏，有些地方可能言不达意， 甚至有谬误，还请专家、教师们批评指正。
让我们在教学创新的大道上一起探索，共同前进！
顾志能
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