人大社2017年9月新书快递 《学校的秘密》（修订版）
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编辑推荐：
著名学校管理专家、咨询师郑杰
深入一线，发现学校的秘密
内容简介：
教师如何才能升职？教师是不是一个专业？校长和副校长如何相处？课程改革与考试成绩为什么会有冲突？……
作为长期从事学校管理咨询和培训工作的全国知名校长，郑杰历时两年，投身于上海市嘉定区新成路小学，探寻学校的秘密。作者分“创业”“创新”“改革”三个方面，全景式记录并分析了这所学校由创建到发展，再到变革的过程，展现了当今学校教育的原貌，也思考、解读了教育领域的许多现实问题，并对学校制度、学校文化、学校课程、教师发展等诸多方面做了剖析，深入探讨学校管理的一般原则和方法。
本书既适合学校管理者研读，也可作为中小学校长培训用书。
作者简介：
郑杰，全国知名校长，长期从事学校管理咨询和培训工作。因坚持理性精神、民间立场和人性化表述，在教育界产生较大影响。著有《给校长的建议》《给教师的一百条新建议》（修订版）《忠告中层——给学校中层管理者的47封信》《首席教师》等专著。
卖点：
· 著名学校管理专家、咨询师郑杰力作。作者历时两年，深入一线，探寻学校的秘密。
· 全书展现了当今学校教育的原貌，深入探讨学校管理的一般原则和方法，可作为中小学校长培训用书。
· 全新修订版，更具时代感和现实指导性。
上架建议：

教育理论·学校管理
读者对象：

中小学校长，中小学教师
目录：
再版序言
第1部   创　业
一   校长怎么当才不像个官
二   教师如何才能升职
三   一个新校长是如何履新的
四   学校是如何做到规范化的
五   教师是如何思考和交流沟通的
六   校长和副校长是如何相处的
七   编制什么时候是个问题
八   情感何以改变人的生命走向
九   学校文化图腾是如何被误读的
十   城乡有何差别
十一   竞聘上岗何以成为可能
十二   工作何尝不就是另一种生活
十三   校歌是如何诞生的
十四   感谢何以成为一种仪式

第二部　创　新
一   科研课题是如何开题的
二   校本培训可能是一个假命题
三   教师专业技术职称为什么不可采信
四   教师如何自治
五   教师是不是一个专业
六   教导处在忙什么
七   德育处在忙什么
八   教师怎么会这么忙
九   课程改革与考试成绩为什么会有冲突
十   如何面对教不会的学生
十一   怎么才算是真抓实干 
十二   学校的良心课是怎么开设的
十三   梦想和灵性何以无法真正熄灭

第三部　改　革
一   全面质量管理何以在学校成为可能
二   刚性管理和柔性管理是如何协调的
三   决策是如何做出的
四   如何带好党员这支队伍
五   教师为什么不愿意当班主任
六   教师工会该如何定位
七   教师收入差异何以是个大问题
八   绩效工资改革是如何得罪教师的
九   改革为什么反而把人心搞坏了
十   评价到底如何实现公正性
十一   听课、 评课为什么只是做做样子的
十二   绩效工资是如何将教育拖入功利化的泥淖的
十三   上级文件要求是如何与学校实际相结合的
十四   稳定压倒一切
精彩书摘：
再版序言
这些年来，我在全国各地奔走，为一些地区与学校的校长和老师们做咨询及培训， 深深感到他们对知识的渴望，他们渴望那些真正能够为他们解决实际问题的知识和经验。
一般而言，理论家们负责生产知识，而校长和教师们消费知识。可是，上端的生产者和下端的消费者之间似乎总有深深的鸿沟，这既不能怪罪理论家们脱离实际，也不能怪罪校长和教师们理论水平差劲，要怪罪的是在上端和下端之间缺少一个将他们连接起来的链条。这个链条中至少需要两个角色，一个是咨询师，一个是培训师。咨询师更靠近下端的实践者，而培训师更靠近上端的理论家。我向往着成为这样的中端服务者，虽然咨询和培训目前在教育界还都未“入流”。
咨询师也好，培训师也好，他们主要不负责知识的生产。为将此项工作做得尽可能专业，我克制着自己创造知识的冲动，而牢牢地将自己锁定在知识传播者这一角色位置上。我深知人生之短暂以及精力之有限，能将知识，无论是常识还是新知，有效地传递到知识使用者手中，已是我莫大的荣耀了。
于是，我抓住一切可以利用的时间，广泛地阅读各类书刊，做好充足的知识准备， 替忙碌的校长和教师们读书已成为我的一种新的生活方式。
说实在话，我的阅读较之以前越发显得功利性十足，而逐渐失去了无目的漫游书海的雅兴，几乎读每一本书都是出于实用目的：为校长和教师们排忧解难。他们在工作中碰到什么问题，我的阅读便指向哪里。比如，2009年下半年，全国各地都在搞绩效工资改革，我的阅读便指向了绩效评价和薪酬设计。咨询师不仅应能清晰地回答校长们关于绩效工资的几乎所有可能的提问，而且对绩效工资背后的绩效评价制度要了如指掌；不仅应能全面而系统地解释绩效评价的基本原理、框架和方法，而且要能澄清绩效评价与发展性评价之间的内在矛盾，尽力为校长们提出有利于教师专业化发展的系统的解决问题的方案。
就这么一路走一路阅读，一路思考和讲解，不知不觉中，对学校工作中的若干重要话题，我都做了较为系统的梳理，也做了不少相关的知识积淀，比如课程、教学、德育、 管理、学校文化、制度建设、组织架构等，虽不敢以专家自居，被称为有用的杂家倒也是当得起的。
可是，说实话，有时候我对自己仅承担知识传播者的角色并不十分满意。这一方面是因为人对探究新知的冲动常常是本能的和难以抑制的；另一方面是因为我的知识传播并不能彻底地帮助校长们解决问题。事实上，我尚做不到将书本知识有效地加工和转化为帮助他们解决问题的工具，并且失望地发现虽然市面上的教育理论著作可谓汗牛充栋，而真正可以被加工和转化为有效的操作工具的并不多，一些翻译过来的国外著作显然对中国式的学校管理和教育活动缺乏解释力，还有一些著作有待于在本土化方面做出持续的努力。
于是，我便有了不安于做知识传播者而尝试成为知识生产者的野心，虽然这种野心明显有悖于我的“中端”定位。生产知识绝非我的本意，这只是深感有用的知识不够用之后的无奈之举，就这样，我生产知识的冲动一天强似一天。
而我很快就发现这并不是我的长项。
大凡知识的生产，一些是由理论推导而来的，即所谓的从理论到理论，还有一些则是直接从实践中获得的。显然，我的理论功底根本不足以支撑我运用第一种方法，于是， 用后一种方法来生产知识是我这样的实践型人物的不二选择。如果能对教育和管理实践活动进行直接的观察、研究和总结，从中得出某些规律性的东西，再经提炼和加工变成原理，此事岂不妙哉？
可是，这个想法很快就被证明同样是不可行的。因为直接从实践中获取经验是容易做到的，而要将经验变为原理就需要发现的功夫，那些重要而有意义的发现之所以难得， 实在是因为它们中的绝大多数都是出于偶然或者索性就是老天的赐予。
人们将产生新的想法称为创新。创新有两种形式：发现与发明。发现指的是将存在实体的某个层面公布于世；而发明指的是利用现存的东西，组成一种从未存在过的形式。 因此，知识生产对我来说就意味着知识发现，而发现的意义只在发现本身，至于是否有成果或为人类知识的丰富做出什么贡献之类的，并不在我的考虑之内，或者说是不敢去
奢望的。
抱着这样的心态，我这个知识传播者小心翼翼地介入了知识链的上端而每获惊喜， 要知道向未知领域寻找答案多么令人振奋! 抱着这样的心态，我来到上海市嘉定区的新成路小学，开始了我的发现之旅。
2009年，上海市嘉定区教育局实施人才的柔性流动，即鼓励中小学开展课题研究并自己去寻找指导专家，教育局则在财力上予以支持。于是，我被新成路小学（以下简称“新小”）“相中”，而新小也纳入了我的视野。
无论从哪个角度看，这都是一所平凡的学校，可是越深入校园，越是被一些细微的东西所打动。这些东西看上去也许是无意的、散乱的，是随机的、偶然的而非预先设定的，却都散发出迷人的光泽。两年里，每一次我都是带着自己的眼睛，带着我的录音笔进入这所学校的，我要尽可能多地倾听老师们的声音，尽可能多地观察学校的点点滴滴。 为此，我甚至一次又一次地设法放弃理性，生怕任何先验的观念会遮蔽现实的生动性。
新小虽然平凡，却是十分典型的平凡。
新小诞生于2000年，我进入这所学校时，它即将迎来十年校庆。这所学校在开办时的班底是墅沟小学的部分教师。墅沟小学是当地的一所农村小学，因而可以说新小是农村学校在城市化进程中的一个典型。新小创办时正值上海市第二期课程改革全面推进时期，因而可以说它又是教育观念现代化进程中的一个典型。新小的蒋明珠校长热衷于全面质量管理，她受教于华东师范大学赵中建教授，赵教授大力倡导将全面质量管理思想引入学校，显然蒋校长和新小深受赵教授的影响，因而可以说它也是学校全面提升质量与效能过程中的一个典型。
可是，我对学校本身的转型兴趣不大，我对新小的人们内心的转型抱有更大的好奇心。人们到底是如何适应外部环境变化的，外部环境又是如何促使人们的观念变化的， 我想知道在一大堆计划、总结、论文等文字的背后有着怎样的情感和价值，想知道规范的行为背后有着怎样的冲突和困境。在社会转型的背景下，那些冲突和困境是如此的重要和如此的动人。
人心和人心变迁显然成了我的关注点，而我清楚地知道，从来没有与环境剥离的所谓人心与人心变迁。正如涂尔干所言，人类行为不能只以个体的方式存在，而必须把行为放到社会的范畴中去加以了解。因此，我的探索与发现总会伴随着对新小诸多事件的解读，我所要了解的秘密也许就在其中。
此外，我还关注学校这一共同体组织，作为介于家庭与国家之间的社会团体，它是如何做到在这个巨大的社会中，给成员提供一些温暖和归属感的。
最后，我还关注学校文化中的习俗，这所才满十岁学校的习俗。那些共有的、隐藏着的知识，那些有形物质以及可见的行为模式，所有这些事物有怎样的内涵，所有这些可能蕴含着学校这群人怎样的思想和价值观，都纳入了我考察的范围。当一群人生活和工作在同一所学校或同一个领域的时候，无论谁都无法真正独立生活。这一群人参与其中的学校就是一个社会。
以上这些念头支持着我要写点儿东西，于是便有了不少文字。我把这些文字郑重地汇集起来，变成了一本书，这本书就是《学校的秘密》，在 2011年出版。这是一本毫无商业目的的书，写这本书纯粹是为了知识的兴趣，也完全没有宣传新小的意图，我希望这是一本真实的书，真实到将来我们的子孙如果想了解今天的教育，会从本书中得到真相。
虽然我尽力克制自己，不在书中显露出我的立场和个人喜好，但可能选材本身就会有我的价值观渗透在里面，我设法防止自己的情感卷入，但确实无法做到如科学家观察小老鼠那样客观。尤其是对当前教育的批判，我是无论如何忍不住要表述的，对此相信读者们应能理解。
在此，我要感谢新小的教师。没有他们就不会有这本书，他们愿意通过我这个作者来与读者们分享秘密，为此他们一次次接受我的采访，无条件地为我提供了各种条件。
要感谢新小的蒋明珠校长。她清楚地知道这本揭示真相的书可能引发的不良后果， 这些后果对我这个局外人的影响远远小于她。现在她已就任上海市嘉定区安亭小学校长， 新的事业在等待着她。

还要感谢我的助手陈白羽女士。作为一个从未有过教育工作经历的年轻人，她的计算机专业背景显然对本书的写作没多大助益，但是如果这本书将来能引起教育界之外的人们的兴趣，这一定与她作为一个“外行人”曾经付出的努力相关。一本关于教育的书能够走出教育圈子而进入公共领域，是一个教育图书作者一生的梦想。
最后，还要感谢吴法源先生，在他第一次创业时，他出版了我的书；在他第二次创业时，他还是出版了我的书。现在又是他希望我能修订这本书，于是这本快被我自己遗忘的书又一次被紧紧地抓在手中。重读六年前写的文字，我发现教育真的没有什么本质的变化，当年的那些老问题现在依然存在，甚至更为严重，这对我本次修订这本书到底意味着什么？真不知道是应该感到喜悦还是应该感到悲伤。
但愿经吴法源的手出版的所有原创性的图书都不仅为“源创”增添荣耀，更使艰难中的中国教育受惠。
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